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i 

 

ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Το θέµα που επιλέχθηκε είναι το φαινόµενο της φοροδιαφυγής. Σκοπός της εργασίας 

είναι η παρουσίαση του φαινοµένου και οι διαστάσεις που έχει λάβει στην Ελλάδα. Είναι ένα 

πολύπλοκο και πολυσύνθετο φαινόµενο το οποίο παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τους 

µελετητές της Ελληνικής οικονοµίας. Το µέγεθος της φοροδιαφυγής είναι εκείνο που κάνει 

αυτό το φαινόµενο σπουδαίο. Οι δυσκολίες που βρέθηκαν  ήταν κυρίως στην εύρεση 

στοιχείων που λύθηκε µέσω των βιβλίων αλλά και του internet καθώς και εύρεση των 

επιπτώσεων και των αιτιών που αντιµετωπίστηκε µε τη σύνταξη ερωτηµατολογίου που 

συµπληρώθηκε από ανθρώπους που ασκούν το επάγγελµα του λογιστή καθώς είναι αυτοί που 

έχουν άµεση σχέση µε το συγκεκριµένο φαινόµενο. 

Η οικονοµική κρίση που υπάρχει στην  Ελλάδα έχει φέρει τα τελευταία χρόνια πολλές 

αλλαγές στο χώρο της φορολογίας και της οικονοµίας γενικότερα.



ii 

 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η παρούσα εργασία αποτελείται από πέντε κεφάλαια.  

Το πρώτο αναφέρεται σε έννοιες όπως του φόρου, της φοροδιαφυγής και γενικά της 

φορολογίας. Στο δεύτερο κεφάλαιο έγινε ανάλυση της παραοικονοµίας και στις αιτίες της. 

Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται αναφορά στο ελληνικό φορολογικό σύστηµα και στη 

λειτουργία της φορολογικής διοίκησης. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο αναφέρονται τα µέτρα αντιµετώπισης του φαινοµένου της 

φοροδιαφυγής. 

Στο πέµπτο και τελευταίο κεφάλαιο έγινε έρευνα σχετικά µε την φοροδιαφυγή. Η 

έρευνα έγινε µε τη χρήση ερωτηµατολογίου από το οποίο βγήκαν και έγκυρα συµπεράσµατα. 

Κλείνοντας παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα της παραπάνω έρευνας καθώς και η 

βιβλιογραφία απ’ όπου αντλήθηκαν τα στοιχεία της εργασίας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Η φοροδιαφυγή δείχνει την αντικοινωνική συµπεριφορά των πολιτών της Ελλάδας. 

Γίνεται παράβαση των νόµων µε συνέπεια να δηµιουργείται έλλειµµα στο δηµόσιο τοµέα. 

Υπάρχει άµεση σχέση µε τους φορολογικούς συντελεστές. Για πολλούς η αύξηση της 

φορολογίας είναι µέτρο αντιµετώπισης του φαινοµένου της φοροδιαφυγής καλύπτοντας έτσι 

το έλλειµµα που µένει στην Ελληνική οικονοµία. Το κράτος έχει δηµόσιες δαπάνες που 

πρέπει να καλυφθούν από τους επιβαλλόµενους φόρους.  

Ο λογιστής φοροτεχνικός είναι ο ενδιάµεσος κρίκος του φαινοµένου καθώς 

διαχειρίζεται τις δηλώσεις των περισσότερων φορολογούµενων έχοντας εµπειρία και 

κατάρτιση του φαινοµένου και ως τούτου είναι ο κατάλληλος κριτής. Για το λόγο αυτό 

επιδιώκεται να δοθεί  λύση στο φαινόµενο, εκτιµώντας την άποψη των λογιστών για τα αίτια 

της φοροδιαφυγής καθώς και για τα µέτρα που πρέπει να παρθούν. 

Η έρευνα έγινε µε κύριο αντίκτυπο τον ενδιάµεσο κρίκο προσπαθώντας να δώσει 

απάντηση για την φοροδιαφυγή αλλά και για τους τρόπους που µπορεί να αντιµετωπιστεί. 
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ΠΡΩΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ & ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ 
 

1.1 Η έννοια του φόρου 

Τι είναι φόρος - Γενικά χαρακτηριστικά του 

Έχουν δοθεί κατά καιρούς πολλοί ορισµοί για την έννοια του φόρου. Από τους πιο 

επιτυχής είναι αυτός που δόθηκε από τον Gsjton Jeze. Σύµφωνα µε τον κλασικό δηµοσιονόµο 

«Ο φόρος είναι χρηµατική παροχή που επιβάλλεται αναγκαστικά από το κράτος, σε βάρος 

των ιδιωτών, χωρίς αντιπαροχή, µε σκοπό την κάλυψη δηµόσιων βαρών». Είναι ορισµός που 

θα µπορούσε να ισχύσει και σήµερα µε ορισµένες παραλλαγές. Έτσι, θα λέγαµε ότι: «ο φόρος 

είναι άµεση χρηµατική παροχή προς τον σκοπό καλύψεως δηµοσίων δαπανών ή της 

παρεµβάσεως του Κράτους» (Καθηγητής Maurice Duverger). Εποµένως τα θεµελιώδη 

χαρακτηριστικά του φόρου είναι
1
: 

α) ο αναγκαστικός χαρακτήρας του φόρου 

β) ο άνευ αντιπαροχής χαρακτήρας του 

γ) το οριστικό του χαρακτήρα του φόρου µε την έννοια ότι ουδέποτε επιστρέφεται το 

ποσόν του φόρου που έχει επιβληθεί. 

Μια άλλη άποψη αναφέρει ότι ο φόρος είναι µια µέθοδος που επιτρέπει στα κράτη να 

κάνει αναδιανοµή στον πλούτο, να εξισώνει το επίπεδο ζωής των ατόµων, να διακρίνει και να 

βοηθά αυτούς που δίνουν ευκαιρίες εργασίας επιλέγοντας ειδικό φόρο. 

Το κράτος πλήττει µε το φόρο τα µεγάλα εισοδήµατα και αυξάνει π.χ. τις 

επιχορηγήσεις ή τις ειδικές παροχές για τα χαµηλά εισοδήµατα. 

∆ηλαδή έχουµε "άντληση" εισοδηµάτων µέσω του φόρου για άσκηση κοινωνικής 

πολιτικής. 

Ο Adam Smith αναφέρθηκε στους κανόνες των φόρων οι οποίοι είναι οι εξής: 

α) ο κανόνας της δικαιοσύνης (όλοι να συνεισφέρουν στις δαπάνες του κράτους, 

ανάλογα µε τις δυνατότητες τους)  

β) ο κανόνας της βεβαιότητας  

γ) ο κανόνας της καταλληλότητας  

δ) ο κανόνας της οικονοµικότητας 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι για πολλά χρόνια ήταν οι απαράβατες αρχές σχετικά µε το 

φόρο και διατυπώθηκαν στο σύγγραµµα «ο πλούτος των εθνών». 

Σύγχρονες απόψεις για το φόρο
2
 

Οι παραπάνω κανόνες ισχύουν και σήµερα στο µέτρο που δεν προσκρούν στις 

σηµερινές αρχές του φόρου που είναι: η αποδοτικότητα του φόρου και η φορολογική 

ισότητα. Ο φόρος πρέπει να αποδίδει στο κράτος όσο το δυνατό περισσότερα. Η κατανοµή 

όµως των δηµοσίων βαρών που απορρέει από το φόρο πρέπει να είναι ισοδίκαια. Και ο φόρος 

είναι το µέσον διασφάλισης της ισότητας κατά την κατανοµή των δηµοσίων βαρών. Ο φόρος 

βέβαια πρέπει να καταβάλλεται απ' όλους τους πολίτες αλλά όχι υπερβολές και αδικίες, γιατί 

"οι υψηλοί φόροι καταβροχθίζουν τη φορολογητέα ύλη" (Joseph Caillaux). Και επί πλέον 

πρέπει να θυµούµαστε την κλασική θεωρία της αντίθεσης που συνοψίζεται στην περίφηµη 

φράση: "οι παραγωγικοί φόροι δεν είναι δίκαιοι
.
 οι δίκαιοι φόροι δεν είναι παραγωγικοί". 

Σύµφωνα µε Σύνταγµα του 1975 και συγκεκριµένα το άρθρο 4 παρ. 5 οι Έλληνες πολίτες 

                                                           
1 ∆Ρ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΠΑΛΗΣ, (2001), ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ «ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΘΑΝ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ.310. 
2 ∆Ρ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΠΑΛΗΣ, (2001), ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ «ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΘΑΝ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ.311. 
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πρέπει να συνεισφέρουν αδιακρίτως στα δηµόσια βάρη αλλά πάντα σύµφωνα µε τις δυνάµεις 

τους. 

 

1.2 Η δοµή των φορολογικών εσόδων 

Υπάρχει η έννοια του εισοδήµατος που ορίζεται σύµφωνα µε το φορολογικό 

καθεστώς αλά υπάρχει και ο οικονοµικός ορισµός. Σύµφωνα µε το φορολογικό, εισόδηµα 

θεωρείται κάθε έσοδο που αποκτάται από διάφορες πηγές και τις περισσότερες φορές 

επαναλαµβανόµενα. Υπάρχουν τα εισοδήµατα του κεφαλαίου που δεν είναι κανονικά 

εισοδήµατα (ως έκτακτα) αλλά αυξάνουν τη φοροδοτική ικανότητα του φορολογούµενου. 

Σύµφωνα µε τον οικονοµικό ορισµό υπάρχει στασιασµός µεταξύ επιστηµόνων. 

Ο J.R. Hicks στο έργο του "Value and Capital" αναφέρει ότι: ως εισόδηµα ενός 

προσώπου µπορεί να οριστεί "η µέγιστη αξία που µπορεί να καταναλώσει αυτό µέσα σε µια 

εβδοµάδα µε την προϋπόθεση ότι θα αναµένει να ευρεθεί στο τέλος αυτής σε µια όµοια 

κατάσταση µ' εκείνη που βρισκόταν στην αρχή". Επίσης ο J. Johnson στο έργο του "Concepts 

and Mesurement of income" αναφέρει ότι: ως εισόδηµα µιας επιχείρησης µπορεί να οριστεί 

"το ποσό των περιουσιακών στοιχείων που έχει υπό τον έλεγχο της και που µπορεί να 

διανείµει σε µια χρονική περίοδο στους µετόχους της (µε την προϋπόθεση όµως) ότι θα 

παραµείνει ταυτόχρονα στο τέλος της περιόδου σε µια κατάσταση ισοδύναµη µ' εκείνη που 

βρισκόταν στην αρχή της περιόδου. 

Η διαφορά µεταξύ των δύο αυτών απόψεων ευρίσκεται στο ότι ο Hicks εισάγει µια 

θεώρηση του εισοδήµατος ex-ante, ενώ του Johnson αντιµετωπίζει το εισόδηµα ex-post
3
. 

Θεωρίες του εισοδήµατος 

Έχουν διατυπωθεί διάφορες θεωρίες, οι κυριότερες όµως είναι
4
:  

α) η θεωρία της ανάλωσης  

β) η υποκειµενική θεωρία  

γ) η λογιστική θεωρία  

δ) η θεωρία της περιοδικότητας  

ε) η θεωρία των πηγών εισοδήµατος και 

στ) η τριµερής θεωρία του εισοδήµατος 

 

Αναφέρθηκε ότι ο φόρος πηγάζει από το εισόδηµα και ότι πρέπει να είναι ααλόγος µε 

το εισόδηµα του φορολογούµενου. Ο υπολογισµός του φόρου γίνεται πάνω στη φορολογική 

βάση. Αυτή καθορίζεται το εισόδηµα, την περιουσία και την δαπάνη. Είναι τα τρία µεγέθη 

που καθορίζουν την φοροδοτική ικανότητα των φορολογούµενων. Βέβαια υπήρχε πάντα η 

διαφωνία ποια από τα τρία µεγέθη είναι που καθορίζει καλύτερα την οικονοµική εικόνα του 

φορολογούµενου. Παλαιότερα η περιουσία ήταν εκείνη που αντανακλούσε το µέγεθος της 

οικονοµικής ευµάρειας των πολιτών. Με την ανάπτυξη της οικονοµίας, η περιουσία έπαυσε 

να είναι η κύρια µορφή της ικανότητας των πολιτών ως προς την εισφορά τους στα 

φορολογικά βάρη πλέον τη θέση της πήρε το εισόδηµα. Έτσι, σήµερα, ιδιαίτερα στις 

οικονοµικά προηγµένες χώρες, ως κύρια βάση για την επιβολή των φόρων χρησιµοποιείται το 

εισόδηµα, ακολουθεί η δαπάνη και συµπληρωµατικά η περιουσία
5
. 

 

Η φορολογούµενη µονάδα 

                                                           
3 ∆Ρ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΠΑΛΗΣ, (2001), ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ «ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΘΑΝ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ.313. 
4 ∆Ρ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΠΑΛΗΣ, (2001), ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ «ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΘΑΝ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ.312-313. 
5 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 29-30. 
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Φορολογούµενη µονάδα ονοµάζεται το πρόσωπο του οποίου το εισόδηµα, η 

περιουσία ή δαπάνη ή όποιο άλλο χαρακτηριστικό χρησιµοποιείται ως βάση για τον 

υπολογισµό του φόρου και το οποίο είναι κατά τεκµήριο από το νόµο υποχρεωµένο να 

καταβάλει το ποσό του φόρου που αναλογεί. Τα φυσικά πρόσωπα θεωρούνται 

φορολογούµενες µονάδες. Το ερώτηµα είναι εάν πρέπει να θεωρηθούν και τα νοµικά 

πρόσωπα. Ο προβληµατισµός αυτός ανακύπτει ιδιαίτερα στην φορολογία του εισοδήµατος. 

Κάποιοι επιστήµονες υποστηρίζουν ότι τα νοµικά πρόσωπα έχουν διαφορετική φορολογική 

οντότητα από τα φυσικά πρόσωπα που είναι και οι ιδιοκτήτες, ενώ άλλοι έχουν την αντίθετη 

άποψη. 

Υπάρχει και άλλος προβληµατισµός ως προς το ποιος θεωρείται φορολογούµενη 

µονάδα είναι ανάµεσα στα επιµέρους άτοµα ή στο σύνολο τους η οικογένεια. Το ζήτηµα αυτό 

έχει ιδιαίτερη σηµασία στους προοδευτικούς φόρους, όπως είναι ο φόρος εισοδήµατος 

φυσικών προσώπων και ο φόρος κληρονοµιών, γιατί αν ως φορολογούµενη µονάδα 

χρησιµοποιηθεί η οικογένεια στο σύνολο της, η συνολική φορολογική επιβάρυνση είναι 

µεγαλύτερη από αυτή που προκύπτει αν ως φορολογούµενη µονάδα χρησιµοποιηθούν τα 

επιµέρους άτοµα
6
.  

 

Πηγές προσέλευσης του εισοδήµατος 

Πηγές µε το Ν. 4172/2013 άρθρο 5 που τροποποίησε το Ν. 2238/94 (άρθρα 11, 20, 21, 

22 και 23) οι πηγές εισοδήµατος χωρίζονται στις εξής κατηγορίες: 

• Εισόδηµα από µισθωτή εργασία και συντάξεις 

• Εισόδηµα από επιχειρηµατική δραστηριότητα 

• Εισόδηµα από κεφάλαιο 

• Εισόδηµα από υπεραξία λόγω µεταβίβασης περιουσιακών στοιχείων. 

 

Είναι κάθε έσοδο που προκύπτει κάθε χρόνο από την εκµετάλλευση ακινήτων: Οπότε 

διακρίνουµε: εισόδηµα από "οικοδοµές"  και εισόδηµα από "εκµίσθωση γαιών". Ως 

ακαθάριστο εισόδηµα από οικοδοµές εκµισθωµένες θεωρείται το µίσθωµα που συµφωνήθηκε 

πράγµα που αποδεικνύεται από το σχετικό µισθωτήριο ή από άλλο αποδεικτικό στοιχείο. 

Όταν η οικοδοµή ιδιοκατοικείται ή ιδιοχρησιµοποιείται το ακαθάριστο εισόδηµα 

προσδιορίζεται: µε σύγκριση της οικοδοµής αυτής µε άλλες οικοδοµές που εκµισθώνονται 

στην ίδια περιοχή. Πάντως στην περίπτωση αυτήν το ακαθάριστο εισόδηµα δεν µπορεί να 

υπερβαίνει το 5% ούτε να είναι µικρότερο του 3% της αξίας του ακινήτου, όπως αυτή 

προσδιορίζεται µε το σύστηµα των αντικειµενικών αξιών. Όπου όµως δεν ισχύει αυτό, τότε 

το ετήσιο ακαθάριστο εισόδηµα από οικοδοµές, δεν µπορεί να υπερβαίνει το 4% της 

πραγµατικής αξίας (αγοραίας) της οικοδοµής κατά τον χρόνο της φορολογίας της (άρθρο 41 

ν. 1249/82). Σηµειώνουµε ότι για ιδιοκατοικούµενες οικοδοµές, ο προσδιορισµός του 

εισοδήµατος αυτού γίνεται κάθε τρία χρόνια (το Οικ. έτος 92 είναι το έτος βάσης για την 

πρώτη τριετία). 

 

Το εισόδηµα από ακίνητα περιλαµβάνεται στα εισοδήµατα που αποκτά ένα φυσικό 

πρόσωπο από το κεφάλαιο
7
. Σ΄ αυτά περιλαµβάνονται ακόµα το εισόδηµα µε τη µορφή 

µερισµάτων, τόκων και δικαιωµάτων. Το εισόδηµα από ακίνητα φορολογείται µε την εξής 

κλίµακα:  

                                                           
6 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 35. 
7 ∆Ρ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΠΑΛΗΣ, (2001), ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ «ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΘΑΝ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ.316-317. 
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Εισόδηµα Συντελεστής 

0-12000 15% 

12001-35000 35% 

35001- 45% 

Πίνακας 1.1: κλίµακα φορολόγησης εισοδήµατος από ακίνητη περιουσία 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 40 του Ν. 4172/13. Όπως ορίζει το άρθρο 39 στην παράγραφο 

3 από το παραπάνω εισόδηµα εκπίπτουν για δαπάνες επισκευής και συντήρησης ποσοστό 

5%. Το άρθρο 40 ορίζει και τους συντελεστές φορολόγησης για τις κινητές αξίες που είναι το 

εισόδηµα από τα µερίσµατα και τους τόκους από καταθέσεις. 

 

Εισόδηµα από κεφάλαιο - κινητές αξίες (άρθρα 35 ν. 4172/13)  

µετρητά ή σε είδος µε τη µορφή µερισµάτων,  

τόκων,  

δικαιωµάτων, καθώς και  

το εισόδηµα από ακίνητη περιουσία. 

 

Το άρθρο 21 αναφέρει τα κέρδη από επιχειρηµατική δραστηριότητα. Τα κέρδη από 

επιχειρηµατική δραστηριότητα προσδιορίζονται σύµφωνα µε τις καταστάσεις αποτελεσµάτων 

χρήσης όπως αναφέρονται στο Ν. 4308/2014. Σύµφωνα µε τις καταστάσεις αυτές τα κέρδη 

υπολογίζονται από τη διαφορά µεταξύ εσόδων και εξόδων. Με την επιχειρηµατική 

δραστηριότητα χαρακτηρίζεται κάθε κέρδος που προκύπτει κάθε χρόνο από την άσκηση: 

(ατοµικά ή εταιρικά) εµπορικών, βιοµηχανικών, βιοτεχνικών ή βιοτεχνικών επιχειρήσεων ή 

βιοποριστικών επαγγελµάτων. Προσδιορισµός ακαθάριστου και καθαρού εισοδήµατος 

νοµικών προσώπων. 

 

Έννοια των ακαθάριστων εσόδων 

Ως ακαθάριστα έσοδα των νοµικών προσώπων επιχειρήσεις οιουδήποτε τύπου 

εταιρίες, δηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις και των φυσικών που ασκούν 

επιχειρηµατική δραστηριότητα) λογίζονται
8
 τα έσοδα από εµπορικές εργασίες (οριστικές 

πωλήσεις) καθώς και οι αµοιβές από παροχή υπηρεσιών που έχουν αποκτηθεί. 

∆ιευκρινίζεται ότι από τα ακαθάριστα έσοδα από ακίνητα αφαιρούνται χωρίς κανένα 

περιορισµό που προβλέπει το άρθρο 23 του Ν. 4172/13. Στα έσοδα από κινητές αξίες 

περιλαµβάνονται έσοδα από: 

- τόκους χορηγηθέντων δανείων 

- τόκους εντόκων γραµµατίων του ∆ηµοσίου κ.α. 

- τόκους καταθέσεων σε ηµεδαπές τράπεζες 

- τόκους από Repos, για τα οποία υπάρχει εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης µετά την παρακράτηση. 

 

∆ιευκρινίζεται ότι στα βιβλία της εταιρίας οι τόκοι καταχωρούνται στο ονοµαστικό 

ποσό και το ποσό της παρακράτησης εµφανίζεται στο «Ελληνικό ∆ηµόσιο - 

Προκαταβληµένοι και παρακρατηµένοι φόροι» και παραµένουν εκεί µέχρι να διανεµηθούν.  

                                                           
8 ∆Ρ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΠΑΛΗΣ, (2001), ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ «ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΘΑΝ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ.328-329. 
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Για τη λογιστική παρακολούθηση του παρακρατηθέντος φόρου από τα έσοδα από κινητές 

αξίες καθώς και για σχετικά θέµατα που προκύπτουν κατά το κλείσιµο του ισολογισµού. 

δ) Έσοδα από συµµετοχή σ' άλλες επιχειρήσεις. 

π.χ. Κέρδη από συµµετοχές σε προσωπικές εταιρίες, σε ΕΠΕ, σε κοινοπραξίες κ. ά. 

ε) τα κέρδη από εκχώρηση κάθε δικαιώµατος που έχει σχέση µε την άσκηση 

επιχείρησης ή άυλων περιουσιακών στοιχείων της (φήµης, πελατείας, εµπορικού σήµατος 

κ.ά.) καθώς και το εισόδηµα που προκύπτει από την αυτόµατη υπερτίµηση του πάγιου 

κεφαλαίου που πραγµατοποιήθηκε ή εµφανίστηκε στην απογραφή. 

στ) το λογιζόµενο ως εισόδηµα: Κάθε κέρδος ή ωφέλεια που προέρχεται από τη 

µεταβίβαση εταιρικού µεριδίου ή ολόκληρης επιχείρησης µε τα άυλα στοιχεία της, όπως: 

αέρας, επωνυµία, σήµα, προνόµια. 

γ) κάθε κέρδος λογιζόµενο ως εισόδηµα που προέρχεται από την εκχώρηση ή 

µεταβίβαση προνοµίου ή διπλώµατος ευρεσιτεχνίας. 

Σηµειώνεται ότι µε εκχώρηση εξοµοιώνεται και η παράταση από µισθωτικά 

δικαιώµατα. 

 

Εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις (άρθρα 21 ν. 4172/13)
9
 

Ως εισόδηµα από γεωργικές επιχειρήσεις θεωρείται το κέρδος που προκύπτει κάθε 

χρόνο από την άσκηση γεωργικών επιχειρήσεων κάθε είδους. Για τον καθορισµό των 

ακαθαρίστων και καθαρών κερδών τους ισχύουν ανάλογα όσα αναφέρθηκαν και για το 

εισόδηµα των εµπορικών επιχειρήσεων.  

Με την παρ. 1 του άρθρου 21 του ν. 4172/2013 (Φ.Ε.Κ. 167 Α΄), ως κέρδος από 

επιχειρηµατική δραστηριότητα θεωρείται το σύνολο των εσόδων από επιχειρηµατικές 

συναλλαγές µετά την αφαίρεση των επιχειρηµατικών δαπανών, των αποσβέσεων και των 

προβλέψεων για επισφαλείς απαιτήσεις. Επίσης, στο ίδιο άρθρο και νόµο, όπως 

τροποποιήθηκε µε την περ. α΄ της παρ. 6 του άρθρου 22 του ν. 4223/2013 (Φ.Ε.Κ. 287 Α΄), 

ορίζεται ότι ειδικά για τον προσδιορισµό του εισοδήµατος από αγροτική επιχειρηµατική 

δραστηριότητα, στα έσοδα από επιχειρηµατικές συναλλαγές περιλαµβάνονται τα έσοδα από 

την παραγωγή γεωργικών, πτηνοτροφικών, κτηνοτροφικών, δασοκοµικών, υλοτοµικών και  

αλιευτικών προϊόντων
10

. 

Τέλος υπάρχει το εισόδηµα από µισθωτή υπηρεσία που ως τέτοιο θεωρείται αυτό που 

αποκτούν οι εργαζόµενοι από µισθούς, ηµεροµίσθια συντάξεως και από παροχή σε χρήµα ως 

αντάλλαγµα για την παροχή εξαρτηµένης εργασίας
11

. Χρόνος κτήσης του εισοδήµατος αυτού 

θεωρείται ο χρόνος που ο δικαιούχος απέκτησε το δικαίωµα είσπραξης του και όχι ο χρόνος 

είσπραξης τους. Ενώ για τις πρόσθετες αµοιβές και τις αποζηµιώσεις που καταβάλλονται από 

το ∆ηµόσιο ή τα ΝΠ∆∆, χρόνος κτήσης του είναι ο χρόνος είσπραξης τους. Ειδικά, για 

αποδοχές ή συντάξεις που καταβάλλονται αναδροµικά σε µισθωτούς ή συνταξιούχους: µε 

βάση νόµο, δικαστική απόφαση, συλλογική σύµβαση, χρόνος κτήσης τους θεωρείται επίσης, 

ο χρόνος είσπραξης τους. Το ίδιο ισχύει και στις περιπτώσεις που καταβάλλει ο εργοδότης 

καθυστερηµένα λόγω πτώχευσης σε δικαιούχους ή στην περίπτωση που οι µισθωτοί είχαν 

κηρύξει επίσχεση εργασίας
12

. 

 

Καθαρό εισόδηµα 

                                                           
9 ∆Ρ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΠΑΛΗΣ, (2001), ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ «ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΘΑΝ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ.319. 
10 http://www.publicrevenue.gr/kpi/static/doc/egkuglioi_n4172/pol1041_2015.pdf 
11 ∆Ρ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΠΑΛΗΣ, (2001), ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ «ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΘΑΝ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ.319. 
12 ∆Ρ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΠΑΛΗΣ, (2001), ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ «ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΘΑΝ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ.319. 
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Για την εύρεση του καθαρού εισοδήµατος από µισθωτές υπηρεσίες αφαιρείται από το 

ακαθάριστο εισόδηµα
13

: 

α) Κάθε φόρος, τέλος ή δικαίωµα υπέρ του δηµοσίου ή οποιουδήποτε τρίτου που 

βαρύνει αυτό το εισόδηµα.  

β) Οι κρατήσεις υπέρ των ασφαλιστικών ταµείων, που επιβάλλονται µε νόµο στις 

αποδοχές των µισθωτών. 

Το άρθρο που ορίζει τα παραπάνω είναι το 12 του Ν. 4172/13. Αξίζει να σηµειωθεί 

ότι η αποζηµίωση έχει αυτοτελής φορολόγηση (παράγραφος 3, άρθρο 12). 

 

Έλεγχος του ΦΠΑ  

Όπως το λέει και η λέξη, φόρος προστιθέµενης αξίας, ο ΦΠΑ είναι φόρος κύκλου 

εργασιών που επιβάλλεται µόνο στην προστιθέµενη αξία των αγαθών και υπηρεσιών κι έτσι 

αποφεύγεται η διπλή ή πολλαπλή φορολογία των ιδίων προϊόντων και υπηρεσιών (όπως 

γινότανε µε το χαρτόσηµο και του ΦΚΕ). Επί πλέον αποφεύγεται έτσι η επιβάρυνση των 

αγαθών και κατ' επέκταση η αύξηση του κόστους και της τιµής πωλήσεώς τους. Ο ΦΠΑ 

ισχύει από 1/1/1987 µε το Ν. 1642/86 από συµβατική υποχρέωση της χώρας µας προς την 

ΕΟΚ, µε βάση την 6η ντιρεκτίβα της, που ισχύει για όλες τις χώρες. Σύµφωνα µε το άρθρο 1 

παρ. 1 του νόµου, ο ΦΠΑ επιρρίπτεται σε βάρος του αντισυµβαλλόµενου φυσικού ή νοµικού 

προσώπου, το οποίο επιβαρύνεται µε τον ΦΠΑ όπως και ο τελευταίος καταναλωτής, έστω κι 

αν απαλλάσσεται αυτό για τις δραστηριότητες που αναπτύσσει. Επιβαρύνονται µε τον ΦΠΑ 

και το ∆ηµόσιο και τα Ν.Π.∆.∆. κατά την αγορά αγαθών ή τη λήψη υπηρεσιών, έστω κι αν 

απαλλάσσονται απ' αυτόν για τις δραστηριότητες που τυχόν ασκούν
14

. Το φορολογικό βάρος 

της απόδοσης του ΦΠΑ στο δηµόσιο το έχει η επιχείρηση γιατί έχει τη νοµική υποχρέωση 

ακόµα και αν δεν τον εισέπραξε. Ο ΦΠΑ ανήκει στους έµµεσους φόρους επιβαρύνοντας τον 

τελικό καταναλωτή. ∆εν είναι έσοδο της επιχείρησης χωρίς να επιβαρύνει το κόστος των 

αγαθών ή των υπηρεσιών. 

 

Αντικείµενο του ΦΠΑ. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 2 του Ν. 1642/86 ο ΦΠΑ επιβάλλεται
15

:  

α) σε κάθε πράξη, δηλαδή σε κάθε παράδοση αγαθών ή παροχή υπηρεσιών που 

πραγµατοποιείται µε αντάλλαγµα (επαχθή αιτία) στο εσωτερικό της χώρας, από πρόσωπο που 

υπόκειται στο φόρο και ενεργεί µε την ιδιότητα του αυτή. 

β) σε κάθε εισαγωγή αγαθών από το εξωτερικό (απαλλάσσονται µόνο οι περιπτώσεις 

του άρθρου 19 του Ν. 1642/86). 

Έτσι, εάν πουλήσει ένας έµπορος το αυτοκίνητο του (IX), η πράξη αυτή δεν υπόκειται 

στον ΦΠΑ, γιατί δε γίνεται στα πλαίσια της επαγγελµατικής του δραστηριότητας, αλλά 

ενεργεί εδώ ως ιδιώτης και όχι ως επαγγελµατίας. Ως προς τα εισαγόµενα αγαθά, 

σηµειώνουµε ότι επιβάλλεται ο ΦΠΑ, ανεξάρτητα από την ιδιότητα του εισαγωγέα και 

εποµένως φορολογείται και ο ιδιώτης και όχι µόνο ο επιτηδευµατίας. 

 

                                                           
13 ∆Ρ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΠΑΛΗΣ, (2001), ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ «ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΘΑΝ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ.319-320. 
14 ∆Ρ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΠΑΛΗΣ, (2001), ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ «ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΘΑΝ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ.349. 
15 ∆Ρ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΠΑΛΗΣ, (2001), ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ «ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΘΑΝ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ.350. 
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Πρόσωπα υποκείµενα στο ΦΠΑ
16

 

Εδώ πρέπει να ξεχωρίσουµε τον de jure (κατά νόµο) φορολογούµενο από τον de facto 

(πραγµατικό) φορολογούµενο. Ο κατά νόµο φορολογούµενος (επιτηδευµατίας) υποχρεούται 

να εισπράξει το ΦΠΑ από τον αντισυµβαλλόµενο για λογαριασµό του ∆ηµοσίου και να τον 

αποδώσει σ' αυτό σε τακτική προθεσµία, έστω κι αν δεν βαρύνεται ο ίδιος µε το ΦΠΑ, γιατί ο 

πραγµατικός φορολογούµενος είναι ο τελικός καταναλωτής. Ως ένωση προσώπων 

θεωρούνται κατά το νόµο: 

- οι κοινοπραξίες επιτηδευµατιών 

- οι συµµετοχικές (αφανείς) εταιρείες 

- οι άτυπες εταιρείες 

- οι Κοινωνίες ∆ικαίου 

 

∆ηλαδή ενώσεις που στερούνται νοµικής προσωπικότητας και παρ' όλα αυτά 

υποβάλλονται στον ΦΠΑ, γιατί υποκείµενο του φόρου είναι η επιχείρηση ως αυτοτελής 

οικονοµική µονάδα (entity) και όχι τα επί µέρους µέλη της ένωσης. 

 

1.3 Άµεσοι και έµµεσοι φόροι 

Μια διάκριση των φόρων που χρησιµοποιείται ευρύτατα στην πράξη και ανάµεσα σε 

άµεσους και έµµεσους φόρους. Ωστόσο, αν και η διάκριση αυτή είναι συχνή και ιδιαίτερα 

σηµαντική από αναλυτική άποψη, δεν υπάρχουν σαφή και αναµφισβήτητα κριτήρια για το 

ποια ακριβώς είναι τα στοιχεία που διακρίνουν έναν άµεσο από έναν έµµεσο φόρο. Το 

κριτήριο διάκρισης των φόρων σε άµεσους και έµµεσους ήταν στην ύπαρξη της δυνατότητας 

η µη της µετακύλισης του φορολογικού βάρους από τον ένα στον άλλο. Ήταν µια έννοια που 

υποστήριζαν παλαιότερα και µε την οποία όσοι φόροι δεν µπορούσαν να µετακυλίσουν µέσω 

των συναλλαγών, ονοµάζονταν άµεσοι ενώ όσοι µπορούσαν να µετακυλίσουν 

χαρακτηρίζονταν ως έµµεσοι. Για παράδειγµα οι φόροι εισοδήµατος και περιουσίας είναι 

άµεσοι καθώς δεν µετακυλούνται ενώ οι φόροι δαπάνης (φόρος προστιθέµενης αξίας) είναι 

έµµεσος γιατί µετακυλούνται. Ωστόσο, διαπιστώθηκε στην πορεία ότι η διάκριση των φόρων 

σε άµεσους και έµµεσους µε κριτήριο τη δυνατότητα της µετακύλισής τους δεν είναι 

ασφαλής. Γιατί διαπιστώθηκε στην πράξη ότι φόροι οι οποίοι θεωρούνταν ότι δεν 

µετακυλίονται, κάτω από συγκεκριµένες συνθήκες µπορούν να µετακυληθούν. ∆ιαπιστώθηκε 

επίσης ότι οι φόροι δαπάνης, οι οποίοι θεωρούνταν ότι µετακυλίονται, δεν µπορούν να 

µετακυληθούν πάντοτε, αλλά ότι η δυνατότητα αυτή εξαρτάται από τις συνθήκες της αγοράς. 

Έτσι, µε βάση το κριτήριο της µετακύλισης θα µπορούσε ο ίδιος φόρος σε συνθήκες που 

επιτρέπουν τη µετακύλισή του να θεωρηθεί έµµεσος και σε άλλες άµεσος. 

Υπάρχει και άλλο κριτήριο για τη διάκριση των φόρων που αναφέρεται στην πρόθεση 

του νοµοθέτη όσον αφορά το πρόσωπο που επιθυµεί να επιβαρυνθεί µε το φόρο. Άµεσος 

θεωρείται ο φόρος αν η πρόθεση είναι να επιβαρυνθεί µε το φόρο το πρόσωπο που τον 

καταβάλλει στο δηµόσιο ενώ εάν η πρόθεση του νοµοθέτη είναι να µετατεθεί ο φόρος από το 

πρόσωπο στο οποίο επιβάλλεται σε αυτούς µε τους οποίους συναλλάσσεται τότε θεωρείται 

έµµεσος. 

Βέβαια και αυτό το κριτήριο δεν είναι ασφαλές για δύο λόγους. Ο πρώτος είναι η 

πρόθεση του νοµοθέτη δεν είναι πάντοτε σαφής και ο δεύτερος γιατί η µετακύλιση ή µη του 

φόρου εξαρτάται από πολλούς παράγοντες και όχι µόνο από την πρόθεση του νοµοθέτη. 

Τέλος, ένα άλλο κριτήριο διάκρισης των φόρων σε άµεσους και έµµεσους βασίζεται 

στο κατά πόσο οι φόροι που επιβάλλονται είναι ή όχι αντιληπτοί στους φορολογουµένους. 

Με βάση το κριτήριο αυτό οι φόροι που είναι αντιληπτοί στους φορολογουµένους 

                                                           
16 ∆Ρ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΠΑΛΗΣ, (2001), ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ «ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΘΑΝ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ.351. 
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θεωρούνται άµεσοι, ενώ αυτοί που δεν είναι αντιληπτοί θεωρούνται έµµεσοι. Ως άµεσοι  

λοιπόν φόροι θα µπορούσαν να θεωρηθούν οι φόροι εισοδήµατος και περιουσίας, οι οποίοι 

είναι άµεσα αντιληπτοί από τους φορολογουµένους και ως έµµεσοι φόροι οι φόροι δαπάνης 

οι οποίοι υποκρύπτονται στις τιµές των αγαθών και υπηρεσιών. Ωστόσο, και το κριτήριο 

αυτό δεν είναι ασφαλές, γιατί υπάρχουν φόροι οι οποίοι ενώ ενσωµατώνονται στις τιµές των 

προϊόντων είναι αντιληπτοί στους φορολογούµενους, όπως είναι, για παράδειγµα, ο ΦΠΑ, το 

ποσό του οποίου r. γράφεται στα τιµολόγια των αγορών, ενώ υπάρχουν φόροι εισοδήµατος οι 

οποίοι δεν γίνονται εύκολα αντιληπτοί (π.χ., φόρος εισοδήµατος στον τόκο των καταθέσεων, 

παρακρατούµενος φόρος εισοδήµατος στους µισθούς κ.λπ.). Από όλα τα παραπάνω 

συνάγεται ότι δεν υπάρχει ασφαλές κριτήριο διάκρισης των φόρων σε άµεσους και έµµεσους. 

Η επικρατούσα άποψη φαίνεται να βασίζεται στον τρόπο µε τον οποίο εκδηλώνεται η 

φορολογική ικανότητα των φορολογούµενων. Αν οι φόροι επιβάλλονται σε στοιχεία που 

φανερώνουν άµεσα τη φοροδοτική ικανότητα τότε είναι άµεσοι επειδή εκδηλώνεται άµεσα 

και η ικανότητα. Τέτοιοι είναι του εισοδήµατος και της περιουσίας. Εάν οι φόροι πηγάζουν 

από στοιχεία τα οποία έµµεσα µόνο προσδίδουν τη φοροδοτική ικανότητα τότε θεωρούνται 

έµµεσοι. Τέτοιες είναι οι συναλλαγές των φορολογούµενων. 

 

1.4 Η κατανοµή των φορολογικών βαρών 

Το πιο κρίσιµο και δύσκολο ερώτηµα στη ∆ηµόσια Οικονοµική αφορά τον τρόπο 

κατανοµής των φορολογικών βαρών. Το ερώτηµα αυτό, το οποίο είναι από τα πρώτα που 

απασχόλησαν τους ειδικούς της ∆ηµόσιας Οικονοµικής, εξακολουθεί και σήµερα να αποτελεί 

αντικείµενο ιδεολογικών αντιπαραθέσεων και ερµηνειών. Γιατί, ενώ όλοι συµφωνούν ότι η 

κατανοµή των φορολογικών βαρών πρέπει να είναι «δίκαιη», δεν υπάρχει συµφωνία ως προς 

το ποια κατανοµή θεωρείται «δίκαιη», καθότι το θέµα είναι καθαρά αξιολογικό. 

Μια πρώτη, αλλά γενική, απάντηση στο παραπάνω ερώτηµα είναι ότι µια κατανοµή 

µπορεί να θεωρηθεί δίκαιη αν ανταποκρίνεται στις γενικά παραδεγµένες αντιλήψεις του 

κοινωνικού συνόλου περί κοινωνικής δικαιοσύνης. Και για να µπορέσουν να ικανοποιηθούν 

οι αντιλήψεις του κοινωνικού συνόλου περί κοινωνικής δικαιοσύνης θα πρέπει να 

ικανοποιούνται οι εξής αρχές
17

: 

α) Η αρχή της οριζόντιας φορολογικής ισότητας και 

β) Η αρχή της κάθετης φορολογικής ισότητας 

Σύµφωνα µε την αρχή της οριζόντιας φορολογικής ισότητας, για να θεωρηθεί µια 

κατανοµή των φορολογικών βαρών δίκαιη, θα πρέπει τα άτοµα που βρίσκονται κάτω από 

όµοιες συνθήκες να έχουν την ίδια φορολογική επιβάρυνση. Για να µπορέσει όµως η αρχή 

αυτή να εφαρµοσθεί στην πράξη, θα πρέπει, αφενός, να αποσαφηνισθεί τι σηµαίνει «όµοιες 

συνθήκες» και, αφετέρου, να µπορούν οι συνθήκες αυτές να εκτιµηθούν. 

Οι φορολογούµενοι που βρίσκονται κάτω από ανόµοιες συνθήκες πρέπει να 

φορολογούνται µε διαφορετικό τρόπο ώστε να έχουν διαφορετική φορολογική επιβάρυνση 

σύµφωνα µε την αρχή της κάθετης φορολογικής ικανότητας. Η αρχή αυτή για να εφαρµοστεί 

πρέπει πρώτα να προσδιορισθούν οι ανόµοιες συνθήκες που βρίσκονται οι φορολογούµενοι. 

Επιπλέον, στην περίπτωση αυτή ανακύπτει ένα ακόµη ερώτηµα: Πόσο διαφορετική πρέπει να 

είναι η φορολογική επιβάρυνση των πολιτών που βρίσκονται κάτω από ανόµοιες συνθήκες, 

ώστε να θεωρηθεί από το κοινωνικό σύνολο ότι η κατανοµή των φορολογικών βαρών είναι 

δίκαιη; Για τα ζητήµατα αυτά έχουν αναπτυχθεί διάφορες θεωρίες και απόψεις µε κυριότερες 

τη θεωρία του ανταλλάγµατος και τη θεωρία της φοροδοτικής ικανότητας
18

. 

 

                                                           
17 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 69. 
18 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 69-70. 
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Η θεωρία του ανταλλάγµατος 

Σύµφωνα µε τη θεωρία ή αρχή του ανταλλάγµατος (benefit principle), οι φόροι πρέπει 

να επιβάλλονται στους πολίτες ανάλογα µε το όφελος που αποκοµίζουν οι πολίτες από τα 

αγαθά και τις υπηρεσίες που τους παρέχονται. Ειδικότερα, σύµφωνα µε τη θεωρία του 

ανταλλάγµατος, για να είναι δίκαιη η κατανοµή των φορολογικών βαρών πρέπει: 

α) Να υπάρχει ίση φορολογική µεταχείριση αυτών που απολαµβάνουν ίσο όφελος από 

τα δηµόσια αγαθά και υπηρεσίες (ικανοποίηση του κριτηρίου της οριζόντιας φορολογικής 

ισότητας) και 

β) Να υπάρχει διαφορετική φορολογική µεταχείριση αυτών που απολαµβάνουν 

διαφορετικό όφελος από τα δηµόσια αγαθά και υπηρεσίες (ικανοποίηση του κριτηρίου της 

κάθετης φορολογικής ισότητας). 

Από τα παραπάνω συνάγεται ότι, όπως και η ελεύθερη αγορά, η θεωρία του 

ανταλλάγµατος βασίζεται στην αρχή της αντιπαροχής. Ειδικότερα, σύµφωνα µε τους 

υποστηρικτές της θεωρίας αυτής, αφού η κοινωνία δέχεται ότι για να αποκτηθεί ένα ιδιωτικό 

αγαθό πρέπει να καταβληθεί αντιπαροχή (τιµή), η ίδια αρχή πρέπει να εφαρµοσθεί και στα 

αγαθά και υπηρεσίες που παρέχει το κράτος. Έτσι, όπως ισχύει στην ελεύθερη αγορά, το 

κράτος πρέπει να επιβαρύνει τους πολίτες ανάλογα µε το όφελος που απολαµβάνουν από τα 

αγαθά και τις υπηρεσίες που τους παρέχει. Πρέπει, δηλαδή, το κράτος να ρυθµίζει τους 

φόρους που επιβάλλει κατά τέτοιο τρόπο, ώστε η κατανοµή του φορολογικού βάρους στους 

πολίτες να είναι ανάλογη µε το όφελος που απολαµβάνουν από τα δηµόσια αγαθά και 

υπηρεσίες που τους παρέχονται
19

. Τα σηµαντικότερα επιχειρήµατα που επικαλούνται οι 

υποστηρικτές της θεωρίας αυτής  είναι τα εξής
20

: 

1. Προσαρµόζεται καλύτερα στις προτιµήσεις των πολιτών η παραγωγή των 

δηµοσίων αγαθών και υπηρεσιών µε την αρχή του ανταλλάγµατος. Γιατί, όπως µε τα ιδιωτικά 

αγαθά, όπου η τιµή που είναι διατεθειµένοι να πληρώσουν οι πολίτες αποτελεί 

προσδιοριστικό παράγοντα του τι και πόσο θα παραχθεί από τις ιδιωτικές επιχειρήσεις, µε την 

εφαρµογή της αρχής του ανταλλάγµατος και στα δηµόσια αγαθά, υπάρχει άµεση σύνδεση της 

τιµής (δηλαδή των φόρων) που είναι διατεθειµένοι να πληρώσουν οι πολίτες µε τα δηµόσια 

αγαθά και τις υπηρεσίες που τους παρέχονται.   

Οι φόροι πληρώνουν οι πολίτες προσδιορίζει το τι και πόσο θα παραχθεί από τις 

δηµόσιες υπηρεσίες και αγαθά. 

2. Η εφαρµογή της αρχής του ανταλλάγµατος είναι σύµφωνη µε την αρχή της 

κοινωνικής δικαιοσύνης. Σύµφωνα µε τους υποστηρικτές της θεωρίας του ανταλλάγµατος, 

είναι κοινωνικά δίκαιο να επιβαρύνονται περισσότερο αυτοί που ωφελούνται περισσότερο 

από τα αγαθά και τις υπηρεσίες που παρέχει το κράτος. Αντίθετα, όπως υποστηρίζουν, αν 

εφαρµοσθεί οποιαδήποτε άλλη αρχή για την κατανοµή των βαρών, θα κληθούν κάποιοι 

πολίτες να πληρώσουν φόρους για αγαθά και υπηρεσίες που απολαµβάνουν κάποιοι άλλοι, 

κάτι που δεν συνάδει µε το αίσθηµα περί κοινωνικής δικαιοσύνης.  

3. Ακόµα η αρχή του ανταλλάγµατος ελαχιστοποιεί τις επιδράσεις των φόρων 

που δρουν δυσµενείς και αυτό συµβαίνει γιατί η φορολογική επιβάρυνση είναι ανάλογη του 

οφέλους όλων των πολιτών. Στην ουσία είναι ανταποδοτική χωρίς ουσιαστικά να υφίσταται 

πραγµατική επιβάρυνση.  Παύουν δηλαδή να αποτελούν οι φόροι µονοµερή παροχή των 

πολιτών προς το κράτος η οποία δίνεται για την παροχή από την πλευρά του κράτους αγαθών 

και υπηρεσιών προς το κοινωνικό σύνολο, αλλά το όφελος είναι εξατοµικευµένο και σε 

πλήρη αναλογία µε το τίµηµα (ποσό φόρου) που καταβάλλεται. Αντίθετα, όπως ισχυρίζονται 

οι υποστηριχτές της θεωρίας του ανταλλάγµατος, αν η κατανοµή των βαρών γίνει µε βάση 

την αρχή της φοροδοτικής ικανότητας, όσοι καταβάλλουν µεγαλύτερη προσπάθεια για να 

                                                           
19 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 70-71. 
20 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 71-72. 
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βελτιώσουν την οικονοµική τους κατάσταση, θα πρέπει να επιβαρυνθούν µε µεγαλύτερο 

ποσό φόρου, κάτι που έχει ως αποτέλεσµα την εξασθένιση των κινήτρων για εργασία, 

ανάληψη επιχειρηµατικών κινδύνων κ.λπ. 

4. Με την εφαρµογή της αρχής του ανταλλάγµατος υπάρχει άµεση σύνδεση 

µεταξύ των φόρων (κόστους) και του επιπέδου των παρεχόµενων υπηρεσιών κάνοντας τους 

πολίτες περισσότερο υπεύθυνους αφού συµβάλλουν στη βελτίωση των παρεχόµενων από το 

κράτος. Υπάρχουν όµως και επιχειρήµατα κατά της θεωρίας του ανταλλάγµατος. Ένα πρώτο 

επιχείρηµα είναι ότι η θεωρία του ανταλλάγµατος βασίζεται στην υπόθεση ότι η πώληση των 

δηµόσιων αγαθών και υπηρεσιών είναι πρακτικά εφικτή. Όµως, το χαρακτηριστικό των 

περισσότερων δηµόσιων αγαθών είναι η αδιαιρετότητά τους, η οποία κάνει την πώλησή τους 

αδύνατη. Γιατί το όφελος από τα αγαθά αυτά διαχέεται σε όλη τη χώρα. ∆ηλαδή, είναι 

πρακτικά αδύνατον να προσδιοριστεί το όφελος που αποκοµίζει από την παροχή τους κάθε 

πολίτης, ώστε να προσδιορισθεί το ανάλογο τίµηµα που πρέπει να του επιβληθεί. Επίσης, τα 

περισσότερα δηµόσια αγαθά χαρακτηρίζονται από αδυναµία εφαρµογής της αρχής του 

αποκλεισµού, η οποία αποκλείει τη διάθεσή τους µε µηχανισµό αντίστοιχο εκείνου της 

αγοράς. Ο αντίλογος των υποστηρικτών της θεωρίας του ανταλλάγµατος στο επιχείρηµα αυτό 

είναι ότι τα αγαθά και οι υπηρεσίες που παρέχει το κράτος, στα οποία δεν µπορεί να 

εφαρµοσθεί ο µηχανισµός της αγοράς, είναι στην πραγµατικότητα ελάχιστα. Ένα δεύτερο 

επιχείρηµα κατά της θεωρίας του ανταλλάγµατος είναι ότι ακόµη και αν ήταν εφικτή στην 

πράξη, η εφαρµογή της αρχής αυτής δεν θα έδινε λύση στο ζήτηµα της δίκαιης κατανοµής 

των βαρών, γιατί η εφαρµογή της θα αποτελούσε σηµαντική απόκλιση από τις .ενικά 

παραδεκτές αρχές περί κοινωνικής δικαιοσύνης. Αυτό συµβαίνει γιατί οι χαµηλές 

εισοδηµατικές τάξεις καταναλώνουν σε σχέση µε το εισόδηµά τους αναλογικά µεγαλύτερη 

ποσότητα δηµόσιων αγαθών και υπηρεσιών σε σύγκριση µε τις υψηλότερες εισοδηµατικές 

τάξεις. κατά συνέπεια, αν εφαρµοσθεί η αρχή του ανταλλάγµατος, θα πρέπει οι ανήκοντες 

στις χαµηλές εισοδηµατικές τάξεις να υποστούν αναλογικά µεγαλύτερη φορολογική 

επιβάρυνση σε σχέση µε τους οικονοµικά ισχυρότερους. Επιπλέον, σε µια τέτοια περίπτωση, 

όσοι δεν έχουν τα αναγκαία οικονοµικά µέσα για την καταβολή του αναλογούντος τιµήµατος 

θα πρέπει να αποκλεισθούν από την παροχή των δηµόσιων αγαθών και υπηρεσιών, κάτι το 

οποίο η κοινωνία δεν είναι εύκολο να αποδεχθεί
21

. 

 

Η θεωρία της φοροδοτικής ικανότητας 

Σύµφωνα µε τη θεωρία της φοροδοτικής ικανότητας (ability to pay theory), οι φόροι 

πρέπει να επιβάλλονται στους πολίτες ανάλογα µε τη φοροδοτική τους ικανότητα, δηλαδή 

την ικανότητά τους να συµβάλλουν στα φορολογικά βάρη. Ειδικότερα, σύµφωνα µε τη 

θεωρία αυτή, για να είναι δίκαιη η κατανοµή των φορολογικών βαρών, πρέπει: 

α) Να υπάρχει ίση φορολογική µεταχείριση αυτών που έχουν ίση φοροδοτική 

ικανότητα (ικανοποίηση του κριτηρίου της οριζόντιας φορολογικής ισότητας) και 

β) Να υπάρχει διαφορετική φορολογική µεταχείριση εκείνων που έχουν διαφορετική 

φοροδοτική ικανότητα (ικανοποίηση του κριτηρίου της κάθετης φορολογικής ισότητας). 

Η διαφορά από τη θεωρία του ανταλλάγµατος είναι στο ότι το κριτήριο για τη δίκαιη 

κατανοµή των φορολογικών βαρών είναι η φοροδοτική ικανότητα χωρίς να συµβαδίζει µε το 

όφελος που αποκοµίζει κανείς από τις υπηρεσίες που του παρέχει το κράτος. Άλλη διαφορά 

των δύο θεωριών είναι ως προς τις  οικονοµικές τους επιπτώσεις. Έτσι κάποια επιχειρήµατα 

που είναι υπέρ της µιας είναι επιχειρήµατα κατά της άλλης. Ένα τέτοιο παράδειγµα αποτελεί 

η σύνδεση των φόρων µε τις δηµόσιες δαπάνες που είναι υπέρ της θεωρίες του 

ανταλλάγµατος αλλά κατά τη θεωρία της φοροδοτικής ικανότητας. Αντίθετα, το πλεονέκτηµα 

                                                           
21 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 72-73. 
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της θεωρίας της φοροδοτικής ικανότητας σε σύγκριση µε τη θεωρία του ανταλλάγµατος είναι 

ότι έχει τη δυνατότητα πρακτικής εφαρµογής, το οποίο αναφέρθηκε ως ένα από τα 

επιχειρήµατα κατά της εφαρµογής της αρχής του ανταλλάγµατος. Όσον αφορά όµως την 

κοινωνική δικαιοσύνη, οι υποστηρικτές και των δύο θεωριών ισχυρίζονται ότι η θεωρία τους 

ικανοποιεί καλύτερα τις γενικά παραδεγµένες αρχές για την κοινωνική δικαιοσύνη. 

Η αρχή της φοροδοτικής ικανότητας έχει επικρατήσει στην πράξη και σε πολλές 

χώρες µεταξύ και της Ελλάδας και έχει καθιερωθεί και συνταγµατικά. Κάποια από τα 

προβλήµατα που προκύπτουν κατά την εφαρµογή της αρχής είναι τα εξής: Πρέπει, δηλαδή, 

να προσδιορισθούν ο δείκτης ή οι δείκτες µέτρησης της φοροδοτικής ικανότητας µε βάση 

τους οποίους θα επιβληθεί η φορολογία. ∆εύτερον, πρέπει να αποφασισθεί ο βαθµός 

διαφοροποίησης της φορολογικής επιβάρυνσης ανάµεσα στους πολίτες που έχουν 

διαφορετική φοροδοτική ικανότητα. Το τελευταίο αυτό ερώτηµα παραπέµπει στην επιλογή 

της διάρθρωσης (χαρακτήρα) του φορολογικού συντελεστή
22

.  

 

1.5 Ορισµοί φοροδιαφυγής 

Ως φοροδιαφυγή (tax evasion) νοείται κάθε παράνοµη πράξη ή παράλειψη των 

φορολογουµένων, που έχει σκοπό τη µείωση της νόµιµης φορολογικής υποχρέωσης και την 

αποφυγή καταβολής του φόρου. Ως τέτοιες παράνοµες ενέργειες µπορούν να αναφερθούν η 

απόκρυψη από τις επιχειρήσεις των πωλήσεών τους, η απόκρυψη ή η υποεκτίµηση από τους 

φορολογουµένους των εισοδηµάτων τους, η λαθραία εισαγωγή εµπορευµάτων, η µη δήλωση 

περιουσιακών στοιχείων ή η δήλωσή τους σε αξία χαµηλότερη της κανονικής κ.ο.κ. Ωστόσο, 

αν και η φοροδιαφυγή ως έννοια είναι γνωστή, ο ακριβής ορισµός της δεν είναι εύκολος. 

Γιατί, ο µεγάλος αριθµός των φόρων, οι ιδιαιτερότητές τους όσον αφορά τις δυνατότητες που 

παρέχουν για φοροδιαφυγή, σε συνδυασµό µε το γεγονός ότι οι δυνατότητες και οι µέθοδοι 

φοροδιαφυγής εκδηλώνονται κατά διαφορετικό τρόπο σε κάθε επαγγελµατική οµάδα και 

ανάλογα µε τις ιδιαίτερες συνθήκες κάθε φορολογουµένου, καθιστούν εξαιρετικά δύσκολη τη 

διατύπωση ενός ενιαίου και γενικά αποδεκτού ορισµού. Μάλιστα, όπως θα φανεί παρακάτω, 

τα προβλήµατα αυτά γίνονται ακόµη µεγαλύτερα κατά την οριοθέτηση των εννοιών της 

φοροδιαφυγής και της φοροαποφυγής. 

Ένας ορισµός που θεωρείται ικανοποιητικός από αρκετούς µελετητές  είναι ότι 

φοροδιαφυγή αποτελεί: 

• Το τµήµα εκείνο του φόρου εισοδήµατος, το οποίο αντιστοιχεί σε εισόδηµα 

που θα έπρεπε, µε βάση την ισχύουσα νοµοθεσία να δηλώνεται οικειοθελώς από τους 

φορολογουµένους στις αρµόδιες φορολογικές αρχές, αλλά για οποιονδήποτε λόγο δεν 

δηλώνεται και 

• Το τµήµα εκείνο των έµµεσων φόρων και λοιπών άµεσων φόρων, το οποίο µε 

βάση την ισχύουσα φορολογική νοµοθεσία θα έπρεπε να εισπράττεται και να αποδίδεται 

εθελοντικά στο κράτος, αλλά για οποιονδήποτε λόγο αυτό δεν φθάνει ποτέ στο δηµόσιο 

ταµείο. 

Από τον παραπάνω ορισµό προκύπτει ότι για να µην υπάρχει φοροδιαφυγή θα πρέπει 

οι φορολογούµενοι να δηλώνουν τη φορολογητέα ύλη εθελοντικά. Σηµειώνεται επιπλέον ότι 

η δήλωση της φορολογητέας ύλης και η καταβολή του αντίστοιχου φόρου δεν αρκεί µόνο να 

γίνεται εθελοντικά, αλλά και εγκαίρως. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι η υποχρέωση καταβολής 

φόρων που προκύπτει ως αποτέλεσµα φορολογικών ελέγχων, συµβιβασµών κ.λπ. θα πρέπει 

να θεωρηθεί φοροδιαφυγή. Αποσαφηνίζεται, επίσης, ότι φοροδιαφυγή υπάρχει και όταν 

πραγµατοποιείται η βεβαίωση των φόρων, αλλά τελικά δεν επιτυγχάνεται η είσπραξή τους. 

                                                           
22 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 73-74. 
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Τέλος, µε την ευρύτερη του όρου έννοια, στη φοροδιαφυγή πρέπει να περιληφθεί και η 

εισφοροδιαφυγή, δηλαδή η µη καταβολή εισφορών για την Κοινωνική Ασφάλιση
23

. 

 

1.6 Αιτίες για φοροδιαφυγή και παράγοντες που την επηρεάζουν 

Οικονοµολόγοι και επιστήµονες µελετούν τι είναι αυτό που ωθεί τον άνθρωπο προς 

την φοροδιαφυγή. ∆εν παρουσιάζουν όλες οι χώρες την ίδια φοροδιαφυγή αλλά και όλοι οι 

πολίτες δεν έχουν την ίδια τάση για φοροδιαφυγή. Ακόµα σηµαντικό ρόλο παίζουν και οι 

παράγοντες που προσδιορίζουν τη φοροδιαφυγή. Οι σχετικές έρευνες έδειξαν ότι τα αίτια της 

φοροδιαφυγής είναι πολλά και αποδίδονται σε φορολογικούς και µη φορολογικούς 

παράγοντες. Οι σηµαντικότεροι από τους παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η τάση των 

φορολογουµένων για φοροδιαφυγή και η επιτυχία της προσπάθειάς τους να φοροδιαφύγουν 

είναι οι εξής
24

: 

α) Το µορφωτικό και πολιτιστικό επίπεδο του πληθυσµού 

Έχει διαπιστωθεί ότι όσο χαµηλότερο είναι το µορφωτικό και το πολιτιστικό επίπεδο 

του πληθυσµού, τόσο µεγαλύτερη είναι η τάση για φοροδιαφυγή. Αυτό συµβαίνει γιατί στις 

χώρες που έχουν χαµηλό µορφωτικό και πολιτιστικό επίπεδο, οι φορολογούµενοι δεν 

µπορούν να συνειδητοποιήσουν ότι τα έσοδα από τους φόρους χρησιµοποιούνται για να 

καλυφθεί το κόστος παραγωγής αγαθών και υπηρεσιών που ικανοποιούν συλλογικές ανάγκες. 

Επιπλέον, στις χώρες αυτές οι πολίτες έχουν µικρή συναίσθηση των υποχρεώσεών τους προς 

το κοινωνικό σύνολο. Συνέπεια της αντίληψης αυτής είναι να υπερισχύουν κατά πολύ οι 

ατοµικές ανάγκες έναντι των συλλογικών. 

β) Ο τρόπος κατανοµής του φορολογικού βάρους. 

Όταν η κατανοµή των φορολογικών βαρών δεν είναι σύµφωνη µε την κοινωνική 

δικαιοσύνη τότε για φοροδιαφυγή είναι µεγαλύτερη. Για παράδειγµα όταν γίνεται γνωστό ότι 

ορισµένες επαγγελµατικές οµάδες (επιχειρήσεις) φοροδιαφεύγουν ή όταν παρέχονται 

φορολογικές απαλλαγές ή προνόµια για λόγους που δεν γίνονται αντιληπτοί τότε µεγαλώνει η 

τάση για φοροδιαφυγή γιατί: 

• ∆ιαταράσσονται οι όροι ανταγωνισµού ανάµεσα στις επιχειρήσεις που κάνουν 

φοροδιαφυγή και σε αυτές που θέλουν να είναι συνεπείς στις φορολογικές τους υποχρεώσεις, 

κάτι που αναγκάζει και τις δεύτερες να φοροδιαφύγουν για λόγους άµυνας. 

• Οι φορολογούµενοι που είναι συνεπείς στις φορολογικές τους υποχρεώσεις 

αγανακτούν, µε αποτέλεσµα τη µείωση σταδιακά της φορολογικής τους ηθικής και την 

επιθυµία τους να εξισωθούν φορολογικά µε τους φοροφυγάδες και αυτούς που 

απαλλάσσονται από τη φορολογία. Ιδιαίτερα, αυτό θα συµβεί αν, µε δεδοµένες τις ανάγκες 

του κρατικού προϋπολογισµού και της ύπαρξης φορολογικών προνοµίων και φοροδιαφυγής, 

αυξηθεί ή διατηρηθεί σε υψηλά επίπεδα η φορολογική επιβάρυνση εκείνων που είναι 

συνεπείς στις φορολογικές τους υποχρεώσεις. Γιατί αυτοί είναι που θα κληθούν να καλύψουν 

την απώλεια εσόδων που προκαλούν η παροχή φορολογικών προνοµίων και η φοροδιαφυγή. 

Ο φόρος µειώνει το διαθέσιµο εισόδηµα των φορολογούµενων περιορίζοντας τις 

δυνατότητες ικανοποίησης των αναγκών τους. Έτσι όσο υψηλότερο είναι το επίπεδο της 

φορολογικής τόσο µεγαλύτερη είναι η τάση για φοροδιαφυγή καθώς αυξάνει το όφελος από 

την απόκρυψη φορολογητέας ύλης. 

γ) Το επίπεδο της φορολογικής επιβάρυνσης 

Αυτό πρακτικά σηµαίνει τα εξής: 

• Η τάση για φοροδιαφυγή είναι µεγαλύτερη στα υψηλά εισοδηµατικά κλιµάκια, τα 

οποία επιβαρύνονται µε υψηλούς φορολογικούς συντελεστές. 

                                                           
23 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 86-87. 
24 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 90-94. 
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• Η φοροδιαφυγή µπορεί κατά κάποιο τρόπο να λειτουργήσει ως µια µορφή 

ασφαλιστικής δικλίδας, η οποία λειτουργεί αυτόµατα όταν αυξηθεί υπέρµετρα η φορολογική 

επιβάρυνση. 

δ) Ο τρόπος δαπάνης των εσόδων 

Ο φορολογούµενος γνωρίζει ότι οι φόροι κατανέµονται στις δηµόσιες υπηρεσίες. Όσο 

περισσότερο ορθολογική διαχείριση γίνεται στο δηµόσιο χρήµα τόσο µειώνεται η τάση των 

πολιτών για φοροδιαφυγή. Στην αντίθετη περίπτωση που γίνονται σπατάλες ή αν οι δαπάνες 

έχουν µικρό κοινωνικό όφελος τότε οι φορολογούµενοι θα έχουν την άποψη ότι τα οφέλη δεν 

είναι αντίστοιχα των φόρων που καταβάλλουν ή της θυσίας τους και αυτό έχει αντίκρισµα 

στην φορολογική τους συνείδηση µε αρνητικές συνέπειες και την ενίσχυση της τάσης για 

φοροδιαφυγή. 

ε) Η διάρθρωση του φορολογικού συστήµατος 

Το µέγεθος της φοροδιαφυγής εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τη διάρθρωση, τη 

λειτουργία και την εσωτερική συνοχή του φορολογικού συστήµατος. Όλοι οι φόροι δεν 

παρέχουν τις ίδιες δυνατότητες για φοροδιαφυγή και εποµένως η διάρθρωση του 

φορολογικού συστήµατος είναι σηµαντική. Σηµαντική είναι, επίσης, και η εσωτερική συνοχή 

του συστήµατος καθώς και ο τρόπος µε τον οποίο επιβάλλεται κάθε φόρος. Για παράδειγµα, 

αν ένας φόρος κατανάλωσης επιβληθεί στο στάδιο της βιοµηχανοποίησης, οι δυνατότητες για 

φοροδιαφυγή θα είναι µικρότερες από ό,τι αν επιβληθεί στο στάδιο του λιανικού εµπορίου, 

γιατί οι επιχειρήσεις στο στάδιο της βιοµηχανοποίησης είναι λιγότερες και τηρούν κατά 

κανόνα καλύτερα λογιστικά στοιχεία. Αποτέλεσµα αυτών είναι ότι οι επιχειρήσεις αυτές 

µπορούν να ελεγχθούν καλύτερα. Εάν το φορολογικό σύστηµα έχει τη δυνατότητα ώστε ο 

ένας φόρος να διευκολύνει την είσπραξη των εσόδων από άλλους τότε οι δυνατότητες της 

φοροδιαφυγής περιορίζονται. 

ζ) Η οργάνωση και το επίπεδο των φοροτεχνικών υπηρεσιών 

Η σωστή οργάνωση των φοροτεχνικών υπηρεσιών και ο εξοπλισµός τους µε 

σύγχρονα τεχνολογικά µέσα περιορίζουν σηµαντικά τις δυνατότητες φοροδιαφυγής, γιατί 

διευκολύνουν τον εντοπισµό των φοροφυγάδων. Επίσης, το επίπεδο εξειδίκευσης των 

φορολογικών ελεγκτών και το επίπεδο της ηθικής τους είναι καθοριστικής σηµασίας τον 

σωστό σχεδιασµό και λειτουργία του φορολογικού συστήµατος, την οργάνωση των 

υπηρεσιών και την αποφυγή ανεπιθύµητων φαινοµένων. 

η) Ο βαθµός ανάπτυξης και οργάνωσης της οικονοµίας 

Στις άρτια οργανωµένες οικονοµίες οι συναλλαγές µεταξύ των φορολογούµενων 

µονάδων καταγράφονται εύκολα και τα φορολογικά όργανα έχουν στη διάθεσή τους 

περισσότερο αξιόπιστο υλικό για να επιτελέσουν το έργο τους. Εποµένως, µπορούν 

συγκριτικά ευκολότερα . α περιορίσουν την τάση των φορολογουµένων για φοροδιαφυγή. 

θ) Ο βαθµός οργάνωσης της αγοράς 

Ο έλεγχος των επιχειρήσεων µιας χώρας είναι ευκολότερος όταν οι επιχειρήσεις είναι 

λίγες και µεγάλες ενώ αντίθετα εάν είναι πολλές και µικρές τότε είναι δυσκολότερος γιατί η 

λογιστική οργάνωση των µικρών επιχειρήσεων είναι χαµηλή. Έτσι ώστε οι φορολογικές 

αρχές δυσκολεύονται στην παρακολούθηση τους. 

ι) Η διάρθρωση του εθνικού εισοδήµατος της χώρας 

Η διάρθρωση του εθνικού εισοδήµατος είναι σηµαντική για το µέγεθος της 

φοροδιαφυγής. Αυτό ισχύει ιδιαίτερα για τη φοροδιαφυγή στο φόρο εισοδήµατος, γιατί 

υπάρχουν εισοδήµατα όπου η φοροδιαφυγή είναι εκ των πραγµάτων περιορισµένη, αν όχι 

αδύνατη, ενώ σε άλλες περιπτώσεις η παρεµπόδισή της είναι δύσκολη. Στην πρώτη 

περίπτωση ανήκουν τα εισοδήµατα από µισθούς και συντάξεις. Στη δεύτερη τα εισοδήµατα 

από την άσκηση ελεύθερου επαγγέλµατος και από επιχειρήσεις. 
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1.7 Συνέπειες φοροδιαφυγής 

Η φοροδιαφυγή εντάσσεται στα «οικονοµικά εγκλήµατα» και αποτελεί, εκτός των 

άλλων, σαφή εκδήλωση αντικοινωνικής συµπεριφοράς. Οι δυσµενείς επιδράσεις που ασκεί 

στη λειτουργία της οικονοµίας και στην επίτευξη των στόχων της οικονοµικής πολιτικής 

είναι πολλές, οι σηµαντικότερες από τις οποίες είναι οι εξής
25

: 

α) Προκαλεί άδικη κατανοµή των φορολογικών βαρών. Γιατί όλοι οι φορολογούµενοι 

δεν είναι διατεθειµένοι να παραβούν το νόµο ούτε έχουν όλοι τις ίδιες δυνατότητες γι' αυτό. 

Κατά συνέπεια, η φοροδιαφυγή προκαλεί διαφορές στη φορολογική επιβάρυνση ανάµεσα σε 

άτοµα που έχουν την ίδια φοροδοτική ικανότητα. Οι αδικίες αυτές που προκαλούνται στην 

κατανοµή του φορολογικού βάρους επιτείνονται από το γεγονός ότι το κράτος για να 

αναπληρώσει την απώλεια εσόδων που προκαλεί η φοροδιαφυγή, αναγκάζεται να διατηρεί 

υψηλότερους φορολογικούς συντελεστές από αυτούς που ενδεχοµένως θα επιθυµούσε, µε 

αποτέλεσµα την περαιτέρω επιβάρυνση των συνεπών φορολογουµένων. 

β) Μειώνει τη δυνατότητα άντλησης φορολογικών εσόδων και κατ' επέκταση 

περιορίζει τη δυνατότητα χρηµατοδότησης των δηµοσίων δαπανών. Έτσι, αν το κράτος δεν 

επιθυµεί ή δεν µπορεί να αυξήσει περισσότερο τη φορολογική επιβάρυνση των συνεπών µε 

τις φορολογικές υποχρεώσεις τους φορολογουµένων, θα πρέπει ή να περιορίσει τις 

δραστηριότητές του ή να καλύψει τις ανάγκες του µε µη ενδεδειγµένα µέσα (π.χ. σύναψη 

δανείων για κάλυψη τρεχουσών δαπανών). Στην πρώτη περίπτωση θα στερηθεί το κοινωνικό 

σύνολο πολύτιµων για την ευηµερία του δηµόσιων αγαθών και υπηρεσιών, ενώ στη δεύτερη 

µπορεί να προκληθεί χρόνιο έλλειµµα στον προϋπολογισµό, ανάγκη συνεχούς προσφυγής σε 

δανεισµό και διόγκωση του δηµόσιου χρέους, µε δυσµενείς επιδράσεις στην πορεία της 

εθνικής οικονοµίας.  

γ) Μειώνει την αποτελεσµατικότητα των φορολογικών µέτρων για την άσκηση 

οικονοµικής πολιτικής. Γιατί, όσο µεγαλύτερη είναι η φοροδιαφυγή, τόσο µικρότερη είναι, 

ceteris paribus, η δυνατότητα παρέµβασης του κράτους και η αποτελεσµατικότητα των 

µέτρων φορολογικής πολιτικής. Για παράδειγµα, αν για την αντιµετώπιση του πληθωρισµού 

αυξηθεί η φορολογία εισοδήµατος, η αντιπληθωριστική αυτή πολιτική µπορεί να 

εξουδετερωθεί σχεδόν πλήρως αν υπάρχει φοροδιαφυγή. Γιατί, αν υπάρχει φοροδιαφυγή, η 

αύξηση των συντελεστών του φόρου δεν θα προκαλέσει την αναµενόµενη µείωση του 

διαθέσιµου εισοδήµατος. Η φοροδιαφυγή επιδρά αρνητικά στην αποτελεσµατικότητα των 

φορολογικών µέτρων για την οικονοµική πολιτική. Αυτό οφείλεται στο γεγονός της 

αδράνειας του κράτους όσον αφορά την παρέµβαση του και την αποτελεσµατικότητα των 

µέτρων της φορολογικής πολιτικής που ασκεί. Για παράδειγµα ένα µέτρο αντιπληθωριστικής 

πολιτικής είναι η αύξηση της φορολογίας εισοδήµατος. Αυτό το µέτρο δεν έχει κανένα 

αποτέλεσµα αν υπάρχει φοροδιαφυγή και δεν βοηθάει την οικονοµία. Κατ' επέκταση δεν θα 

έχει τα αναµενόµενα αποτελέσµατα στην οικονοµία. Επίσης, η φοροδιαφυγή µειώνει την 

αποτελεσµατικότητα της πολιτικής για δικαιότερη κατανοµή του εισοδήµατος, αλλά και την 

αποτελεσµατικότητα των φορολογικών κινήτρων. Γιατί, όσο µεγαλύτερη είναι η φορολογική 

επιβάρυνση, τόσο µεγαλύτερη είναι, ceteris paribus, η αποτελεσµατικότητα των φορολογικών 

κινήτρων, αφού τόσο µεγαλύτερο θα είναι το όφελος αυτών που θα προσαρµόσουν την 

οικονοµική τους συµπεριφορά ως αποτέλεσµα των παρεχόµενων κινήτρων.  

Από την άλλη αν κατορθώσουν να αποφύγουν µέρος της φορολογικής τους 

επιβάρυνσης, µέσω της φοροδιαφυγής, το φορολογικό του όφελος από την προσαρµογή της 

οικονοµικής τους συµπεριφοράς λόγω κινήτρων θα είναι µικρό. Ως αποτέλεσµα θα µειωθεί 

σηµαντικά η αποτελεσµατικότητα της πολιτικής των φορολογικών κινήτρων. 

                                                           
25 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 87-89. 
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δ) ∆ιαταράσσει τους όρους ανταγωνισµού µεταξύ των επιχειρήσεων. Η φορολογία 

αποτελεί σηµαντικό µέρος του κόστους των επιχειρήσεων και συνεπώς οι επιχειρήσεις που 

φοροδιαφεύγουν βρίσκονται σε πλεονεκτική θέση σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες 

επιχειρήσεις που δεν φοροδιαφεύγουν. Αυτό τους επιτρέπει να πωλούν σε χαµηλότερη τιµή 

τα προϊόντα τους σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες επιχειρήσεις και εποµένως να αποσπούν 

από αυτές µέρος των πελατών τους.  

ε) ∆εδοµένου ότι η φοροδιαφυγή είναι συνήθως ευκολότερη στους άµεσους φόρους, 

το κράτος, αν δεν µπορέσει να την περιορίσει, θα δώσει µεγαλύτερη βαρύτητα στους 

έµµεσους φόρους από ό, τι θα έκανε αν δεν υπήρχε φοροδιαφυγή. Συνέπεια της πολιτικής 

αυτής είναι η αύξηση της επιβάρυνσης των µεσαίων και χαµηλών εισοδηµατικών τάξεων και 

η µείωση της προοδευτικότητας του φορολογικού συστήµατος, 

στ) Επηρεάζεται αρνητικά η φορολογική συνείδηση των φορολογουµένων που είναι 

συνεπείς µε τις υποχρεώσεις τους µε αποτέλεσµα τη βαθµιαία εξάπλωση της φοροδιαφυγής 

σε όλο και µεγαλύτερο αριθµό φορολογουµένων
26

. 

Όλα τα κράτη βάζουν στόχο την αντιµετώπιση της φοροδιαφυγής. Για το λόγο αυτό 

ασκούν οικονοµική πολιτική που βοηθά κατά της φοροδιαφυγής για να αντιµετωπίσουν τις 

σοβαρές και σηµαντικές δυσµενείς επιδράσεις της.  Σε κάποιες χώρες ωστόσο υπάρχουν και 

κάποιοι που υποστηρίζουν ότι η φοροδιαφυγή έχει επωφελείς συνέπειες στην οικονοµία. Ένα 

τέταρτο παράδειγµα είναι ότι η αύξηση αποταµίευσης στις τράπεζες των επιχειρήσεων και 

των πολιτών βοηθά στην επιτάχυνση του ρυθµού της οικονοµικής ανάπτυξης και αποτελεί 

ασφαλιστική δικλίδα στην υπέρµετρη φορολογική επιβάρυνση και στην αντιµετώπιση των 

δυσµενών συνεπειών της. 

 

Έννοια και Ορισµός της Παραοικονοµίας 

Υπάρχουν πολλοί ορισµοί για την παραοικονοµία µε επικρατέστερο αυτόν που θεωρεί 

την παραοικονοµία ως το τµήµα της µη µεταγραφόµενης στους εθνικούς λογαριασµούς 

οικονοµικής δραστηριότητας, η οποία όµως θα έπρεπε να καταγράφεται. Ακριβέστερα, 

υιοθετώντας τον ορισµό του καθηγητή Παυλόπουλου, ορίζουµε την παραοικονοµία ως «το 

τµήµα εκείνο της οικονοµικής δραστηριότητας το οποίο θα έπρεπε να περιλαµβάνεται στο 

εθνικό προϊόν - αφού δηµιουργεί προστιθέµενη αξία - βάσει της εθνικολογιστικής πρακτικής 

(ορισµών και συµβατικοτήτων που έχουν υιοθετηθεί), πλην όµως για διάφορους λόγους δεν 

καθίσταται δυνατό να καταγραφεί από τις αρµόδιες υπηρεσίες µετρήσεως». 

Σύµφωνα µε τον ορισµό αυτό: 

ί) Για να περιληφθεί µια οικονοµική δραστηριότητα στην παραοικονοµία πρέπει να 

δηµιουργεί προστιθέµενη αξία. 

ii) Η δηµιουργία προστιθέµενης αξίας είναι αναγκαία αλλά όχι και ικανή συνθήκη. 

∆ραστηριότητες οι οποίες, σύµφωνα µε πάγια τακτική των εθνικών λογαριασµών, δεν 

καταγράφονται (όπως π.χ. οι δραστηριότητες της νοικοκυράς), δεν περιλαµβάνονται και στην 

παραοικονοµία. 

iii) Η µη καταγραφή είναι δυνατό να οφείλεται είτε σε ηθεληµένες ενέργειες 

απόκρυψης της οικονοµικής δραστηριότητας από τις οικονοµικές µονάδες είτε σε ανεπάρκεια 

των υπηρεσιών εθνικών λογαριασµών. Έτσι, θα έλεγε κανείς ότι το µέγεθος της 

παραοικονοµίας σε µία χώρα είναι θετική συνάρτηση των προσπαθειών απόκρυψης και 

αρνητική συνάρτηση της οργάνωσης και των δυνατοτήτων των υπηρεσιών των εθνικών 

λογαριασµών
27

. 

Από τη διατύπωση του ορισµού είναι φανερό ότι οι προσπάθειες των οικονοµούντων 

ατόµων να αποκρύψουν τις δραστηριότητες τους από τις αρµόδιες αρχές είναι δυνατό να 

                                                           
26 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 87 
27 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 87 
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οφείλονται σε πολλούς λόγους. Στη βιβλιογραφία γίνεται γενικά δεκτό ότι για να υπάρξει 

παραοικονοµία πρέπει να υπάρχουν «κίνητρα» (δηλαδή οφέλη από την παραοικονοµική 

δραστηριότητα) και «δυνατότητες». 

Τα κίνητρα συνήθως ταξινοµούνται σε δύο µεγάλες κατηγορίες, πρόσφατα όµως έχει 

προταθεί (Λώλος, 1989) και µία ακόµη ενδιαφέρουσα κατηγορία, ως εξής: 

i) Στη µία κατηγορία περιλαµβάνονται τα κίνητρα που σχετίζονται µε την 

αποφυγή πληρωµής φόρων, εισφορών στην κοινωνική ασφάλιση και διαφόρων άλλων, 

συνήθως φορολογικής φύσεως, επιβαρύνσεων. 

ii) Στη δεύτερη µεγάλη κατηγορία περιλαµβάνονται όλα τα κίνητρα που 

σχετίζονται µε την παράκαµψη ενός πλήθους κανονισµών, ρυθµίσεων κλπ., µε τους οποίους 

το σύγχρονο κράτος παρεµβαίνει και ρυθµίζει την οικονοµική δραστηριότητα. Εδώ θα πρέπει 

να περιληφθούν και ορισµένες συλλογικές συµβάσεις µε εργατικά σωµατεία, οι οποίες έχουν 

τις ίδιες επιπτώσεις µε τις κρατικές ρυθµίσεις. Από το σύνολο των ρυθµίσεων, παρεµβάσεων 

κλπ., ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την παραοικονοµία παρουσιάζουν οι εξής επιµέρους 

περιπτώσεις: 

(α) Οι σχετιζόµενες µε την αγορά εργασίας (κατώτερο ηµεροµίσθιο, απασχόληση 

ανηλίκων, αµοιβή γυναικών,  

απασχόληση αλλοδαπών, ασφάλεια εργαζοµένων στους χώρους δουλειάς, ανώτατο 

όριο αποδοχών κλπ.) (β) Οι σχετιζόµενες µε την αγορά συναλλάγµατος (γ) Οι σχετιζόµενες 

µε κανονισµούς για την προστασία του περιβάλλοντος 

(δ) Οι σχετιζόµενες µε την απαγόρευση παραγωγής, εµπορίας κτλ. αγαθών από τον 

ιδιωτικό τοµέα (π.χ. ανατολικές χώρες). 

iii) Η τρίτη, τέλος, κατηγορία αναφέρεται στην ανεπάρκεια της δηµόσιας διοίκησης, 

ιδιαίτερα στις αναπτυσσόµενες χώρες, ως κινήτρου για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων στην 

υπόγεια οικονοµία (Λώλος, 1989). Εδώ δεν πρόκειται για την υψηλή φορολογία ή τις 

παρεµβάσεις αυτές καθ' εαυτές, αλλά για τον τρόπο λειτουργίας και την ανεπάρκεια των 

µηχανισµών του Κράτους
28

. Αργοπορίες, αοριστίες, ατέρµονες διατυπώσεις, έλλειψη 

κατάλληλου θεσµικού πλαισίου κλπ. είναι µερικά µόνο παραδείγµατα που είναι ασυµβίβαστα 

µε την ταχύτητα και την πολυπλοκότητα της σύγχρονης οικονοµικής δραστηριότητας. Οι 

οικονοµικές µονάδες, για να αποφύγουν καθυστερήσεις, ακυρώσεις συµβολαίων, κακή φήµη 

στο εξωτερικό κλπ. ή για να προχωρήσουν σε νέες µη προβλεπόµενες από το θεσµικό πλαίσιο 

εργασίες, προτιµούν να καταφεύγουν στην παραοικονοµία. Έτσι, το επίπεδο της οικονοµικής 

ανάπτυξης µιας χώρας επηρεάζει το µέγεθος αλλά και το «είδος» της παραοικονοµίας 

επίσης
29

. 

 

1.8 Τρόποι φοροδιαφυγής και τοµείς όπου παρατηρείται υψηλή φοροδιαφυγή 

Πολλές  ενέργειες προϋποθέτουν τη συνεργασία του διοικητικού µηχανισµού ενώ 

κάποιες άλλες είναι αυθύπαρκτες σχετικά µε την αποφυγή της φορολογίας. Υπάρχει σχέση 

µεταξύ διαφθοράς και φοροδιαφυγής. Η συνεργασία ή ανοχή του διοικητικού µηχανισµού 

στη φορολογία µπορεί να γίνει µε διάφορους τρόπους, όπως είναι ο εικονικός ή πληµµελής 

φορολογικός έλεγχος, η µη αντικειµενική επιλογή υποθέσεων για έλεγχο, η διευκόλυνση στη 

λαθρεµπορία προϊόντων κ.ο.κ. Κοινό χαρακτηριστικό όλων αυτών των περιπτώσεων είναι η 

µείωση των εσόδων του ∆ηµοσίου, η οποία δεν συνοδεύεται από ισόποση µείωση της 

επιβάρυνσης των φορολογουµένων, αφού µέρος αυτής καταλήγει, αντί για το δηµόσιο 

ταµείο, στα χέρια των επίορκων στελεχών της διοίκησης. Όπου δηµιουργούνται οι 

                                                           
28 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 88 
29 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 89 
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κατάλληλες συνθήκες εκεί εκδηλώνεται η πράξη της διαφθοράς. Αυτό συµβαίνει γιατί 

υπάρχουν συνθήκες που ευνοούν τα φαινόµενα της διαφθοράς που την απαγορεύουν. 

Οι παράγοντες από τους οποίους φαίνεται ότι εξαρτάται το φαινόµενο της διαφθοράς 

είναι πολλοί, όπως ο βαθµός διακριτικής ευχέρειας που έχουν στη λήψη αποφάσεων τα 

στελέχη της φορολογικής διοίκησης, ο τρόπος πρόσληψης και το επίπεδο αµοιβών τους, η 

ύπαρξη µηχανισµών ελέγχου για την πρόληψη και εντοπισµό φαινοµένων διαφθοράς και η 

αποτελεσµατικότητα των µηχανισµών αυτών, το ύψος των προβλεπόµενων ποινών σε 

περίπτωση αποκάλυψης της διαφθοράς κ.λπ
30

. 

Καταρχήν, είναι σαφές ότι όσο µεγαλύτερη είναι η διακριτική ευχέρεια που έχει ένας 

υπάλληλος στη διαχείριση των καθηκόντων του και στη λήψη αποφάσεων αναφορικά µε τις 

αρµοδιότητες που του έχουν ανατεθεί, τόσο µεγαλύτερη είναι η πιθανότητα εµφάνισης 

φαινοµένων διαφθοράς. Επίσης, είναι σαφές και έχει επιβεβαιωθεί εµπειρικά ότι στις χώρες 

στις οποίες το κύρος της απασχόλησης στον δηµόσιο τοµέα είναι υψηλό και οι αµοιβές είναι 

σχετικά υψηλές, το επίπεδο της διαφθοράς είναι χαµηλό. Γιατί, όσο υψηλότερο είναι το 

επίπεδο των αµοιβών στον δηµόσιο τοµέα, τόσο µικρότερη είναι η πίεση που ασκείται στα 

στελέχη του να αποδεχθούν δωροδοκίες και τόσο µεγαλύτερο είναι γι' αυτά το κόστος σε 

περίπτωση απώλειας της εργασίας τους. Τέλος, όσο µεγαλύτερη είναι η πιθανότητα 

αποκάλυψης φαινοµένων διαφθοράς, τόσο περισσότερο περιορίζεται η πιθανότητα εµφάνισής 

τους. Γι' αυτόν το λόγο σε ορισµένες χώρες κρίθηκε σκόπιµο να ιδρυθούν ειδικοί για το 

σκοπό αυτόν φορείς υψηλού κύρους µε αντικείµενο τη διερεύνηση αναφορών σχετικών µε 

φαινόµενα διαφθοράς. Είναι προφανές ότι η αποτελεσµατικότητα των φορέων αυτών και 

κάθε φορέα που έχει στόχο να αντιµετωπίσει τη διαφθορά εξαρτάται από πολλούς 

παράγοντες, όπως είναι η πολιτική του ανεξαρτησία, η ακεραιότητα των στελεχών του, οι 

διαθέσιµοι πόροι και, τελικά, ο βαθµός στον οποίο οι έρευνές του καταλήγουν στην τιµωρία 

αυτών που έχουν αποκαλυφθεί ότι συµµετείχαν σε κάποια συναλλαγή ως δωροδοκούµενοι ή 

δωροδοκούντες
31

. Κάθε κράτος έχει λάβει µέτρα για την αντιµετώπιση της διαφθοράς τα 

οποία διαφέρουν από χώρα σε χώρα ανάλογα µε τις γενικότερες συνθήκες της διοίκησης και 

την έκταση του φαινόµενου. Με εσωτερικούς ελέγχους και µε παρεµβάσεις διοικητικού 

χαρακτήρα αντιµετωπίζεται το πρόβληµα όταν το µέγεθος του είναι µικρό. Σε χώρες, όπου η 

διάβρωση του φοροελεγκτικού και φοροεισπρακτικού µηχανισµού ήταν µεγάλη, χρειάσθηκε 

να παρθούν ιδιαίτερα δραστικά µέτρα, όπως η ριζική αναδιάρθρωση όλου του µηχανισµού. 

Αλλού πάλι, υπήρξε ιδιωτικοποίηση υπηρεσιών µε την ανάθεση του έργου σε εταιρείες, το 

ύψος της αµοιβής των οποίων προσδιορίζεται ως ποσοστό των εσόδων που εισπράττονται.  

Γενικά, τα µέτρα που συµβάλλουν στην αντιµετώπιση του φαινοµένου της διαφθοράς είναι 

πολλά και µπορούν να οµαδοποιηθούν σε τέσσερις κατηγορίες: α) µέτρα που άπτονται 

πολιτικών επιλογών, κυβερνητικών προτεραιοτήτων και πολιτικής βούλησης, β) µέτρα που 

συµβάλλουν στη µείωση της ζήτησης διαφθοράς από την πλευρά του ιδιωτικού τοµέα, γ) 

µέτρα που συµβάλλουν στη µείωση της προσφοράς διαφθοράς από στελέχη του δηµόσιου 

τοµέα και δ) µέτρα που αφορούν τους ελέγχους και τις ποινές. Καθοριστικής σηµασίας 

παράγοντας για τον περιορισµό της διαφθοράς, που εντάσσεται στα µέτρα και τις πολιτικές 

της πρώτης κατηγορίας, είναι το γενικότερο στίγµα που δίνουν τα κυβερνητικά στελέχη και 

γενικά ο πολιτικός κόσµος της χώρας
32

. Γιατί, δεν µπορεί να απαιτεί κανείς τη λειτουργία 

ενός καθ' όλα έντιµου διοικητικού µηχανισµού σε ένα περιβάλλον όπου υπάρχουν διάχυτες 

υπόνοιες διαφθοράς στο πολιτικό επίπεδο. Ο περιορισµός της διαφθοράς πρέπει να αποτελεί 

προτεραιότητα της κυβέρνησης µε συντονισµένες και συνεχείς προσπάθειες, από την πλευρά 

της ζήτησης είναι σηµαντικό ένα διαφανές θεσµικό πλαίσιο για τον περιορισµό της ζήτησης 

                                                           
30 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 504 
31 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 505 
32 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 506 
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διαφθοράς αλλά και στον περιορισµό της προσφοράς της. Εάν υπάρχουν ασάφειες και 

πολυπλοκότητα στις διατάξεις και πολυπλοκότητα στις διατάξεις αυτές ωθούν τις 

περισσότερες φορές τους πολίτες στην αναζήτηση µέσων διαφθοράς προκειµένου να 

ξεπεράσουν τα εµπόδια. Επιπλέον υπάρχει ο κίνδυνος για µελλοντικές ασάφειες σε 

θεσµοθετήσεις που θα γίνουν µετέπειτα. Απαιτείται η διατύπωση κανόνων που να µην 

αφήνουν περιθώρια διαφορετικών ερµηνειών. Ένα σηµαντικό µέτρο είναι η θέσπιση 

χρονικού ορίου στις δηµόσιες υπηρεσίες όσον αφορά τη διεκπεραίωση εκκρεµοτήτων. Ένα 

άλλο µέτρο για τον περιορισµό της προσφοράς υπηρεσιών που υποκρύπτουν διαφθορά είναι 

ο έλεγχος των υπαλλήλων στους οποίους έχουν ανατεθεί ελεγκτικές αρµοδιότητες και 

γενικότερα των υπαλλήλων των οποίων το αντικείµενο της απασχόλησής τους σχετίζεται µε 

οικονοµικά συµφέροντα ιδιωτών. Τα επιµέρους µέτρα που µπορούν να ληφθούν στον 

φορολογικό τοµέα είναι η καθιέρωση συστήµατος επανελέγχων των φορολογικών 

υποθέσεων, η αντικειµενικοποίηση των φορολογικών ελέγχων, η αντικειµενικοποίηση των 

ποινών κ.λπ. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται και η θέσπιση του «πόθεν έσχες». ∆εν αρκεί όµως 

µόνο η θέσπιση του «πόθεν έσχες», αλλά και η δηµιουργία συνθηκών που να επιτρέπουν ο 

έλεγχος αυτός να έχει ουσιαστικό περιεχόµενο. Έτσι, ο έλεγχος των σχετικών δηλώσεων 

πρέπει να είναι ουσιαστικός και να µην ανατίθεται σε όργανο ή φορέα προερχόµενο από τον 

κλάδο των ελεγχοµένων, αλλά σε ανεξάρτητο σώµα. Τέλος, ένα άλλο ζήτηµα είναι αυτό της 

επιβολής αυστηρών ποινών σε όσους αποδειχθεί ότι συµµετείχαν σε συναλλαγές που 

υπέκρυπταν διαφθορά
33

. 

 

 

                                                           
33 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 507. 
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∆ΕΥΤΕΡΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

 
2.1 Εισαγωγή  

Στο παρών κεφάλαιο θα αναλυθεί η παραοικονοµία. ∆όθηκε ήδη η έννοια της στο 

πρώτο κεφάλαιο µαζί µε άλλες έννοιες όπως της φοροδιαφυγής, του φόρου κ.α.  

Για τις ανάγκες του κεφαλαίου θα δοθεί εκ νέου ο ορισµός αλλά οι αιτίες και οι 

παράγοντες της παραοικονοµίας. Ακόµα στο πρώτο κεφάλαιο αναφέρθηκε η σηµασία των 

φόρων µε πρωταρχικό ρόλο την χρηµατοδότηση του κράτους για τις δραστηριότητες του, 

ώστε να εξασφαλίσει τα µέσα παραγωγής που απαιτούνται για την παραγωγή των δηµοσίων 

αγαθών. 

Συγκεκριµένα, αν δεν υπήρχε το κράτος, τα µέσα παραγωγής που διαθέτει η κοινωνία 

θα απασχολούνταν αποκλειστικά για την παραγωγή ιδιωτικών αγαθών. Με τους φόρους όµως 

που επιβάλλει το κράτος, µειώνει την αγοραστική δύναµη των ιδιωτικών φορέων και κατ' 

επέκταση τη ζήτησή τους για ιδιωτικά αγαθά και υπηρεσίες. Έτσι, µε την επιβολή των φόρων 

µεταφέρεται, αφενός, αγοραστική δύναµη από τον ιδιωτικό προς τον δηµόσιο τοµέα και, 

αφετέρου, αποδεσµεύονται µέσα παραγωγής που χρησιµοποιούνταν για την κάλυψη 

ιδιωτικών αναγκών. Τα µέσα αυτά µπορεί στη συνέχεια να τα προµηθευτεί το κράτος µε τα 

έσοδα που απέκτησε από τη φορολογία
34

. 

Το κράτος µε τη φορολογία µπορεί να εξασφαλίσει την κατανοµή του κόστους 

παραγωγής των δηµοσίων αγαθών µε τρόπο κατά τον οποίο να εξασφαλίζει, σε µεγάλο 

βαθµό, την δίκαιη κατανοµή των βαρών. 

Για παράδειγµα, δεδοµένου ότι το κράτος έχει το προνόµιο της έκδοσης του 

χρήµατος, θα µπορούσε ενδεχοµένως να προταθεί η έκδοση νέου χρήµατος για την κάλυψη 

των αναγκών του, έτσι ώστε να αποφευχθεί η προσφυγή στην όχι τόσο ευχάριστη, αλλά και 

δαπανηρή από πλευράς διαχειριστικού κόστους, φορολογία. Όµως, είναι προφανές ότι ο 

εύκολος αυτός τρόπος άντλησης χρηµάτων, ακόµη και αν ήταν δυνατός,  θα οδηγούσε σε 

δυσθεώρητα ύψη τον πληθωρισµό µε ιδιαίτερα δυσµενείς επιπτώσεις στην οικονοµία και στη 

διανοµή του εισοδήµατος, αφού ο πληθωρισµός θίγει από τη φύση του περισσότερο τις 

πολυµελείς οικογένειες και τις χαµηλές εισοδηµατικές τάξεις οι οποίες δαπανούν µεγάλο 

µέρος του εισοδήµατος τους για κατανάλωση. Επίσης, ο πληθωρισµός θίγει περισσότερο τις 

επαγγελµατικές τάξεις των οποίων το εισόδηµα δεν προσαρµόζεται άµεσα στην αύξηση των 

τιµών, όπως είναι οι µισθωτοί και οι συνταξιούχοι. Κατά συνέπεια, ενώ η έκδοση νέου 

χρήµατος θα εξασφάλιζε τους αναγκαίους στο κράτος πόρους, ο επιµερισµός του κόστους 

των δηµοσίων δαπανών θα απείχε πολύ από αυτή την οποία θα θεωρούσε δίκαιη το 

κοινωνικό σύνολο. 

Υπάρχει και άλλος τρόπος για να αντλήσει χρήµατα το κράτος προκειµένου να 

καλύψει τις ανάγκες. Ένας τρόπος που χρησιµοποιήθηκε και χρησιµοποιείται ευρέως από την 

Ελλάδα. Ακόµα όµως και µε αυτή την λύση δεν αποφεύγονται οι φόροι απλά επιτυγχάνεται η 

αναβολή τους όπως και η αύξηση τους για ένα χρονικό διάστηµα. Η δυσκολία που φαίνεται 

µεταγενέστερα είναι η επιστροφή των δανείων και µάλιστα εντόκως. Πόροι που αντλούνται 

για την επιστροφή των δανείων και των τόκων αντλούνται όµως στο µεγαλύτερο βαθµό 

τους
35

. 

Με την άντληση εσόδων µέσω της επιβολής φόρων το κράτος εκµεταλλεύεται την 

κυριαρχική του εξουσία για την άντληση κατ' ονοµαστικό τρόπο των πόρων που απαιτούνται. 

Μπορεί όµως µε τη φορολογία να εξασφαλίσει την κατανοµή του κόστους παραγωγής των 

                                                           
34 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 59 
35 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 60. 
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5ηµοσίων αγαθών και υπηρεσιών προς το κοινωνικό σύνολο κατά τρόπο που να ικανοποιεί 

τις απαιτήσεις περί δίκαιης κατανοµής των βαθών. Γιατί, επειδή οι φόροι που θα επιβληθούν 

και ο τρόπος µε τον οποίο θα επιβληθούν αυτοί αποφασίζονται από την πολιτική εξουσία, 

έχει τη δυνατότητα η πολιτική εξουσία να τους εφαρµόσει κατά τέτοιο τρόπο ώστε ο 

επιµερισµός του βάρους τους στους πολίτες να γίνεται σύµφωνα µε τις αρχές της κοινωνικής 

δικαιοσύνης, έτσι όπως την αντιλαµβάνεται αυτή η πλειονότητα του κοινωνικού συνόλου
36

. 

 

Οι φόροι ως µέσο σταθεροποίησης της οικονοµίας 

Εκτός από τη µετάθεση αγοραστικής δύναµης προς το κράτος, οι φόροι µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν και ως µέσα άσκησης σταθεροποιητικής οικονοµικής πολιτικής. 

Ειδικότερα, οι φόροι µπορούν να χρησιµοποιηθούν από το κράτος για την αντιµετώπιση της 

ύφεσης και του πληθωρισµού. 

Ας εξετάσουµε πρώτα την περίπτωση της οικονοµικής ύφεσης. Η οικονοµική ύφεση 

προκαλείται από την πτώση της αγοράς, δηλαδή από την εξασθένιση της συνολικής ζήτησης 

των ιδιωτικών φορέων. Η πτώση αυτή προκαλεί µε τη σειρά της πτώση της παραγωγής, 

πτώση της απασχόλησης και πτώση των εισοδηµάτων στην οικονοµία. Για να βγει, κατά 

συνέπεια, η οικονοµία από την ύφεση, θα πρέπει να ληφθούν µέτρα που θα ενθαρρύνουν τη 

συνολική ζήτηση ή θα προκαλέσουν την αύξησή της. Έτσι, δεδοµένου ότι 

Y = C + I + G + X-M 

όπου Υ = εθνικό εισόδηµα, C = ιδιωτική κατανάλωση, I = ιδιωτικές επενδύσεις, G = 

δηµόσιες δαπάνες, Χ = εξαγωγές και Μ = εισαγωγές, θα µπορούσε µια πτώση του εθνικού 

εισοδήµατος να αντιµετωπισθεί µε µια αύξηση σε ένα ή περισσότερα από τα µεγέθη που 

βρίσκονται στο δεξί σκέλος της παραπάνω σχέσης. Στο πλαίσιο αυτό, η πλέον άµεση (και 

αποτελεσµατική) παρέµβαση που θα µπορούσε να γίνει από την πλευρά του κράτους θα ήταν 

η πτώση του εθνικού εισοδήµατος να αντιµετωπισθεί µε µια αύξηση των δηµοσίων δαπανών 

(G). Μια τέτοια αύξηση θα προκαλούσε αύξηση της συνολικής ζήτησης, η οποία θα 

µπορούσε ενδεχοµένως να επαναφέρει την οικονοµία σε ισορροπία. Μια άλλη, όχι το ίδιο 

άµεση µέθοδος, θα µπορούσε να είναι η ενίσχυση της ζήτησης µε τη µείωση των φόρων. 

Γιατί, οι φόροι επηρεάζουν το διαθέσιµο εισόδηµα των ιδιωτικών φορέων της οικονοµίας και 

κατ' επέκταση µια µείωση των φόρων συνεπάγεται αύξηση του διαθέσιµου εισοδήµατος. Η 

αύξηση αυτή του διαθέσιµου εισοδήµατος από τη µείωση της φορολογίας, ή µέρος της 

αύξησης αυτής, θα διατεθεί για αύξηση της κατανάλωσης (C) ή/και των ιδιωτικών 

επενδύσεων (I). Η αύξηση αυτή θα προκαλέσει αύξηση της παραγωγής των επιχειρήσεων, οι 

οποίες µε τη σειρά τους θα αυξήσουν το απασχολούµενο σε αυτές προσωπικό και την 

προµήθεια πρώτων υλών και θα αξιοποιήσουν κεφαλαιουχικό εξοπλισµό που λόγω της 

πτώσης της ζήτησης κρατούσαν υποαπασχολούµενο. Η διαδικασία αυτή θα συνεχισθεί µε 

διαδοχικές αυξήσεις εισοδηµάτων και ζήτησης µε αποτέλεσµα, όταν ολοκληρωθεί, η αύξηση 

της παραγωγής και του εισοδήµατος να είναι πολλαπλάσια σε σχέση µε την αρχική αύξηση 

της ζήτησης που προκλήθηκε λόγω της µείωσης των φόρων
37

. 

Η αντιµετώπιση φαινοµένου της οικονοµικής ύφεσης απαιτείται η αύξηση των 

δηµόσιων δαπανών και µείωση φόρων. Από την άλλη ο πληθωρισµός ζήτησης απαιτεί 

µείωση των δηµοσίων δαπανών η αύξησης των φόρων. Αιτία του πληθωρισµού ζήτησης είναι 

η συνολική ζήτηση υπερβαίνει την ικανότητα της οικονοµίας για παραγωγή αγαθών µε 

συνέπεια την αύξηση των τιµών. Για τον περιορισµό αυτού του φαινοµένου αυξάνονται οι 

φόροι κατ’ επέκταση η µείωση του διαθέσιµου εισοδήµατος των νοικοκυριών και αυτό 

επιφέρει περιορισµό στην υπερβάλλουσα ζήτηση. Η µείωση αυτή προκαλεί µείωση της 

                                                           
36 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 59. 
37 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 62. 
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ζήτησης των επιχειρήσεων για µέσα παραγωγής αναστέλλοντας τα όποια σχέδια µπορεί να 

υπήρχαν για αύξηση της παραγωγής. 

Συµπερασµατικά, πέρα των όποιων άλλων µέτρων µακροοικονοµίας πολιτικής, η 

ενδεδειγµένη φορολογική πολιτική σε περιόδους οικονοµικής ύφεσης είναι η µείωση των 

φόρων και σε περιόδους πληθωρισµού εκείνη της αύξησης των φόρων
38

. 

 

 

Η ΣΧΕΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Το επίπεδο οικονοµικής ανάπτυξης µιας χώρας και οι αναπτυξιακοί της µηχανισµοί 

προκαλούν θεµελιώδεις µεταβολές στη δοµή και στον τρόπο λειτουργίας της οικονοµίας της 

που είναι αδύνατον να µην επηρεάσουν τη διάρθρωση και λειτουργία του φορολογικού της 

συστήµατος. Γιατί, η αναπτυξιακή διαδικασία προκαλεί µεταβολές στην κατανοµή των 

πόρων, του πλούτου και του εισοδήµατος και ενεργοποιεί γενικά µια σειρά εξελίξεων, οι 

οποίες απαιτούν ανάλογη προσαρµογή του φορολογικού συστήµατος. Από την άλλη πλευρά, 

το φορολογικό σύστηµα, έτσι όπως είναι διαρθρωµένο και λειτουργεί στην πράξη, µπορεί να 

ασκεί θετική επίδραση στην αναπτυξιακή διαδικασία της χώρας, να είναι ουδέτερο ή να 

λειτουργεί ανασταλτικά. Η διφυής αυτή σχέση ανάµεσα στο επίπεδο της οικονοµικής 

ανάπτυξης και στη διάρθρωση και λειτουργία του φορολογικού συστήµατος αποτελεί 

αντικείµενο του παρόντος κεφαλαίου
39

. 

 

Η επίδραση του επιπέδου οικονοµικής ανάπτυξης στο φορολογικό σύστηµα  

Οι διαφορετικές συνθήκες που επικρατούν στις χώρες επηρεάζουν το φορολογικό 

τους σύστηµα. Συνθήκες οικονοµικές, κοινωνικές και πολιτικές. Η οικονοµική ανάπτυξη 

είναι ένας από τους σηµαντικότερους παράγοντες που επηρεάζουν τη διάθρωση του 

φορολογικού συστήµατος. 

Γιατί, κατά τη διάρκεια της αναπτυξιακής διαδικασίας επιτελούνται στη χώρα 

ουσιώδεις µεταβολές οικονοµικού, κοινωνικού, διοικητικού ή άλλου χαρακτήρα, οι οποίες 

είναι αδύνατον να µην επηρεάσουν τη διαµόρφωση του φορολογικού συστήµατος. Κατ' 

αρχάς, η οικονοµική ανάπτυξη συνεπάγεται αλλαγή στη διάρθρωση της οικονοµίας καθώς 

και στο µέγεθος και στη διάρθρωση της φορολογικής βάσης, οι οποίες δεν µπορεί να µην 

επηρεάσουν το φορολογικό σύστηµα. Παράλληλα, αλλάζουν οι στόχοι της φορολογικής 

πολιτικής καθώς και τα κριτήρια µε βάση τα οποία επιλέγονται οι φόροι που θα επιβληθούν. 

Με το ακραίο παράδειγµα µιας χώρας που βρίσκεται στο πρώιµο στάδιο της 

οικονοµικής ανάπτυξης µπορεί να γίνει κατανοητή η επίδραση που έχει η οικονοµική 

ανάπτυξη µε τη διάρθρωση και τη λειτουργία του φορολογικού συστήµατος. 

Στο στάδιο αυτό κυριαρχεί ο πρωτογενής τοµέας στην οικονοµία και στις συναλλαγές 

κατέχει πρωτεύοντα ρόλο η µέθοδος του αντιπραγµατισµού. Έπεται ότι το εισόδηµα που 

υπάρχει στην οικονοµία είναι χαµηλό, κάτι το οποίο θέτει ευθύς εξαρχής σοβαρούς 

περιορισµούς αναφορικά µε τη διάρθρωση του φορολογικού της συστήµατος. Έτσι, λόγω των 

περιορισµών που υπάρχουν στην επιβολή του φόρου εισοδήµατος, οι κύριοι φόροι είναι αυτοί 

που επιβάλλονται στη γη και οι φόροι σε είδος. Εκτός από τον πρωτογενή τοµέα, υπάρχει και 

ο τοµέας της µεταποίησης ο οποίος όµως βρίσκεται σε πολύ πρώιµο στάδιο ανάπτυξης. Οι 

επιχειρήσεις που υπάρχουν είναι στην πλειονότητά τους βιοτεχνίες µικρής κλίµακας και µε 

χαµηλό επίπεδο κερδών, περιορίζοντας έτσι ουσιαστικά τη φορολογική βάση στα λίγα 

προϊόντα που παράγονται στις ελάχιστες στη χώρα βιοµηχανικές µονάδες. 
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Αυτές οι συνθήκες που δηµιουργεί η πρώιµη περίοδος περιορίζουν την άσκηση της 

φορολογικής πολιτικής. Συνέπεια αυτών είναι η αδυναµία στην επιβολή των φόρων και να 

µην επιτυγχάνεται η αποτελεσµατική εφαρµογή αυτών. 

 

Ο φόρος εισοδήµατος φυσικών προσώπων δεν επιβάλλεται στο συνολικό εισόδηµα, 

αλλά χωριστά σε κάθε πηγή εισοδήµατος (όπου είναι δυνατή η επιβολή του), περιορίζοντας 

έτσι την προοδευτικότητα του φόρου και τις διανεµητικές του επιδράσεις
40

.  

 

Η επίδραση της φορολογίας στην οικονοµική ανάπτυξη 

Όπως προαναφέρθηκε, η σχέση µεταξύ του επιπέδου της οικονοµικής ανάπτυξης και 

της φορολογίας είναι διττή και είναι δύσκολο να εξακριβωθεί στην πράξη η αιτιώδης σχέση 

που υπάρχει µεταξύ τους. ∆εν υπάρχει όµως αµφιβολία ότι η φορολογία επηρεάζει το επίπεδο 

της οικονοµικής ανάπτυξης και µάλιστα ποικιλοτρόπως. Κατ' αρχάς, η φορολογία επηρεάζει 

το επίπεδο της οικονοµικής ανάπτυξης µέσω της επίδρασης που ασκούν τα φορολογικά 

έσοδα στις δηµόσιες δαπάνες και ιδιαίτερα στις δαπάνες για έργα υποδοµής. Επιπλέον, 

επιµέρους φορολογικές ρυθµίσεις, όπως είναι η έκπτωση από το φορολογητέο εισόδηµα των 

δαπανών για εκπαίδευση/κατάρτιση, η παροχή φορολογικών κινήτρων στις επιχειρήσεις για 

έρευνα και καινοτοµία, οι επιταχυνόµενες αποσβέσεις κ.λπ. επιδρούν θετικά στο επίπεδο της 

οικονοµικής ανάπτυξης.  Αλλά, και η διάρθρωση του φορολογικού συστήµατος µπορεί να 

επηρεάσει το επίπεδο της οικονοµικής ανάπτυξης µέσω της επίδρασης που ασκεί σε µεγέθη 

που την επηρεάζουν, όπως είναι η απασχόληση, η προσφορά εργασίας και η παραγωγικότητα 

της εργασίας. Η φορολογία επηρεάζει επίσης την παραγωγικότητα της εργασίας µέσω της 

επίδρασης που ασκεί στην επενδυτική δραστηριότητα, στην προσέλευση ξένων επενδυτικών 

κεφαλαίων, στην καινοτοµία, στην εκπαίδευση κ.λπ. καθώς και µέσω της επίδρασης που 

ασκεί στις αποταµιεύσεις. Η τελευταία αυτή επίδραση είναι, φυσικά, λιγότερο σηµαντική στις 

ανοικτές οικονοµίες, όπου οι επενδύσεις δεν χρηµατοδοτούνται κυρίως ή αποκλειστικά από 

εγχώριες αποταµιεύσεις, αλλά και από τις διεθνείς χρηµαταγορές ή υπάρχουν στη χώρα 

άµεσες ξένες επενδύσεις. Η φορολογία µπορεί, επίσης, να επηρεάσει το ανθρώπινο κεφάλαιο 

και ειδικότερα τα κίνητρα για επένδυση στην ανώτατη εκπαίδευση, γιατί επιδρά στο κόστος 

και στην απόδοση της εκπαίδευσης. Τέλος, µια άλλη επίδραση της φορολογίας στην 

οικονοµική ανάπτυξη είναι µέσω του κόστους συµµόρφωσης που προκαλεί στις επιχειρήσεις. 

Ιδιαίτερα, αν η φορολογική νοµοθεσία είναι πολύπλοκη και οι διαδικασίες που απαιτούνται 

για τη συµµόρφωση µε αυτές είναι υπέρµετρα γραφειοκρατικές, το κόστος συµµόρφωσης των 

επιχειρήσεων θα είναι αρκετά υψηλό και θα απορροφά πόρους που θα µπορούσαν να 

διοχετευθούν σε περισσότερο παραγωγικές δραστηριότητες µε συνέπεια να επηρεάζεται 

αρνητικά η ανάπτυξη
41

. 

 

 

Οι φόροι ως µέσο επιτάχυνσης της οικονοµικής ανάπτυξης 

Το µέγεθος των φόρων επηρεάζει αντιστρόφως ανάλογα τον ρυθµό της οικοδοµικής 

ανάπτυξης. Αυτό συµβαίνει επειδή µειώνεται η αγοραστική δύναµη, έχοντας απορροφηθεί 

από τους φόρους, η οποία επρόκειτο να διοχετευτεί στην κατανάλωση και την επένδυση. 

Βέβαια, στο επιχείρηµα αυτό υπάρχει ο αντίλογος ότι θα πρέπει να ληφθεί υπόψη ο 

τρόπος µε τον οποίο χρησιµοποιεί το κράτος τα έσοδα που αποκτά από τη φορολογία. Γιατί 

ένα σηµαντικό µέρος των φορολογικών εσόδων αξιοποιείται για την κατασκευή έργων 

υποδοµής (κατασκευή δρόµων, λιµανιών κ.λπ.), χωρίς τα οποία δεν µπορεί να υπάρξει 

ανάπτυξη και δεν µπορεί να λειτουργήσει αποτελεσµατικά ο ιδιωτικός τοµέας. 
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Οι φόροι εισοδήµατος δεν µειώνουν µόνο το διαθέσιµο εισόδηµα και εποµένως τη 

δυνατότητα των φορολογουµένων να χρηµατοδοτήσουν επενδύσεις, αλλά και την καθαρή 

απόδοση των επενδύσεων
42

. 

Η οικονοµική ανάπτυξη επηρεάζεται από του φόρους. Για το λόγο αυτό όσοι ασκούν 

της οικονοµική πολιτική πρέπει να σχεδιάζουν το φορολογικό σύστηµα µε τέτοιο τρόπο ώστε 

οι επιδράσεις των φόρων να είναι ευνοϊκές όσο περισσότερο γίνεται. Οι φόροι περιουσίας 

ασκούν τις λιγότερο αρνητικές επιδράσεις στο ρυθµό της οικονοµικής ανάπτυξης. Αυτό 

συµβαίνει γιατί οι φόροι αυτοί δεν επιβάλλονται στην τρέχουσα οικονοµική δραστηριότητα. 

Άλλο ένα είδος φόρων που δεν επηρεάζουν σε µεγάλο βαθµό την οικονοµική ανάπτυξη είναι 

οι φόροι κατανάλωσης. Ο βαθµός είναι µικρότερος συγκριτικά µε τους φόρους εισοδήµατος 

γιατί. 

Όσον αφορά τις πολιτικές που µπορούν να ασκηθούν µέσω του φορολογικού 

συστήµατος για την επιτάχυνση του στόχου της οικονοµικής ανάπτυξης, θα µπορούσαν 

επιγραµµατικά να αναφερθούν οι εξής
43

: 

α) ∆ιαφορετική φορολογική αντιµετώπιση των µη παραγωγικών χρήσεων του 

εισοδήµατος. Η πολιτική αυτή συνίσταται στη βαρύτερη φορολογική επιβάρυνση των 

χρήσεων του εισοδήµατος που δεν συµβάλλουν καθόλου ή συµβάλλουν ελάχιστα στο στόχο 

της οικονοµικής ανάπτυξης (π.χ. πολυτελής κατανάλωση). Με αυτό τον τρόπο το κράτος 

κάνει τη χρήση του εισοδήµατος σε δραστηριότητες, οι οποίες δεν συµβάλλουν στην 

οικονοµική ανάπτυξη, περισσότερο δαπανηρή, κάτι που συνεπάγεται τον περιορισµό των 

αντίστοιχων δαπανών των ιδιωτικών φορέων. Παράλληλα, απορροφά πόρους από µη 

παραγωγικές χρήσεις για να τους διοχετεύσει στη χρηµατοδότηση έργων υποδοµής και 

γενικότερα στη χρηµατοδότηση πρωτοβουλιών που προωθούν το στόχο της οικονοµικής 

ανάπτυξης (π.χ. επιδοτήσεις ιδιωτικών επενδύσεων κ.λπ.).  

β) Η εφαρµογή πολιτικής φορολογικών κινήτρων. Η πολιτική των φορολογικών 

κινήτρων συνίσταται στην παροχή φορολογικών απαλλαγών και γενικότερα στη χαµηλότερη 

φορολόγηση των κατηγοριών εισοδήµατος ή των χρήσεων εισοδήµατος που συµβάλλουν 

περισσότερο στην οικονοµική ανάπτυξη. Ως παράδειγµα µπορεί να αναφερθεί η απαλλαγή 

από τη φορολογία των κερδών που επανεπενδύονται, η παροχή φορολογικών κινήτρων για 

την προσέλκυση ξένων επενδύσεων κ.λπ.  ∆ηλαδή, σε αντίθεση µε όσα αναφέρθηκαν 

παραπάνω, µε τα φορολογικά κίνητρα επιδιώκεται ο επηρεασµός της οικονοµικής 

συµπεριφοράς των ιδιωτικών µονάδων έτσι ώστε να διοχετεύσουν τους πόρους τους σε 

χρήσεις που ευνοούν περισσότερο την οικονοµική ανάπτυξη, 

γ) Η πολιτική των προστατευτικών δασµών. Η πολιτική αυτή συνίσταται στην 

ανέγερση ενός «τείχους» προστασίας της εγχώριας παραγωγής µε την επιβολή υψηλής 

φορολογίας στα εισαγόµενα προϊόντα. Με τον τρόπο αυτό τα εισαγόµενα προϊόντα γίνονται 

λιγότερο ανταγωνιστικά από τα εγχωρίως παραγόµενα, βοηθώντας έτσι την εγχώρια 

παραγωγή να αναπτυχθεί. Ωστόσο, στη σηµερινή παγκοσµιοποιηµένη οικονοµία η πολιτική 

αυτή είναι λιγότερο εφικτή από ό,τι στο παρελθόν. Ιδιαίτερα σε χώρες όπως είναι η Ελλάδα, 

οι οποίες είναι µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η άσκηση αυτής της πολιτικής σε εθνικό 

επίπεδο δεν είναι πλέον δυνατή.  

 

2.2 Ορισµοί παραοικονοµίας 

 

Ο ορισµός της φοροδιαφυγής που δόθηκε στο πρώτο κεφάλαιο. Είναι µια έννοια που 

συχνά ταυτίζεται µε αυτήν της παραοικονοµίας, κάτι που άλλοτε προκύπτει εξ ορισµού και 

άλλοτε εξυπακούεται.  
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Λανθασµένα υπάρχει αυτή η ταύτιση καθώς παραοικονοµία και φοροδιαφυγή είναι 

δύο φαινόµενα που µπορούν να υπάρξουν το ένα χωρίς να υπάρχει το άλλο. Για το λόγο αυτό 

λανθασµένα γίνεται η ταύτιση. Πρέπει να γίνει εννοιολογική οριοθέτηση των δύο εννοιών. 

Στην περίπτωση της παραοικονοµίας η σύγχυση που υπάρχει ως προς τον 

εννοιολογικό προσδιορισµό της είναι πολύ µεγαλύτερη, κάτι που σε µεγάλο βαθµό οφείλεται 

στο γεγονός ότι στη βιβλιογραφία η παραοικονοµία ως όρος έχει αποδοθεί µε τρόπους, οι 

οποίοι, αν και είναι συγγενείς µεταξύ τους, δεν έχουν πάντοτε το ίδιο ακριβώς περιεχόµενο.  

Έτσι, το φαινόµενο της παραοικονοµίας έχει αναφερθεί ως άτυπη οικονοµία (informal 

economy), ανεπίσηµη (unofficial), κρυφή (hidden), µαύρη (black), µη καταγεγραµµένη 

(uncorded), σκιώδης (shadow), υπόγεια (underground), γκρίζα (grey), παράλληλη (parallel), 

δυαδική (dual), µη παρατηρήσιµη οικονοµία (unob- οικονοµία του λυκόφωτος (moonlight) 

κ.λπ. Συνήθως, ωστόσο, υπό τον όρο παραοικονοµία νοείται ότι καλύπτονται οι 

δραστηριότητες οι οποίες θα έπρεπε κανονικά να περιλαµβάνονται στο ΑΕΠ, αλλά δεν 

περιλαµβάνονται, γιατί κάποιος ή κάποιοι από αυτούς που συµµετείχαν στην 

πραγµατοποίηση τους προσπάθησε να τις αποκρύψει από τις δηµόσιες αρχές. Ειδικότερα, 

σύµφωνα µε έναν ορισµό, την παραοικονοµία συνθέτουν «όλες οι οικονοµικές 

δραστηριότητες οι οποίες συµβάλλουν στη δηµιουργία προστιθέµενης αξίας και οι οποίες θα 

έπρεπε να περιλαµβάνονται στο εθνικό εισόδηµα, βάσει των υφιστάµενων εθνικολογιστικών 

συµβατικοτήτων, αλλά επί του παρόντος δεν καταγράφονται από τις αρµόδιες εθνικές 

υπηρεσίες µέτρησης».  Από τον ορισµό αυτό συνάγεται ότι µια δραστηριότητα για να 

θεωρηθεί ότι εντάσσεται στην παραοικονοµία θα πρέπει να δηµιουργεί προστιθέµενη αξία.  

Επιπλέον, από τον ορισµό αυτό συνάγεται ότι στην παραοικονοµία δεν περιλαµβάνονται 

µόνο οι δραστηριότητες που έχουν αποκρύψει για διάφορους λόγους οι οικονοµικές µονάδες, 

αλλά και αυτές που δεν έχουν καταγραφεί στους Εθνικούς Λογαριασµούς, λόγω αδυναµιών 

που παρουσιάζουν οι αρµόδιες υπηρεσίες στην καταγραφή των Εθνικών Λογαριασµών
44

. 

Η αποφυγή της πληρωµής των φόρων είναι ένας λόγος ύπαρξης της παραοικονοµίας. Αυτός 

είναι και ο λόγος της σύνδεσης παραοικονοµίας και φοροδιαφυγής. Όταν υπάρχει το ένα 

φαινόµενο τότε υπάρχει και το άλλο. Βέβαια αν και η εξάρτηση αυτή είναι µεγάλη µπορεί να 

υπάρξει το ένα φαινόµενο χωρίς το άλλο. 

Η παραοικονοµία έχει σχέση µε την παραγωγή των προϊόντων και τη δηµιουργία των 

αντίστοιχων εισοδηµάτων. Σ΄ αυτό το σηµείο διαφέρει από τη φοροδιαφυγή. 

Για να αναφέρουµε ένα παράδειγµα, είναι γνωστό ότι οι µεταβιβαστικές πληρωµές 

δεν περιλαµβάνονται στο εθνικό εισόδηµα. Αν ο αποδέκτης τους παραλείψει να τις περιλάβει 

στη φορολογική του δήλωση θα υπάρχει φοροδιαφυγή, ενώ τα εισοδήµατα αυτά δεν είναι 

προϊόν κάποιας παραοικονοµικής δραστηριότητας. Φοροδιαφυγή επίσης µπορεί να υπάρχει 

σε πολλούς φόρους, οι οποίοι δεν έχουν σχέση µε την τρέχουσα οικονοµική δραστηριότητα 

που καταγράφεται στο εθνικό εισόδηµα, όπως είναι η φορολογία κληρονοµιών, τα τέλη 

κυκλοφορίας αυτοκινήτων, η φορολογία της ακίνητης περιουσίας κ.λπ. Αλλά ακόµη και στην 

περίπτωση των φόρων που έχουν σχέση µε την τρέχουσα οικονοµική δραστηριότητα (π.χ. 

φόροι εισοδήµατος, φόροι κατανάλωσης) οι δύο αυτές έννοιες δεν ταυτίζονται. Έτσι, 

µπορούν να υπάρξουν οι εξής συνδυασµοί
45

:  

α) Φοροδιαφυγή και παραοικονοµία, 

β) Φοροδιαφυγή χωρίς παραοικονοµία, 

γ) Παραοικονοµία χωρίς φοροδιαφυγή και 

δ) Ούτε παραοικονοµία ούτε φοροδιαφυγή. 

Στην πρώτη περίπτωση υπάρχει οικονοµική δραστηριότητα αναπτύσσοντας της 

παραοικονοµία καθώς δεν καταγράφεται στους εθνικούς λογαριασµούς µε αποτέλεσµα να 

                                                           
44 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 98 
45 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 99 
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µην δηλώνονται τα εισοδήµατα που δηµιουργούνται. Έτσι υπάρχει άµεση σχέση 

φοροδιαφυγής και παραοικονοµίας. 

Στην επόµενη περίπτωση υπάρχει η φοροδιαφυγή χωρίς όµως να υπάρχει παραοικονοµία. 

Αυτό συµβαίνει µε την καταγραφή της οικονοµικής δραστηριότητας χωρίς όµως την 

καταβολή των αναλογούντων φόρων. 

Στην Τρίτη περίπτωση συµβαίνει το αντίθετο από τη δεύτερη δηλαδή να υπάρχει 

παραοικονοµία χωρίς φοροδιαφυγή. Αυτή η περίπτωση είναι πιο παράδοξη από τις 

προηγούµενες. 

Σε πολλές χώρες, µεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, οι Εθνικοί Λογαριασµοί δεν 

καταρτίζονται µε βάση τις φορολογικές δηλώσεις και έτσι είναι επόµενο να υπάρχει 

απόκλιση µεταξύ των δύο στατιστικών σειρών.  

Από τα παραπάνω φαίνεται ότι παρόλο που η φοροδιαφυγή θεωρείται ως ένα από τα 

κυριότερα αίτια της παραοικονοµίας δεν υπάρχει ανάµεσα στις δύο αυτές έννοιες ταύτιση. Σε 

καµία περίπτωση δεν σηµαίνει πως ό,τι δεν καταγράφεται στους Εθνικούς Λογαριασµούς δεν 

δηλώνεται και στις φορολογικές αρχές ή το αντίστροφο, αλλά είναι δυνατόν -αν και όχι 

ιδιαίτερα συχνά- να υπάρχει φοροδιαφυγή χωρίς παραοικονοµία καθώς και παραοικονοµία 

χωρίς φοροδιαφυγή
46

. 

 

Η ΣΧΕΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Με βάση τους παραπάνω ορισµούς οριοθετείται εδώ η σχέση της φοροδιαφυγής µε 

την παραοικονοµία. Για το σκοπό αυτό είναι χρήσιµο να διακρίνοµε δύο µεγάλες κατηγορίες 

φοροδιαφυγής• φοροδιαφυγή που σχετίζεται µε την τρέχουσα οικονοµική δραστηριότητα και 

φοροδιαφυγή που δεν έχει καµιά σχέση µε την τρέχουσα οικονοµική δραστηριότητα, την 

παραγωγή εγχώριου προϊόντος και τη δηµιουργία αντίστοιχων εισοδηµάτων συντελεστών 

παραγωγής. Στη δεύτερη κατηγορία, η φοροδιαφυγή στις µεταβιβαστικές πληρωµές είναι, 

ίσως, το πλέον γνωστό παράδειγµα. Η φοροδιαφυγή που συντελείται στη φορολογία 

κληρονοµιών, δωρεών και γονικών παροχών και η φοροδιαφυγή στα τέλη κυκλοφορίας 

αποτελούν επίσης σχετικά παραδείγµατα. 

Σχηµατικά η διάκριση αυτή έχει ως εξής
47

: 

 

 
Εικόνα 1 

   

Το υπερσύνολο F απεικονίζει τη συνολική φοροδιαφυγή, το σύνολο Φ τη 

φοροδιαφυγή που συνδέεται αποκλειστικά µε την τρέχουσα οικονοµική δραστηριότητα και 

το συµπληρωµατικό σύνολο Φ τη φοροδιαφυγή που δεν σχετίζεται µε την τρέχουσα 

οικονοµική δραστηριότητα. Φυσικά τα σύνολα αυτά συνδέονται µε τις εξής σχέσεις:  

Φ C F (γνήσιο υποσύνολο)  

Φ C F (γνήσιο υποσύνολο) 

                                                           
46 ΤΑΤΣΟΣ ΝΙΚΟΣ, (2012), ΘΕΩΡΙΑ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ,ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 100. 
47 ΒΑΒΟΥΡΑΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, (1990), ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΤΕΥΧΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΚ∆ΟΣΗ 1, 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, 168-169. 
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και Φ U Φ = F 

Εκτός από τις µεταβιβαστικές πληρωµές που παράνοµα διαφεύγουν τη φορολογία 

εισοδήµατος, στο φορολογικό σύστηµα της κάθε χώρας υπάρχει και ένας αριθµός φόρων που 

δεν επιβάλλεται σε µεγέθη που έχουν σχέση µε την τρέχουσα οικονοµική δραστηριότητα. Σε 

άλλες χώρες η σηµασία αυτών των φόρων είναι µεγάλη και σε άλλες µικρή. Πάντως, εφ' όσον 

το σύνολο της φοροδιαφυγής ορίζεται όπως ανωτέρω, είναι φανερό ότι δεν είναι δυνατό να 

ταυτίζεται µε την παραοικονοµία, η οποία έχει σχέση αποκλειστικά µε την τρέχουσα 

οικονοµική δραστηριότητα.  

Οι µεγαλύτερες και περισσότερο πολύπλοκες διαφορές στις δύο έννοιες, όµως, δεν 

είναι στην περίπτωση των φόρων, που δεν έχουν σχέση µε την τρέχουσα δραστηριότητα, 

αλλά στην περίπτωση των φόρων που συνδέονται µε την τρέχουσα δραστηριότητα. 

Η ανάλυση αυτής της περίπτωσης γίνεται µε τη βοήθεια της παρακάτω εικόνας
48

. 

 

 
Εικόνα 2 

 

Η οριζόντια διάσταση του τετραγώνου αντιπροσωπεύει το σύνολο της οικονοµικής 

δραστηριότητας η οποία, σύµφωνα µε την ισχύουσα πρακτική και συµβατικότητες των 

εθνικών λογαριασµών, θα έπρεπε να καταγράφεται. Για πολλούς λόγους όµως, αυτό δεν 

επιτυγχάνεται, µε αποτέλεσµα ένα τµήµα µόνο να καταγράφεται και ένα άλλο τµήµα να µην 

καταγράφεται. Γι' αυτό, η συνολική οικονοµική δραστηριότητα υποδιαιρείται σε 

καταγραφόµενη και µη καταγραφόµενη. 

Η συνολική οικονοµική δραστηριότητα, όµως, δηµιουργεί αντίστοιχα εισοδήµατα 

συντελεστών παραγωγής, τα οποία φορολογούνται µε την επιβολή φόρων εισοδήµατος. 

Παράλληλα, η οικονοµική δραστηριότητα επιβαρύνεται και µε έµµεσους φόρους, είτε στην 

παραγωγή ή στην κατανάλωση. Αυτά αντιπροσωπεύονται στον κατακόρυφο άξονα. 

Ορισµένα από τα εισοδήµατα αυτά δηλώνονται στις φορολογικές αρχές από τους κατόχους 

των συντελεστών της παραγωγής και από τις επιχειρήσεις, οι οποίες εισπράττουν τους 
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έµµεσους φόρους και ορισµένα δεν δηλώνονται. Γι' αυτό διακρίνονται σε «δηλούµενα» και 

«µη δηλούµενα». 

Από την παραπάνω κατάταξη δηµιουργούνται τέσσερα τεταρτηµόρια, κάθε ένα από 

τα οποία παρουσιάζει µία από τις τέσσερις δυνητικές περιπτώσεις συσχέτισης φοροδιαφυγής 

και παραοικονοµίας. Στο πρώτο τεταρτηµόριο έχουµε την περίπτωση που δεν υπάρχει ούτε 

φοροδιαφυγή ούτε παραοικονοµία. ∆ηλαδή το εισόδηµα δηλώνεται στην εφορία και η 

αντίστοιχη προστιθέµενη αξία καταγράφεται στους εθνικούς λογαριασµούς. Είναι η 

περίπτωση µιας επιχείρησης που ορθά αναφέρει το σύνολο της προστιθέµενης αξίας της 

στους εθνικούς λογαριασµούς και ειλικρινά δηλώνει και αποδίδει τους αντίστοιχους 

έµµεσους φόρους που εισέπραξε και τα κέρδη (ή τα µεικτά έσοδα) που πραγµατοποίησε, στις 

φορολογικές αρχές. 

Στο δεύτερο τεταρτηµόριο
49

 έχουµε µία λιγότερο «γνωστή» περίπτωση. Είναι η 

περίπτωση όπου δεν επιτυγχάνεται µεν η καταγραφή της προστιθέµενης αξίας από τους 

εθνικούς λογαριασµούς, αλλά οι έµµεσοι φόροι και τα κέρδη, που αντιστοιχούν στη 

δραστηριότητα αυτή, δηλώνονται και καταβάλλονται κανονικά στην εφορία. (Υπενθυµίζεται 

ότι στην Ελλάδα και σε πολλές άλλες χώρες, οι εθνικοί λογαριασµοί δεν καταρτίζονται µε 

βάση τις φορολογικές δηλώσεις). Ενδεικτικά αναφέρεται ότι σύµφωνα µε σχετικές 

πληροφορίες πολλές νέες δραστηριότητες, ιδίως στον τοµέα των υπηρεσιών («ενοικίαση 

κασετών βίντεο», «γυµναστήρια», κλπ.) δεν καταγράφονται ακόµη στους εθνικούς 

λογαριασµούς στη χώρα µας. Οι επιχειρήσεις αυτές, όµως, παρακολουθούνται από τις 

αρµόδιες φορολογικές αρχές και ενδεχοµένως ανταποκρίνονται ειλικρινώς και εγκαίρως στις 

φορολογικές τους υποχρεώσεις. Έτσι έχουµε µία περίπτωση 100% παραοικονοµίας (η οποία 

οφείλεται σε ανεπάρκεια των εθνικών λογαριασµών), αλλά (ενδεχοµένως) καθόλου 

φοροδιαφυγή. Γενικά όλες οι δραστηριότητες που δεν καταγράφονται από τους εθνικούς 

λογαριασµούς, αλλά τα αντίστοιχα εισοδήµατα και έµµεσοι φόροι δηλώνονται στην εφορία, 

εµπίπτουν στην περίπτωση αυτή. 

Στο τρίτο τεταρτηµόριο
50

 έχουµε την περίπτωση φοροδιαφυγής χωρίς καθόλου 

παραοικονοµία. Κλασικό παράδειγµα στην περίπτωση της Ελλάδος είναι η αγροτική 

παραγωγή. Η αξία της αγροτικής παραγωγής εκτιµάται από τις κατά τόπους υπηρεσίες του 

Υπουργείου Γεωργίας και µε βάση τις εκτιµήσεις αυτές γίνεται η καταγραφή στους εθνικούς 

λογαριασµούς. ∆εν υπάρχει λοιπόν περίπτωση παραοικονοµίας, εκτός από τυχόν σφάλµα 

µέτρησης. Οι αγρότες, όµως, οι οποίοι αποκτούν τα αντίστοιχα εισοδήµατα, κατά κανόνα 

φοροδιαφεύγουν. Και οι 40 χιλιάδες περίπου αγρότες, που υποβάλλουν δηλώσεις, έχουν και 

εισοδήµατα από άλλες πηγές (κυρίως από µισθωτές υπηρεσίες, ακίνητα και επιχειρήσεις) και 

γι' αυτό υποβάλλουν δηλώσεις. 

Γενικά, στο τρίτο τεταρτηµόριο ανήκουν όλες οι δραστηριότητες των οποίων οι 

εθνικοί λογαριασµοί, µε διαφόρους τρόπους, εκτιµούν και καταγράφουν σωστά την 

προστιθέµενη αξία, αλλά τα αντίστοιχα εισοδήµατα και έµµεσοι φόροι δεν 

δηλώνονται/αποδίδονται στην εφορία. Εκτιµάται ότι ένα µεγάλο τµήµα της φοροδιαφυγής 

στη χώρα µας ανήκει στο τεταρτηµόριο αυτό. 

Στο τέταρτο, τέλος, τεταρτηµόριο έχουµε την περίπτωση όπου τα εισοδήµατα και οι 

έµµεσοι φόροι, τα οποία αποκτώνται/εισπράττονται στην παραοικονοµία, δεν 

δηλώνονται/αποδίδονται στις φορολογικές αρχές. Η περίπτωση αυτή είναι η µόνη όπου τα 

εισοδήµατα και οι έµµεσοι φόροι που φοροδιαφεύγουν συνδέονται άµεσα µε την αντίστοιχη 

προστιθέµενη αξία που δεν καταγράφεται, ενώ θα έπρεπε, στους εθνικούς λογαριασµούς. Η 
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παραοικονοµία που έχει σαν κίνητρο τη φοροδιαφυγή εµπίπτει στην κατηγορία αυτή. 

Επιπλέον, όµως, και περιπτώσεις παραοικονοµίας µε σκοπό την παράκαµψη νόµων κλπ. (π.χ. 

παράνοµη απασχόληση αλλοδαπού) προκαλούν επίσης και παραοικονοµία, διαφορετικά θα 

αποκαλυπτόταν η παράνοµη ενέργεια. 

Στην τελευταία αυτή περίπτωση εµπίπτει και η παραοικονοµία στις σοσιαλιστικές 

χώρες. Αν και στην προκειµένη περίπτωση η παραοικονοµική δραστηριότητα έχει σαν σκοπό 

την συµπληρωµατική παροχή αγαθών και υπηρεσιών που δεν παράγονται είτε καθόλου είτε 

σε επαρκείς ποσότητες από την επίσηµη οικονοµία, οι αυστηρές απαγορεύσεις και 

κανονισµοί, που ισχύουν για περιορισµένη ιδιωτική παραγωγή, δεν επιτρέπουν (όταν 

παραβιάζονται) και τη δήλωση των αντίστοιχων εισοδηµάτων στις φορολογικές αρχές
51

. 

Γενικά, εάν απεικονίσουµε το σύνολο όλης της φοροδιαφυγής µε F, το (γνήσιο) 

υποσύνολο της φοροδιαφυγής που σχετίζεται µε την τρέχουσα οικονοµική δραστηριότητα µε 

Φ (όπου Φ C F) και το σύνολο της παραοικονοµίας µε Π, τότε έχουµε την εξής σχέση
52

: 

 
Εικόνα 3 

  

Είναι φανερό ότι η τοµή Φ Ռ  Π ≠ 0, αλλά αντιπροσωπεύει την περίπτωση των 

εισοδηµάτων (έµµεσων φόρων) τα οποία αποκτώνται (εισπράττονται) στην παραοικονοµία 

και ταυτόχρονα φοροδιαφεύγουν. Αντιστοιχεί δηλαδή στο τεταρτηµόριο IV του σχήµατος. Το 

υπόλοιπο του συνόλου Π, δηλαδή παραοικονοµία χωρίς φοροδιαφυγή, αντιστοιχεί στο 

τεταρτηµόριο II του σχήµατος . Τέλος, το υπόλοιπο του συνόλου Φ, δηλαδή φοροδιαφυγή 

χωρίς παραοικονοµία, αντιστοιχεί στο τεταρτηµόριο III του σχήµατος. 

Θα πρέπει να τονισθεί εδώ ότι το σύνολο Φ Ռ  Π διαφέρει από χώρα σε χώρα και είναι 

µικρό ή µεγάλο, ανάλογα µε το θεσµικό πλαίσιο, το φορολογικό σύστηµα, το βαθµό και τον 

τρόπο παρέµβασης των αρχών στην οικονοµική δραστηριότητα, την τεχνολογία, τον, τρόπο 

οργάνωσης της παραγωγής, τον τρόπο κατάρτισης των εθνικών λογαριασµών κλπ. ∆εν 

υπάρχει, δηλαδή, κανένας λόγος να υποθέτουµε a priori ότι Π = Φ για όλες τις χώρες και όλες 

τις χρονικές περιόδους. Αντίθετα, αυτό θα πρέπει να αποτελεί θέµα εµπειρικής διερεύνησης. 

Φυσικά, το F δεν είναι ποτέ δυνατό να ισούται µε το Π. Είναι δυνατό να δεχθούµε όµως ότι, 

σε συγκεκριµένες χώρες και για πρακτικούς σκοπούς, το συµπληρωµατικό σύνολο Φ είναι 

µικρό. Οι παράγοντες που προσδιορίζουν το µέγεθος του Φ είναι κυρίως η διάρθρωση του 

φορολογικού συστήµατος (το είδος δηλαδή των φόρων που χρησιµοποιούνται), η άρτια 

λειτουργία των φορολογικών αρχών και το µέγεθος των µεταβιβαστικών πληρωµών που 

έχουν αντικειµενική δυνατότητα φοροδιαφυγής. 

 

 

2.3 Αιτίες παραοικονοµίας 

 

ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ: Η ΜΕΤΡΗΣΗ ΤΟΥ ΜΗ ΜΕΤΡΗΣΙΜΟΥ
53
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ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΠΡΟΣ ΜΕΤΡΗΣΗ; 

Κατά την τελευταία δεκαετία, το ενδιαφέρον του κοινού, των πολιτικών και των 

κοινωνικών επιστηµόνων για την παραοικονοµία έχει αυξηθεί σηµαντικά. Στη βιβλιογραφία  

το φαινόµενο αναφέρεται µε πολλούς διαφορετικούς τρόπους. Στις αγγλοσαξωνικές χώρες το 

φαινόµενο αποκαλείται «subterranean», «hidden», «clandestine», «submerged», «informal» ή 

«underground economy». Στην Ιταλία η έννοια αποκαλείται «lavoro nero», στη Γαλλία 

«travail au noir», στην Ισπανία «economia sumergida», στη Γερµανία «Schwarzarbeit» και 

στην Τουρκία «yeralti eko-nomisi». 

Ένας απλός λειτουργικός ορισµός του τι συνιστά την παραοικονοµία είναι: Εκείνο το 

τµήµα της οικονοµικής δραστηριότητας, το οποίο δηµιουργεί προστιθέµενη αξία και το οποίο 

θα έπρεπε να περιλαµβάνεται στο εθνικό εισόδηµα, βάσει των εθνικολογιστικών 

συµβατικοτήτων, αλλά επί του παρόντος δεν καταγράφεται από τις υπηρεσίες µέτρησης της 

κοινωνίας . 

Ο παραπάνω ορισµός έχει τα εξής σηµαντικά στοιχεία: 

• Το αντικείµενο εξέτασης που αποτελεί η προστιθέµενη αξία. 

• Τις οικονοµικές δραστηριότητες που δηµιουργούνται από την εργασία 

των ανδρών και των γυναικών στα πλαίσια της εθελοντικής εργασίας και δεν 

περιλαµβάνονται εξ αιτίας των στατιστικολόγων του εθνικού εισοδήµατος που τις 

αποκλείουν. 

• Ο επίσηµος µηχανισµός της κάθε χώρας είναι υπεύθυνος για την 

µέτρηση του µεγέθους της παραοικονοµίας. 

Μια προσπάθεια ορισµού της παραοικονοµίας σε όρους νοµιµότητας διατρέχει τον 

κίνδυνο να µην περιλαµβάνει ένα σηµαντικό τµήµα αυτού που θεωρείται γενικά ως 

«παραοικονοµία»: Μόνο ένα σχετικά µικρό τµήµα των παραοικονοµικών δραστηριοτήτων 

είναι παράνοµο καθ' εαυτό (για παράδειγµα, η παραγωγή ηρωίνης)
•
 στις περισσότερες 

περιπτώσεις η δραστηριότητα καθ' εαυτή είναι νόµιµη, αλλά δεν τηρούνται οι κρατικές 

ρυθµίσεις (για παράδειγµα, στην περίπτωση της «µαύρης» παραγωγής καταναλωτικών 

αγαθών) και γίνεται φοροδιαφυγή. Επιπλέον, σε πολλές περιπτώσεις, οι παραοικονοµικές 

δραστηριότητες ούτε καν απαγορεύονται από το νόµο, στο µέτρο που µπορούν να δηλωθούν 

ως «φιλική βοήθεια»
54

.  

 

ΟΙ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΤΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΤΗΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ: Η µέθοδος των 

οικονοµετρικών υποδειγµάτων «Soft modelling» 

Το φορολογικό βάρος
 
δεν είναι ο µόνος παράγοντας που παρακινεί τα άτοµα και τις 

επιχειρήσεις να αναπτύσσουν δραστηριότητες στην παραοικονοµία. Εξετάζοντας τη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων στο µικροοικονοµικό επίπεδο, µπορούµε να διακρίνουµε ένα 

σύνολο κινήτρων (και αντικινήτρων), τα οποία εξωθούν στην παραοικονοµία. Οι ακόλουθες 

µεταβλητές θεωρούνται ότι περιλαµβάνονται µεταξύ των αιτίων που οδηγούν στην 

παραοικονοµία
55

: 

α) Τα βάρη της επίσηµης οικονοµίας. Τα βάρη αυτά απαρτίζονται από τους 

φόρους και τις εισφορές κοινωνικής ασφάλισης. Ελάχιστη αµφιβολία υπάρχει ότι η αύξηση 

της φορολογίας καθιστά περισσότερο ελκυστικές τις παραοικονοµικές δραστηριότητες. Ένας 

άλλος λόγος που εξηγεί γιατί τα άτοµα στρέφονται στην παραοικονοµία είναι ο αυξανόµενος 

αριθµός των κρατικών ρυθµίσεων που παρατηρούνται στην επίσηµη οικονοµία. 
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β) Το φορολογικό ήθος και οι κρατικοί έλεγχοι. Η χειροτέρευση του 

φορολογικού ήθους (η οποία µε τη σειρά της οφείλεται σε παράγοντες όπως το υποκειµενικό 

φορολογικό βάρος και η µείωση της εµπιστοσύνης στην κυβέρνηση) τείνει να αυξάνει τη 

διάθεση ανάπτυξης παραοικονοµικής δραστηριότητας. Η αυξανόµενη ένταση των κρατικών 

ελέγχων και η αύξηση της προσδοκώµενης τιµωρίας
•
 ceteris paribus περιορίζει τις αποδόσεις 

των παραοικονοµικών δραστηριοτήτων και έτσι έχει το αντίθετο αποτέλεσµα. 

γ) Οι συνθήκες στην αγορά εργασίας. Όσο µεγαλύτερος είναι ο επίσηµος χρόνος 

εργασίας, τόσο υψηλότερο είναι το κόστος ευκαιρίας της ανάληψης πρόσθετης εργασίας στην 

παραοικονοµία. Η µείωση του επίσηµου ποσοστού συµµετοχής του εργατικού δυναµικού 

δείχνει επίσης αυξηµένες ευκαιρίες ενεργοποίησης στην παραοικονοµία. 

δ) ∆ιαρθρωτικοί παράγοντες. Οι προσδιοριστικοί παράγοντες που αναφέρθηκαν µέχρι 

τώρα δεν επηρεάζουν όλα τα άτοµα και τις επιχειρήσεις κατά τον ίδιο τρόπο. Μάλλον 

υπάρχουν µερικοί οικονοµικοί τοµείς (ιδιαίτερα εκείνοι που είναι χαµηλής έντασης 

κεφαλαίου), βιοµηχανίες (για παράδειγµα, η χειροτεχνία), αλλά επίσης και εργαζόµενοι (για 

παράδειγµα, οι αλλοδαποί εργάτες), οι οποίοι µπορεί να υποτεθεί ότι συνδέονται µε 

µεγαλύτερη πιθανότητα εργασίας στην παραοικονοµία. Εάν η συµµετοχή αυτών των κλάδων 

ή των οµάδων εργαζοµένων αυξάνει, ceteris paribus, θα αυξάνει επίσης και η παραοικονοµία 

σε σύγκριση µε την επίσηµη οικονοµία . 

Η µέθοδος «soft modelling» καθιστά δυνατή την εκτίµηση της ανάπτυξης της 

παραοικονοµίας µε βάση την επίδραση των διαφόρων προσδιοριστικών παραγόντων Dj (i = 

1, 2,..., n) στην εξαρτηµένη µεταβλητή S (της παραοικονοµίας). Στην απλούστατη περίπτωση 

της γραµµικής πολλαπλής παλινδρόµησης θα είχαµε
56

: 

 

Sj= Σ
n
âiDij+εj 

          i=1 

 

Όπου ε είναι το τυχαίο σφάλµα και ά; είναι οι συντελεστές που εκτιµήθηκαν µε βάση τα 

στοιχεία των χρονολογικών σειρών ή τα διαστρωµατικά στοιχεία. 

Όµως, στην περίπτωση της παραοικονοµίας, η διαδικασία αυτή είναι αδύνατο να 

ακολουθηθεί, γιατί η εξαρτηµένη µεταβλητή S είναι άγνωστη. Η διαδικασία πρέπει να 

αντιστραφεί: Σε αντίθεση µε την ανάλυση παλινδρόµησης, δεδοµένων των προσδιοριστικών 

παραγόντων Dij, πρέπει να καθοριστούν οι συντελεστές α, επί τη βάσει εξωτερικής γνώσης, 

µε σκοπό την εκτίµηση του µεγέθους της παραοικονοµίας Sj (σε δεδοµένο χρονικό σηµείο j = 

t ή µεταξύ περιφερειακών µονάδων j = r). Καθώς οι προσδιοριστικοί παράγοντες εκφράζουν 

τους διάφορους παράγοντες που αυξάνουν το κίνητρο δραστηριοποίησης στα πλαίσια της 

παραοικονοµίας, είναι χρήσιµο να ερµηνεύονται οι παράµετροι αi ως συντελεστές στάθµισης, 

οι οποίοι ικανοποιούν τις συνθήκες Ο≤ αi ≤1, Σαi = 1. 

Η τιµή των συντελεστών στάθµισης αi των διαφόρων προσδιοριστικών παραγόντων 

δεν είναι επακριβώς γνωστή, αλλά η επιστηµονική καθώς και η λαϊκή γνώση αναφορικά µε 

το θέµα της παραοικονοµίας παρέχουν κάποιες ενδείξεις ως προς το σχετικό τους µέγεθος. Η 

χρησιµοποίηση αυτής της πληροφόρησης καθιστά δυνατή τη χρήση της µεθόδου «soft 

modelling», η οποία αναπτύχθηκε για να διευκολύνει τη λήψη αποφάσεων, όταν είναι γνωστή 

µόνο η κατά σειρά κατάταξη, αλλά όχι οι αντίστοιχες πιθανότητες των περιλαµβανόµενων 

µεταβλητών.  

Όταν το µέγεθος της παραοικονοµίας δεν είναι δυνατό να παρατηρηθεί τότε πρέπει να 

ληφθούν υπόψη πολλοί δείκτες. Το πρόβληµα είναι ότι όσο περισσότεροι δείκτες 

χρησιµοποιούνται τόσο πιο περίπλοκη είναι η διαδικασία εκτίµησης. Η µέθοδος των «µη 
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παρατηρήσιµων µεταβλητών» µπορεί να χρησιµοποιηθεί. Αποτελεί επέκταση της 

«παραγοντικής ανάλυσης»
 57

.  

∆είκτες του µεγέθους της παραοικονοµίας είναι δυνατό να παρατηρηθούν σε τρεις 

τοµείς: 

α) Προστιθέµενη αξία. Καθώς η ανάπτυξη της παραοικονοµίας συνδέεται µε µια 

σχετική µεταφορά πόρων από την επίσηµη οικονοµία, το επίσηµο GNP είναι χαµηλότερο απ' 

ό,τι θα ήταν, αν δεν υπήρχε παραοικονοµία. Το πραγµατικό GNP, ή ο ρυθµός µεγέθυνσής 

του, συγκρινόµενο µε το «κανονικό» του µέγεθος ή την κανονική του τάση, είναι, λοιπόν, 

ένας δείκτης της µεγέθυνσης της παραοικονοµίας. 

β) Εργασία. Η ανάλυση είναι δυνατό να επικεντρωθεί σε έναν και τον 

περισσότερο σηµαντικό συντελεστή παραγωγής (τουλάχιστον στο «µαύρο» τοµέα), την 

εργασία. Η µείωση της επίσηµης προσφοράς εργασίας, σε όρους ωρών εργασίας και ατόµων, 

είναι ένας δείκτης του µεγέθους της παραοικονοµίας. 

γ) Χρήµα. Όπως προτείνουν οι νοµισµατικές µέθοδοι, η ποσότητα του συνολικού 

χρήµατος ή των προσφερόµενων ρευστών είναι δυνατό να χρησιµοποιηθεί ως δείκτης του 

µεγέθους της παραοικονοµίας. 

Το µέγεθος της παραοικονοµίας είναι σηµαντικό να το γνωρίζουν όσοι ασχολούνται µε την 

οικονοµική θεωρία και πολιτική. Αυτό επιτυγχάνεται µε προσδιοριστικούς παράγοντες, 

δείκτες αλλά και µε τα δύο συνδυαστικά. Είναι επίσης πολύ σηµαντικό να είναι γνωστοί οι 

παράγοντες που την αυξάνουν. Κάποιες µελέτες θεωρούν ότι το φορολογικό βάρος είναι το 

µόνο αίτιο. Σύµφωνα µε αυτές οι φορολογικοί συντελεστές επηρεάζουν το µέγεθος της 

παραοικονοµίας. 

Από την άλλη, οι µέθοδοι «soft modelling» και των «µη παρατηρήσιµων 

µεταβλητών» υποδεικνύουν διάφορους τρόπους, µε τους οποίους είναι δυνατό να επηρεαστεί 

η παραοικονοµία, εάν αυτό είναι επιθυµητό. Είναι πιθανόν, όταν µειωθούν οι φόροι, η 

κυβέρνηση και η δηµόσια διοίκηση να αντιδράσουν εντείνοντας τις ρυθµίσεις. Η επίδραση 

στα κίνητρα των ατόµων και των επιχειρήσεων για εργασία στην επίσηµη οικονοµία µπορεί 

ως εκ τούτου να αντισταθµιστεί. 

Όµως, τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα της αυξανόµενης παραοικονοµίας 

πρέπει να εξετάζονται προσεκτικά. Η ανάλυσή µας βεβαίως δεν παρέχει κανένα a priori 

επιχείρηµα υπέρ του περιορισµού της παραοικονοµίας. Η διερεύνηση όµως των παραγόντων, 

που συµβάλλουν στην ύπαρξη και την αύξηση της παραοικονοµίας, επισηµαίνει δυνατά 

σηµεία αφετηρίας για τον επηρεασµό της
58

. 

 

ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΚΑΜΠΥΛΗ LAFFER ΚΑΙ ΠΑΡΑΝΟΜΟ ΧΡΗΜΑ ΣΕ ΑΠΛΑ 

ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑΤΑ
59

 

I. ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Η συζήτηση για µία οικονοµική και δηµοσιονοµική πολιτική του πραγµατικού 

κόσµου προσανατολισµένη προς τη ζήτηση ή την προσφορά είναι ένα σπουδαίο θέµα, αν 

λάβουµε υπόψη την υψηλή και συνεχιζόµενη ανεργία στις δυτικές οικονοµίες. Κατ' αρχάς η 

οικονοµική πολιτική που προσανατολίζεται προς την προσφορά φαινόταν να είναι ένα απλό 

πολιτικό σλόγκαν , αλλά πρόσφατα υπάρχουν αρκετές δηµοσιεύσεις που έχουν συµβάλει στη 

θεωρητική της θεµελίωση . Εντούτοις, δεν πρέπει να αγνοούµε το γεγονός ότι αυτές οι 
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δηµοσιεύσεις είναι κυρίως προσανατολισµένες προς την µικροοικονοµική ή, διαφορετικά, 

είναι βασισµένες πάνω στις περιοριστικές υποθέσεις της νεοκλασσικής θεωρίας. Η εισαγωγή 

της σε µακροοικονοµικά υποδείγµατα, γενικά, δεν έχει ακόµη επιτευχθεί. Αυτός µπορεί να 

είναι ένας λόγος που η απογοήτευση όσον αφορά τα παραδοσιακά µακροοικονοµικά 

υποδείγµατα µεγαλώνει. 

Η συζήτηση της καµπύλης LAFFER και η παραοικονοµία δεν έχουν επηρεάσει την 

µακροοικονοµική θεωρία επίσης, αν και έχουν εισχωρήσει σε µερικά εγχειρίδια. Και τα δύο 

προβλήµατα είναι στενά συνδεδεµένα µε τις επιπτώσεις των δραστηριοτήτων της 

κυβέρνησης, ιδιαίτερα στην προσφορά εργασίας από τα άτοµα. Αν συγκεντρώσουµε την 

προσοχή µας στις επιδράσεις των φόρων, η καµπύλη LAFFER µπορεί να αποδοθεί στην 

ανταπόκριση της αποφυγής της φορολογίας ή, µε άλλα λόγια, στην επικράτηση του 

αποτελέσµατος υποκατάστασης (PETERSEN 1981). Με αυξανόµενους φορολογικούς 

συντελεστές, η προσφορά εργασίας στην αγορά ή στον επίσηµο τοµέα µειώνεται και 

µετακινείται (ολικώς ή µερικώς) στον ανεπίσηµο τοµέα. 

Με ένα αυξανόµενο φορολογικό βάρος, όχι µόνο η φοροαποφυγή θα γίνει 

περισσότερο σηµαντική, αλλά επίσης και η φοροδιαφυγή (ISACHSEN και STRIM 1980, 

SANDMO 1980). Αυτό σηµαίνει ότι είτε τµήµατα από το εισόδηµα της αγοράς είτε 

ολόκληρες οι εισροές από την δευτερεύουσα δουλειά (παράνοµη) δεν δηλώνονται στους 

δηµοσιονοµικούς διαχειριστές. Όσο η παράνοµη εργασία αποζηµιώνεται µε χρήµα, θα 

επηρεάζει την συνολική ζήτηση χρήµατος της οικονοµίας. Στην Κεϋνσιανή θεωρία της 

προτίµησης ρευστότητας θα έχουµε εκτός από τα κίνητρα της συναλλαγής και της 

κερδοσκοπίας και το κίνητρο της φοροδιαφυγής
60
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II. Η ΚΑΜΠΥΛΗ LAFFER ΣΕ ΕΝΑ ΑΠΛΟ ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΥΠΟ∆ΕΙΓΜΑ 

Η καµπύλη LAFFER, στην πιο απλή µορφή της, καθιερώνει µία τετραγωνική σχέση 

µεταξύ φορολογικής βάσης και φορολογικών εσόδων. Υποτίθεται ότι η φορολογική βάση 

µειώνεται καθώς οι φορολογικοί συντελεστές αυξάνονται. Αυτή η υπόθεση υποστηρίζεται 

από παρατηρήσεις µερικών µεµονωµένων φόρων και δασµών. Είναι βεβαίως µία 

απλούστευση να εφαρµοστούν αυτές οι παρατηρήσεις σχετικά µε µερικούς µεµονωµένους 

φόρους στη σχέση µεταξύ του µακροοικονοµικού φορολογικού συντελεστή και ακαθάριστου 

εθνικού εισοδήµατος. Το ΑΕΠ ερµηνεύεται σαν µια καλά ορισµένη φορολογική βάση, πάνω 

στην οποία επιβάλλεται ένας µοναδικός αναλογικός φορολογικός συντελεστής. Με αυτές τις 

υποθέσεις έχουµε εξαλείψει τα προβλήµατα των περίπλοκων φορολογικών συστηµάτων, 

όπως την ύπαρξη πολλών διαφορετικών φορολογικών βάσεων, προοδευτικών φορολογικών 

συντελεστών κ.ά. Παρά την ύπαρξη αυτών των περιορισµών, η καµπύλη LAFFER παραµένει 

µία σηµαντική υπόθεση συµπεριφοράς, αν και δεν θα έπρεπε να εφαρµόζεται κατευθείαν σε 

προβλήµατα πρακτικής φορολογικής και δηµοσιονοµικής πολιτικής
61

. 

 

ΠΑΡΑΝΟΜΟ ΧΡΗΜΑ 

Το κίνητρο της φοροδιαφυγής είναι ένα ακόµα κίνητρο παράλληλα µε αυτά των 

συναλλαγών και της κερδοσκοπίας από την απλή κευσιανή θεωρία προτίµησης ρευστότητας. 

Στη µέτρηση της παραοικονοµίας παίζει έναν ειδικό ρόλο η ζήτηση του χρήµατος. Όπως 

είναι γνωστό η φοροαποφυγή αλλά και η φοροδιαφυγή επηρεάζουν τη ζήτηση του χρήµατος. 

Στις µαύρες αγορές αναλαµβάνεται µέρος της παραγωγής αλλά στην ανεπίσηµη οικονοµία. 

Σ΄ αυτό το σηµείο συνδέεται η φοροαποφυγή µε τη φοροδιαφυγή, σχηµατίζοντας µαύρο 

                                                           
60 ΒΑΒΟΥΡΑΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, (1990), ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΤΕΥΧΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΚ∆ΟΣΗ 1, 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 118-119. 
61 ΒΑΒΟΥΡΑΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, (1990), ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΤΕΥΧΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΚ∆ΟΣΗ 1, 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 120. 
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χρήµα για την απόκρυψη αυτών των εισοδηµάτων από τους δηµοσιονοµικούς διαχειριστές. 

Σηµαντικό ρόλο σ’ αυτό παίζει η τραπεζική µυστικότητα καθώς το «παράνοµο χρήµα» 

κρατείται είτε στους τραπεζικούς λογαριασµούς είτε σε ρευστό. 

Η µείωση του επίσηµου εισοδήµατος, σαν αποτέλεσµα της φοροαποφυγής, 

συνεπάγεται µία µείωση των χρηµατικών συναλλαγών στον επίσηµο τοµέα, ενώ η ζήτηση για 

χρηµατικές συναλλαγές αυξάνεται στον ανεπίσηµο τοµέα. Αν Ys
max

 ήταν µικρότερο από 

Υm
max

, όπως υποθέσαµε στο απλό υπόδειγµα, η ζήτηση χρήµατος για συναλλαγµατικούς 

σκοπούς θα µειωνόταν, δεδοµένης της ίδιας διάρκειας κράτησης ρευστών διαθεσίµων στους 

δύο τοµείς. Μι αυξανόµενες δυνατότητες για τους δηµοσιονοµικούς δια-χειριστές να 

ελέγχουν τις τραπεζικές καταθέσεις, είναι λιγότερο πιθανό τα τρέχοντα καταναλωτικά 

πρότυπα να είναι παρόµοια στον επίσηµο και ανεπίσηµο τοµέα. Αν η χρησιµοποίηση 

ρευστών κυριαρχεί στον ανεπίσηµο τοµέα, ο αποθησαυρισµός ρευστών θα αυξηθεί, πράγµα 

που συνεπάγεται µία χαµηλότερη ταχύτητα κυκλοφορίας µαζί µε έναν υψηλότερο 

συντελεστή [Cambridge]k (διάρκεια κράτησης ρευστών διαθεσίµων). Είναι δυνατόν σ' αυτή 

την περίπτωση η συνολική ζήτηση για χρηµατικές συναλλαγές να παραµείνει σταθερή ή 

ακόµη και να αυξηθεί . 

Μιλάµε επίσης και για φοροδιαφυγή, όταν τµήµατα του επίσηµου εισοδήµατος δεν 

δηλώνονται (αναφέρονται) στους δηµοσιονοµικούς διαχειριστές. Υπάρχουν δύο εναλλακτικές 

δυνατότητες για να προσαρµόσουµε τη συµπεριφορά κάποιου σε απάντηση µίας αύξησης του 

φορολογικού συντελεστή. Οι φόροι είναι δυνατόν είτε να αποφευχθούν µε τη µείωση της 

προσφοράς εργασίας στον επίσηµο τοµέα είτε να διαφύγουν µε το να υποδηλωθούν. Αν 

επιλεγεί η υποδήλωση, η προσφορά εργασίας στον επίσηµο τοµέα παραµένει η ίδια. Αλλά θα 

πρέπει να πάρουµε υπόψη ότι θα αποθησαυρίζονται ρευστά διαθέσιµα , τα οποία δεν µπορούν 

να ελεγχθούν από τους δηµοσιονοµικούς διαχειριστές
62

. 

2. Φορολογικοί Συντελεστές και η Ζήτηση Χρήµατος 

Συνοψίζοντας τις προηγούµενες παρατηρήσεις µας, µπορούµε να πούµε ότι οι δυο 

δυνατές απαντήσεις σε µία αύξηση του φορολογικού συντελεστή είναι η φοροαποφυγή και η 

φοροδιαφυγή. Κάτω από τις παραπάνω υποθέσεις, η ζήτηση για «παράνοµο χρήµα» είναι 

θετικά συσχετισµένη µε το φορολογικό συντελεστή. Εποµένως η συνολική ζήτηση χρήµατος 

έχει ως εξής: 

(10) LD = LD ( ΥΜ, t, i )  

                           + + - 

όπου τα κατώτερα σηµεία περιγράφουν την κατεύθυνση της συσχέτισης. Αυτή απεικονίζεται 

στο διάγραµµα, όπου Ltc αντιπροσωπεύει τη ζήτηση για χρηµατικές συναλλαγές, Lic τη 

ζήτηση για παράνοµο χρήµα και Lsc τη ζήτηση για κερδοσκοπία. Η συνολική ζήτηση 

χρήµατος δείχνει δύο ανελαστικά και ένα ελαστικό τµήµα σε σχέση µε το επιτόκιο. Αν ο 

φορολογικός συντελεστής αυξάνει, το ίδιο θα κάνει και η ζήτηση χρήµατος, λόγω του 

κίνητρου της φοροδιαφυγής, και η συνάρτηση της συνολικής ζήτησης χρήµατος θα 

µετατοπισθεί προς τα δεξιά. ∆εδοµένης µίας εξωγενούς ζήτησης χρήµατος, Μ, το επιτόκιο 

ακολούθως θα αυξηθεί πάνω από το i1
63

.  

 

                                                           
62 ΒΑΒΟΥΡΑΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, (1990), ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΤΕΥΧΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΚ∆ΟΣΗ 1, 

ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΚΡΙΤΙΚΗ, ΣΕΛ. 135-137. 
63 ΒΑΒΟΥΡΑΣ ΓΙΑΝΝΗΣ, (1990), ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΤΕΥΧΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΚ∆ΟΣΗ 1, 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 1. ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΚΑΙ Η ΖΗΤΗΣΗ ΧΡΗΜΑΤΟΣ 

 

Η φοροδιαφυγή και η παραοικονοµία στην Ελλάδα 

Σε όλες τις χώρες του κόσµου επικρατεί η θεωρία ότι η µεγαλύτερη φοροδιαφυγή 

παρουσιάζεται στους αυτοαπασχολούµενους και στις πολύ µικρές επιχειρήσεις. Ακόµα και σε 

αναπτυγµένες χώρες όπως τις ενωµένες πολιτείες, τη Γερµανία, την Ιταλία αλλά φυσικά και 

σε µικρότερες όπως τη Βουλγαρία. Οι ελεύθεροι επαγγελµατίες και πολλές µικρές 

επιχειρήσεις δηλώνουν µικρότερο ποσοστό εισοδήµατος από τους µισθωτούς και τις µεγάλες 

επιχειρήσεις. Αυτό συµβαίνει επειδή δεν κόβουν αποδείξεις καθώς η πιθανότητα εντοπισµού 

τους είναι παντού πολύ χαµηλή. Με τον τρόπο αυτό δηλώνουν µικρότερο εισόδηµα. Στη 

Γερµανία για παράδειγµα παρ’όλη τη φορολογική κουλτούρα που υπάρχει και παρόλο το 

ύψος των προστίµων, µπορεί µια µικρή επιχείρηση να µην κόψει αποδείξεις χωρίς να 

εντοπιστεί εποµένως χωρίς να υποστεί και τις ανάλογες συνέπειες. 

 

Αυτό το φαινόµενο έχει µικρότερες συνέπειες στα φορολογικά έσοδα των 

περισσότερων ανεπτυγµένων χωρών για έναν απλό λόγο: Επειδή οι πολύ µικρές επιχειρήσεις 

σε αυτές τις οικονοµίες είναι λίγες, και οι αυτοαπασχολούµενοι µικρό ποσοστό του 

εργατικού δυναµικού. Αυτό είναι ένα πολύ κρίσιµο χαρακτηριστικό του ελληνικού 

φορολογικού προβλήµατος: Στην Ελλάδα το ποσοστό της αυτοαπασχόλησης είναι 

διπλάσιο του ευρωπαϊκού µέσου όρου (34%). Σύµφωνα µε µελέτες, το ποσοστό των µη-

δηλωθέντων εισοδηµάτων των αυτοαπασχολούµενων κυµαίνεται στο 57-58,6%, ενώ για τους 

µισθωτούς το αντίστοιχο ποσοστό είναι 0,5-1%. Οι απασχολούµενοι σε πολύ µικρές 

επιχειρήσεις (0-9 ατόµων) στην Ελλάδα είναι διπλάσιοι από ό,τι ισχύει στην Ε.Ε. -ένα 

ιλιγγιώδες 59%. Το δε ποσοστό των εργαζοµένων σε µεγάλες επιχειρήσεις (µε πάνω από 250 

υπαλλήλους) είναι µόλις 13% για την Ελλάδα, έναντι 33% της Ε.Ε. Το πρόβληµα εδώ είναι 

ότι οι µικρές επιχειρήσεις µπορούν πιο εύκολα να απασχολούν αδήλωτους εργαζόµενους, 

αποφεύγοντας την καταβολή φορολογικών και ασφαλιστικών εισφορών, ενώ κόβουν 

σπανιότερα αποδείξεις και αποδίδουν λιγότερο ΦΠΑ
64
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Οι πολίτες µε υψηλά εισοδήµατα πληρώνουν την πλειοψηφία των φόρων. Όµως ένα 

µικρό σύνολο 400.000 δηλώνουν εισόδηµα άνω των 42.000€ καθώς διαθέτουν διάφορα 

εργαλεία φοροαποφυγής όπως offshore εταιρειών. Ακόµα πολλοί φορολογούµενοι έχουν την 

περιουσία τους σε φορολογικούς παράδεισους. Στην Ελλάδα πολλοί φορολογούµενοι έχουν 

µεταβιβάσει ακίνητα σε εξωχώριες εταιρείες µε σκοπό την αξιολόγηση των πλεονεκτηµάτων 

της φοροαποφυγής που προσφέρουν. Συνηθίζεται ακόµα και η αλλαγή της φορολογικής 

κατοικίας. Αντίθετα µε τις φοροαπαλλαγές υπάρχουν µέθοδοι φοροδιαφυγής που εφαρµόζουν 

οντότητες όπως έκδοση η λήψη εικονικών τιµολόγιων. Είναι τρόποι µείωσης του 
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φορολογητέου εισοδήµατος και κατ’ επέκταση του φόρου εισοδήµατος και του ΦΠΑ. Με τα 

εικονικά τιµολόγια πετυχαίνονται εικόνες δαπάνες. 

Οι επιχειρήσεις µεγάλου µεγέθους κατά κανόνα δεν µπορούν να καταφεύγουν σε 

τέτοιες λύσεις -ως εκ τούτου εµφανίζονται να πληρώνουν και την µεγάλη πλειοψηφία των 

φόρων που αποδίδουν τα νοµικά πρόσωπα στη χώρα. Υπάρχουν όµως άλλοι τρόποι 

φοροδιαφυγής διαθέσιµοι σε πολύ µεγάλες πολυεθνικές επιχειρήσεις. Η πραγµατοποίηση 

ενδοκοινοτικών συναλλαγών αλλά και η απάτη τύπου “Καρουζέλ” που αναλύονται στην 

έρευνα αποτελούν τέτοιες µεθόδους. Αυτές, βεβαίως, δεν αντιµετωπίζονται από µεµονωµένα 

κράτη. Περίπου το 60% του παγκόσµιου εµπορίου διεξάγεται εντός πολυεθνικών οµίλων µε 

ενδοοµιλικές συναλλαγές, όπου υπάρχουν µεγάλα περιθώρια φοροαποφυγής. Όπως 

αναφέραµε στην αρχή, ετησίως δεν καταβάλλεται ένα ποσοστό κοντά στο 4-10% του φόρου 

εισοδήµατος των επιχειρήσεων παγκοσµίως. Η αντιµετώπιση του φαινοµένου αποτελεί 

µεγάλη πρόκληση και απαιτεί τη συνεργασία και τη συντονισµένη δράση των αρχών πολλών 

χωρών και διακρατικών οργανισµών. 

Στην Ελλάδα, βεβαίως, όπως είπαµε υπάρχουν µόνο 901 “µεγάλες” επιχειρήσεις (µε 

κέρδη άνω των 1,2 εκατοµµυρίων ετησίως) -το 0,4% του συνόλου. Κάποιες από αυτές 

οπωσδήποτε έχουν την δυνατότητα να χρησιµοποιήσουν τέτοιες µεθόδους για να αποφύγουν 

µέρος της φορολόγησής τους. Αλλά ταυτόχρονα, αυτές είναι οι επιχειρήσεις που 

καταβάλλουν το 69% των φορολογικών εσόδων που προέρχονται από νοµικά πρόσωπα στη 

χώρα, ένα ποσό που είναι κάτω από το 4% των κρατικών εσόδων -γύρω στα €1,9 δισ. ευρώ. 

Τα διαφυγόντα κέρδη του κράτους από αυτές τις δραστηριότητες είναι δύσκολο να 

υπολογιστούν, αλλά σύµφωνα µε “αυστηρές” εκτιµήσεις, όπως είδαµε πιο πάνω, µπορεί να 

φτάνουν και το 0,15% του ΑΕΠ. 

Είναι προφανές ότι αυτή η φοροδιαφυγή/φοροαποφυγή, αν και σοβαρή, είναι αφ' ενός 

πολύ δύσκολο να εντοπιστεί από µεµονωµένα κράτη, και αφ' ετέρου πολύ µικρότερης 

κλίµακας και κόστους για τα δηµόσια έσοδα από τη φοροδιαφυγή των αυτοαπασχολούµενων 

και των µικρών επιχειρήσεων. 

 

 

Η  παραοικονοµία 

Η παραοικονοµία είναι επέκταση των οικονοµικών συναλλαγών. Βέβαια σχετίζεται 

ως προς τις συνέπειες και όχι ως προς τον ορισµό µε τη φοροδιαφυγή περιλαµβάνει µια σειρά 

από κρυφές συναλλαγές που κυµαίνονται από το λαθρεµπόριο µέχρι και τις επιχειρήσεις που 

δεν κόβει αποδείξεις
65

.  

Η παραοικονοµία είναι το σύνολο των αδήλωτων οικονοµικών συναλλαγών. Ως 

έννοια δεν ταυτίζεται µε τη φοροδιαφυγή. Περιλαµβάνει µια σειρά από αδήλωτες, “κρυφές” 

µυστικές δραστηριότητες που κυµαίνονται από το λαθρεµπόριο µέχρι τα ιδιαίτερα µαθήµατα 

και την ταβέρνα που δεν κόβει αποδείξεις. 
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Πηγή: Προσαρµοςµένο από Βασαρδάνη Μ.(Ιούνιος 2011), φοροδιαφυγή στην Ελλάδα: Μια 

γενική Επισκόπηση, Οικονοµικό ∆ελτίο Τεύχος 35, Τράπεζα της Ελλάδος. Βλ. επίσης και 

Ναστας Ε.(2007) Το θεωρητικό πλαίσιο της διάκρισης ανάµεσα στη Φοροδιαφυγή και στην 

παραοικονοµία, e-Journal of Science & Technology (e-JST), Issue 4, σελ. 76, 86. 
  

Αντίθετα µε ό,τι πιστεύουν πολλοί, το µεγαλύτερο µέρος της παραοικονοµίας (σχεδόν 

τα 2/3) οφείλεται στην αδήλωτη εργασία. Κι αυτό είναι ένα µέγεθος που µέσα στην κρίση 

αυξάνεται ραγδαία. Το 2010 το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας έκανε έλεγχο σε 22.000 

ιδιωτικές επιχειρήσεις, και βρήκε ότι το 25% των εργαζοµένων δεν είχε δηλωθεί. Τα χρόνια 

της κρίσης το νούµερο αυτό αυξήθηκε δραµατικά: Το 2013 είχε φτάσει στο 40,5%. Σύµφωνα 

µε έρευνα του Υπουργείου Εργασίας, δε, το 27% όσων εργάστηκαν αδήλωτοι το πρότειναν 

οι ίδιοι στους εργοδότες τους. 

Στην Ελλάδα το µέγεθος της παραοικονοµίας της έχει υπολογιστεί από διάφορες 

µελέτες να κυµαίνεται από 20 µέχρι 30% του ΑΕΠ, ένα ποσοστό πολύ υψηλό για 

ανεπτυγµένη χώρα. Είναι κατά κανόνα γύρω στις 4-5 µονάδες πάνω από το µέσο όρο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στα χρόνια της κρίσης µειώνεται, πάντως, ένα φαινόµενο που κατά 

κανόνα ισχύει πανευρωπαϊκά. 

Για το 2015 υπολογίστηκε γύρω στο 22,4% του ΑΕΠ, δηλαδή σχεδόν 40 δισ. 
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Σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία οι παράµετροι που καθορίζουν την φοροδιαφυγή 

είναι οι εξής: 

1) Τα πρόστιµα και το µέγεθος τους. 

2) Η πιθανότητα να εντοπιστεί και να τιµωρηθεί. 

3) Τελευταία παράµετρος είναι το ύψος των φορολογικών συντελεστών 

που καθορίζουν και το φόρο. 

Η απόφαση να φοροδιαφύγει κάποιος επηρεάζεται από τους παραπάνω παράγοντες. 

Οι χαµηλοί συντελεστές δίνουν χαµηλούς φόρους, ο φόβος είναι ανάλογος του µεγέθους των 

προστίµων αλλά και των προστίµων αλλά και των τρόπων εντοπισµού της φοροδιαφυγής από 

τους ελεγκτικούς µηχανισµούς του κράτους. 

Αν πρέπει να το εξειδικεύσουµε περισσότερο στην περίπτωση της Ελλάδας, µπορούµε να 

πούµε πως οι αιτίες της φοροδιαφυγής είναι κυρίως οκτώ: 

1. Η πολυνοµία και η πολυπλοκότητα του φορολογικού συστήµατος. 

2. Η ανασφάλεια δικαίου φορολογούµενων και υπαλλήλων της φορολογικής διοίκησης. 

3. Η συνεχιζόµενη αύξηση των φόρων. 

4. Η ανυπαρξία πολιτικής βούλησης για την αντιµετώπιση του φαινοµένου. 

5. Τεχνολογική ανεπάρκεια 

6. Γραφειοκρατία 

7. ∆ιαρθρωτικές στρεβλώσεις της ελληνικής οικονοµίας 
8. Φορολογική κουλτούρα 
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Τα δύο πρώτα προβλήµατα είναι προφανή και συνδέονται µεταξύ τους. Από το 1975 

στην Ελλάδα ψηφίστηκαν 250 φορολογικά νοµοσχέδια και 115.000 υπουργικές αποφάσεις. 

Μόνο τους τελευταίους 30 µήνες έχουν ψηφιστεί 10 φορολογικά νοµοσχέδια µε 117 

άρθρα και 17 άλλοι νόµοι µε 71 εµβόλιµες φορολογικές διατάξεις. Για τις διατάξεις αυτές 

εκδόθηκαν 111 υπουργικές αποφάσεις και 138 διευκρινιστικές εγκύκλιοι. 

Είναι προφανές ότι αυτή η πολυπλοκότητα αφενός κάνει τη λειτουργία του 

φοροεισπρακτικού µηχανισµού εξαιρετικά δύσκολη, αφετέρου αναπόφευκτα προκαλεί 

ανασφάλεια τόσο στους φορολογούµενους όσο και στους υπαλλήλους της φορολογικής 

διοίκησης, που συχνά δεν γνωρίζουν τι είναι νόµιµο και τι όχι. Και, βεβαίως, µέσα στην 

πολυπλοκότητα εµφανίζονται ευκαιρίες και κίνητρα διαφθοράς. 

Το τρίτο αίτιο είναι εξίσου προφανές. Μέσα στα χρόνια της κρίσης έχει αυξηθεί η 

φορολογία εισοδήµατος των φυσικών προσώπων και έχει καταργηθεί το αφορολόγητο όριο. 

Το ίδιο έχει συµβεί και για τους αυτοαπασχολούµενους, οι οποίοι πρέπει επιπλέον να 

καταβάλουν µεγαλύτερο ποσοστό φόρου προκαταβολικά. Έχει αυξηθεί η φορολογία 

εισοδήµατος των νοµικών προσώπων, και έχει αυξηθεί και η δική τους προκαταβολή φόρου. 

Τέλος, έχουν αυξηθεί ραγδαία οι συντελεστές υπολογισµού της ειδικής εισφοράς 

αλληλεγγύης, έχει εισαχθεί ο ΕΝΦΙΑ, έχουν αυξηθεί οι συντελεστές ΦΠΑ σε προϊόντα και 

υπηρεσίες καθώς και οι φόροι κατανάλωσης σε οινοπνευµατώδη, καπνό και καύσιµα
66

. 

Στην Ελλάδα και λόγο της οικονοµικής κρίσης η φορολογία είναι εξαιρετικά υψηλή. 

Σύµφωνα µε στοιχεία του ΟΟΣΑ η φορολογία αυξήθηκε από 34,4% σε 35,9%. Η καµπύλη 

Laffer απεικονίζει το όριο που να υπερβούν οι φορολογικοί συντελεστές τότε τα φορολογικά 

                                                           
66 https://www.dianeosis.org/2016/06/tax_evasion_in_greece/ 
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έσοδα µειώνονται. Το όριο αυτό στις χώρες τις Ευρωπαικής Ένωσης βρίσκεται στο 54% για 

τη φορολογία εισοδήµατος των φυσικών προσώπων και στο 72% για τα νοµικά πρόσωπα. 

Στην Ελλάδα δεν υπάρχει περιθώριο αύξησης των συντελεστών φορολογίας. Τα όρια της 

καµπύλης Laffer διαµορφώνονται προς τα κάτω στις χώρες µε µεγάλα ποσοστά 

φοροδιαφυγής. Έτσι η αύξηση των συντελεστών φορολογίας θα έχει πενιχρά αποτελέσµατα. 

Βέβαια οι υψηλοί συντελεστές εκτός από µη αποδοτικοί είναι και ένα αντικίνητρο για 

επενδύσεις, µειώνουν την ανταγωνιστικότητα των οντοτήτων δίνοντας µειώνεκτηκότερη 

θέση έναντι των ξένων και το κυριότερο επηρεάζουν την κατανάλωση των φορολογούµενων 

µε αρνητικά αποτελέσµατα. 

Παρ’ όλο που η καταπολέµησή της είναι διαχρονική δέσµευση όλων των πολιτικών 

δυνάµεων που έχουν συµµετάσχει ποτέ σε εκλογές, στην πράξη τα αποτελέσµατα είναι 

πενιχρά. 

Η Ελλάδα καθυστέρησε δραµατικά να µηχανογραφήσει τη φορολογική της διοίκηση. 

Για παράδειγµα, µόλις το 2013 έγινε εφικτή η ηλεκτρονική υποβολή φορολογικών δηλώσεων 

νοµικών προσώπων, ενώ µια σειρά από διαδικασίες εξακολουθούν να απαιτούν φυσική 

παρουσία των φορολογούµενων στις υπηρεσίες της φορολογικής διοίκησης. Υπάρχουν 

πληροφοριακά συστήµατα τα οποία δεν διασυνδέονται µεταξύ τους, βάσεις δεδοµένων που 

δεν είναι ψηφιοποιηµένες ή επικαιροποιηµένες, ελλιπής ενηµέρωση των πληροφοριακών 

συστηµάτων της διοίκησης µε τις προβλέψεις της τρέχουσας νοµοθεσίας -η οποία, όπως 

είπαµε, αλλάζει πολύ συχνά-, ένας κυκεώνας δυσλειτουργιών που σε άλλες χώρες έχουν 

ξεπεραστεί εδώ και πολλά χρόνια. 

Οι γραφειοκρατικές διαδικασίες είναι το µεγαλύτερο πρόβληµα που µαστίζει τη 

δηµόσια διοίκηση. Η δυσλειτουργία του µηχανισµού επίλυση διαφορών, η διασπορά 

αρµοδιοτήτων και ελλιπής εκπαίδευση είναι µερικά από τα προβλήµατα. 

Η καταπολέµηση της φοροδιαφυγής είναι µια πρόκληση για όλα τα κράτη του 

κόσµου, ακόµα και για τα πιο ανεπτυγµένα. Και η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο ΟΟΣΑ έχουν 

αναπτύξει εργαλεία καταπολέµησης της φοροδιαφυγής, ενώ υπάρχει πλούσια προϊστορία 

πολιτικών καταπολέµησης του προβλήµατος από άλλες χώρες που αξίζει να µελετηθεί. Η 

εκτεταµένη χρήση πλαστικού χρήµατος και η επέκταση των ηλεκτρονικών συναλλαγών 

έχουν δοκιµαστεί σε πολλές χώρες (από τη Νότια Κορέα και την Αργεντινή µέχρη την 

Ολλανδία και τη Σουηδία). Ο εκσυγχρονισµός της φορολογικής διοίκησης έχει υλοποιήθεί µε 

αξιοσηµείωτο τρόπο στη Σιγκαπούρη, τη Βραζιλία αλλά και τη Βουλγαρία. Καµπάνιες για τη 

δηµιουργία φορολογικής συνείδησης έχουν γίνει µε επιτυχία στην Ινδία, το Ισραήλ και το 

Μεξικό. Εξαιρετικά αποτελέσµατα είχε η σύσταση Ανεξάρτητης Αρχής κατά της ∆ιαφθοράς 

στο Χονγκ Κονγκ. 

∆εν είναι όλα αυτά τα µέτρα εύκολα εφαρµόσιµα στη δική µας χώρα, αλλά πολλά από 

αυτά µπορούν να αποτελέσουν παραδείγµατα προς µίµηση.  
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Η φοροδιαφυγή στην Ελλάδα είναι ένα δύσκολο, δοµικό πρόβληµα της ελληνικής 

οικονοµίας, έχει να κάνει µε τον τρόπο που αυτή είναι διαρθρωµένη, µε τον πολύ µεγάλο 

αριθµό των αυτοαπασχολούµενων, µε το πολύ µικρό µέσο µέγεθος των επιχειρήσεων. Οι 

πολιτικές ηγεσίες στο παρελθόν έχουν διστάσει να αντιµετωπίσουν αποτελεσµατικά το 

πρόβληµα για πολιτικούς λόγους, διαιωνίζοντας την κουλτούρα ανοµίας και, δικαιολογηµένα, 

και την έλλειψη εµπιστοσύνης των πολιτών απέναντι στο κράτος. Και, βεβαίως, δεν έχουν 

κατορθώσει να αλλάξουν το αδιέξοδο παραγωγικό µοντέλο της χώρας. 
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Ωστόσο, στην κατάσταση που βρίσκεται η ελληνική οικονοµία σήµερα, η επίλυσή του 

προβλήµατος είναι επιβεβληµένη και ίσως για πρώτη φορά και εφικτή.  
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ΤΡΙΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ -ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ 

ΣΥΣΤΗΜΑ 
 

 

3.1 Εισαγωγή 

Η φορολογική διοίκηση είναι το σύστηµα που ελέγχει σε µια οµάδα ανθρώπων τις 

φοροδοτικές ικανότητές τους. Ακόµα ελέγχει εάν οι φορολογούµενοι της οµάδας αυτής 

προσπαθούν να αποκρύψουν εισοδήµατα για να έχουν χαµηλή φορολογία. Στο κεφάλαιο 

αυτό θα γίνει προσπάθεια να δοθούν οι έννοιες του ελέγχου που ενεργεί το κράτος για να 

εξασφαλίσει την αληθοφανή εικόνα των εσόδων και των κερδών τόσο των φυσικών όσο και 

των νοµικών προσώπων.  

 

 

3.2 Ο έλεγχος στους ιστορικούς χρόνους 

Στην αρχαία Ελλάδα, στην Αθήνα
67

, ήδη από το 300 π.Χ. υπάρχει «σύστηµα ελέγχου 

των ∆ηµοσίων Οικονοµικών». Οι λογιστές σ' αυτό συνιστούν ∆ηµόσια Αρχή, παρόµοια προς 

το σηµερινό Ελεγκτικό Συνέδριο. Αυτό αποδεικνύεται από την «Αθηναίων Πολιτεία» του 

Αριστοτέλη, όπου στο κεφάλαιο «περί λογιστών και ευθύνων» µνηµονεύονται οι λογιστές, 

στους οποίους (και κυρίως στο συνέδριο τους) έδιναν πολλά δικαιώµατα ελέγχου της 

διαχείρισης του ∆ηµόσιου πλούτου. Αλλά και οι χρηµατικοί υπόλογοι του ∆ήµου και των 

αρχόντων, υποχρεώνονταν από το Νόµο να καταχωρούν σε λογαριασµούς τα «λήµµατα»  

(έσοδα) και τις δαπάνες. Ο Πλούταρχος, γράφει: «τ' αναλωµένα έδωκα και ούτε ελογιζόµην»  

(δεν τα έγραψα στον λογαριασµό). 

Με τους λογαριασµούς όµως δεν παρακολουθούσαν µόνο αυτά, «αλλά και τα 

δηµόσια δάνεια, τα οποία δεν ήταν τοκοφόρα επένδυση, αλλά φιλική εκδήλωση, προς πόλεις, 

από τραπεζίτες». 

Στον αιώνα του Περικλέους, κάθε πολίτης ήταν και ελεγκτής , γιατί κατ' έθιµο οι 

εργολάβοι ανεγέρσεως δηµοσίων κτιρίων έγραφαν υποχρεωτικά, σε εντειχισµένες πινακίδες 

σε λίθο της οικοδοµής τα έσοδα και τα έξοδά τους. Αργότερα, στην Αθήνα, το 400 π.Χ., ο 

Νόµος επιβάλλει τη δηµοσίευση των λογαριασµών των εταιριών. Στην υπόλοιπη αρχαία 

Ελλάδα και συγκεκριµένα στην Αχαϊκή Συµπολιτεία, ο έλεγχος γίνεται από τους 

«εξεταστάς», τους «συνηγόρους», τους «δοκιµαστήρας». Στη Θάσο από τους «απολόγους»; 

στη Φθιώτιδα από τους «αρχησκόπους» και στη Βοιωτία από τους «κατότπας». 

Στη Ρωµαϊκή εποχή, ο έλεγχος του Fiscus (∆ηµοσίου Θησαυροφυλακίου) γίνεται από 

τους «υπάτους», τους «τιµητάς» ή «κήνσορας» και τους «ταµίας» και µετά οι λογ/σµοί 

εγκρίνονται από τη Σύγκλητο. 

Στο Μεσαίωνα έχουµε στασιµότητα στην εξέλιξη του ελέγχου, όπως σ' όλες τις 

εκδηλώσεις της οικονοµικής ζωής. Αυτό αποδίδεται στην πτώση της Ρωµαϊκής 

Αυτοκρατορίας, που αποσύνθεσε τη Ρωµαϊκή κοινωνία και παρέλυσε τις συναλλαγές, καθώς 

και στη Χριστιανική θρησκεία που στους πρώτους χρόνους της διάδοσής της, περιφρονούσε 

κάθε τι που αφορούσε την οικονοµική ζωή.  

Στα τέλη του Μεσαίωνα υπάρχουν στην Ιταλία ίχνη σοβαρού ελέγχου σε µια περίοδο 

όπου σηµειώνεται αναγέννηση της Λογιστικής. Η Πίζα ήδη στις αρχές του 13ου αιώνα έχει 

τον ελεγκτή της. 

                                                           
67 ∆Ρ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΠΑΛΗΣ, (2001), ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ «ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΘΑΝ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ.17-19. 



44 

 

Την ίδια εποχή καθιερώνεται ο έλεγχος στο Αγγλικό Θησαυροφυλάκιο και 

εµφανίζεται για πρώτη φορά (1285), επί Εδουάρδου του Γ, ο όρος Auditor (ελεγκτής) . 

Αργότερα, επί Ελισάβετ (1533- 1603) οι έλεγχοι των δηµοσίων εσόδων είναι συστηµατικοί, 

όπως και των λογαριασµών των πλούσιων µοναστηριών καθώς και των φιλανθρωπικών 

οργανώσεων όπως έλεγχος διενεργούνταν από ∆ικαστές, από Βαρώνους και από 

αξιωµατούχους του στέµµατος. Ο φιλόσοφος και πολιτικός Bacon (1561-1627) αναφέρει ότι 

και οι ευγενείς γαιοκτήµονες χρησιµοποιούσαν τους ελέγχους στη διαχείριση των κτηµάτων 

τους. 

Στη Σκωτία τα βιβλία της δ/νσης των οικ/κών ελέγχονταν από ελεγκτές (Lords 

Auditors). To 1581 δηµιουργήθηκε στη Βενετία η πρώτη ένωση επαγγελµατιών ελεγκτών µε 

τον τίτλο «Collegio dei Raxonari». 

Στη Γαλλία τον 17ο αιώνα συναντούµε µεθοδικούς και συστηµατικούς λογιστικούς 

ελέγχους. Ήδη από της υπουργίας του Colbert υπάρχει στο Παρίσι ένας ελεγκτής στο 

Ελεγκτικό Συνέδριο, που ελέγχει τα δηµόσια έξοδα. Επί πολλά έτη χρησιµοποιήθηκε ο 

µαθηµατικός Bertrand - Francois Bareme για τους υπολογισµούς και την επαλήθευση των 

λογαριασµών. Υπήρξε και συγγραφεύς διπλογραφικής λογιστικής. 

Τέλος, στην Αγγλία, τον 19ο αιώνα, η βιοµηχανική επανάσταση που σηµειώθηκε εκεί, 

είχε σαν αποτέλεσµα την ανάπτυξη της βιοµηχανίας και της οικονοµίας της εν γένει, αλλά και 

τη δηµιουργία κλίµατος κερδοσκοπίας που συνετέλεσε στην ανάπτυξη του νεότερου 

λογιστικού ελέγχου (Public Accountance) και στην εµφάνιση του θεσµού των ορκωτών 

λογιστών (Chartered accountants). To 1845 µε το νόµο για τη συγχώνευση των 

σιδηροδροµικών εταιριών καθιερώνεται η ετήσια θεώρηση των ισολογισµών από ελεγκτές 

και επακολουθεί ο «Χρυσούς αιώνας των ελεγκτών». 

Από την Αγγλία µεταδόθηκε βαθµηδόν ο θεσµός του ελέγχου στις υπόλοιπες χώρες 

του παλαιού και νέου κόσµου. Εκεί έλαβε διάφορες κατευθύνσεις, σύµφωνα µε το 

υφιστάµενο οικονοµικό κλίµα και την οικονοµική νοοτροπία και ψυχολογία των φορέων της 

οικονοµίας των χωρών αυτών. 

Ήδη στις χώρες αυτές ο έλεγχος ασκείται από ειδικούς επαγγελµατίες, όπως τους 

«Chartered Accountants» ή «Auditors» στην Αγγλία. Τους «Experts Comptables» ή 

«Experts» στη Σκωτία. Επίσης το Institute of Chartered Accountants of England and Wales». 

Στη Γαλλία και Βέλγιο, τους «Certified Public Accountants» (C.P.A.) και το «American 

Financial Executive Institute» στις Η.Π.Α. Ενώ παράλληλα στα Πανεπιστήµια των χωρών 

αυτών διδάσκεται η Ελεγκτική, ως ειδική επιστήµη. 

 

Εξέλιξη της Ελεγκτικής 

Το παραδοσιακό περιεχόµενο της Ελεγκτικής  

Η Ελεγκτική διαµορφώθηκε ήδη σε ειδικό κλάδο, µε ίδιο και ευρύ περιεχόµενο. Παρ' 

όλα αυτά υφίστανται αµφισβητήσεις, όσον αφορά το τµήµα του οικονοµικού Λογισµού στο 

οποίο ανήκει. Για ορισµένους συγγραφείς, όπως συνάγεται συµπερασµατικά, ο κλάδος αυτός 

ανήκει είτε στη Λογιστική είτε στην Οικονοµική των Εκµεταλλεύσεων
68

. 

Αλλά και πέραν των διαφορών αυτών, υφίστανται δυσχέρειες αξιολογήσεως των 

αντικειµένων της Ελεγκτικής καθώς και του εννοιολογικού περιεχοµένου της. Γιατί και στις 

ανεπτυγµένες δυτικές χώρες δίνεται ποικίλο περιεχόµενο στην Ελεγκτική. 

Έτσι, η διατύπωση ενός ορισµού της Ελεγκτικής, δεν είναι δυνατό να τύχει γενικής 

αναγνώρισης. 

                                                           
68 ∆Ρ. ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΜΠΑΛΗΣ, (2001), ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΛΕΓΚΤΙΚΗ «ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ», ΕΚ∆ΟΣΕΙΣ ΑΘΑΝ. 

ΣΤΑΜΟΥΛΗΣ, ΑΘΗΝΑ, ΣΕΛ.19. 
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Γι' αυτό, πριν αποπειραθούµε να διατυπώσουµε έναν ορισµό µε σύγχρονο 

περιεχόµενο, θα παρακολουθήσουµε πρώτα την ιστορική εξέλιξη του ελέγχου, για να 

αντλήσουµε συµπεράσµατα απ' αυτήν. 

Αναφέραµε ήδη ότι αρχικά ο έλεγχος ταυτίζονταν µε τη Λογιστική και ότι κατόπιν 

αποσπάσθηκε και αναπτύχθηκε αυτοτελώς, όταν 

άρχισε να γίνεται η καταγραφή των συναλλαγών και της παρακολούθησης του 

δηµόσιου και ιδιωτικού πλούτου σε λογαριασµούς. Τότε ανέκυψε η ανάγκη «ελέγχου της 

ακρίβειας των λογαριασµών». Από τότε σηµειώνεται µια περίοδος ακµής των «λογιστών», 

των «γραµµατέων», των «γραφέων», των Scribes κλπ., που θεωρούνταν άξιοι να κατέχουν τα 

υψηλότερα αξιώµατα στις αρχαίες κοινωνίες. 

Στην αρχαία Αθήνα το 300 π.Χ., υπάρχει Σώµα επιθεωρητών (ελεγκτών) που 

καλούνταν «εύθυνοι». που έλεγχαν τους διαχειριζόµενους τα δηµόσια χρήµατα και τους 

άρχοντες. 

Η συνήθεια αυτή συνεχίζεται στη Ρώµη και στο Βυζάντιο. 

Στην Αγγλία το 13ο αιώνα, το Αγγλικό Θησαυροφυλάκιο καθιερώνει τον έλεγχο των 

φορολογικών καταλόγων και εµφανίζεται για πρώτη φορά (1285) ο όρος του ελεγκτού 

(Auditor). Την ίδια εποχή ο έλεγχος λαµβάνει την τρέχουσα σηµασία της λέξης Verification 

(επαλήθευση, επικύρωση, εξέλεγξη). 

Μεταγενέστερα, στο 16ο αιώνα, στη Βενετία έχουµε την πρώτη ένωση των 

επαγγελµατιών ελεγκτών µε τον τίτλο «Collegio dei raxonati», που ήταν κρατικός θεσµός. 

Παρόµοιοι θεσµοί ιδρύθηκαν στο Μιλάνο και στη Μπολώνια (Academia dei ragionieri). 

Αργότερα, στο 17ο αιώνα, στη Γαλλία γίνεται γνωστή στα δικαστήρια η πρακτική των 

λογιστικών ελέγχων και της πραγµατογνωµοσύνης. 

Στον 19ο αιώνα, µε την ανάπτυξη πολλών εταιρειών, γίνεται επιθυµητή η παρέµβαση 

των ελεγκτών και έτσι ο επαγγελµατικός έλεγχος αποκτά σηµαντικό ενδιαφέρον και 

καθιερώνεται δια νόµου ο θεσµός των ελεγκτών, γιατί γίνεται υποχρεωτική κάθε χρόνο η 

επαλήθευση των ισολογισµών των σιδηροδροµικών εταιρειών από επαγγελµατίες ελεγκτές. 

Την εποχή αυτή σχηµατίζονται διάφορες ενώσεις ελεγκτών στη Σκωτία και Αγγλία, όπου 

κυριαρχεί το «Ινστιτούτο των Ορκωτών Λογιστών της Αγγλίας και Ουαλλίας». 

Από τότε, ο θεσµός των ελεγκτών µεταφέρεται και σ' άλλες χώρες του δυτικού 

κόσµου και η Ελεγκτική σηµειώνει σηµαντική πρόοδο, σε τρεις κυρίως χώρες: Αµερική, 

Αγγλία, Γερµανία. 

Θα αναφερθούµε στις εξελίξεις αυτές, γιατί οδηγούν στη σύγχρονη Ελεγκτική, αφού 

προηγουµένως συνοψίσουµε τα όσα αναφέραµε στην ιστορική επισκόπηση
69

.  

 

Εννοιολογικά συµπεράσµατα από την παραδοσιακή Ελεγκτική  

Από την ανασκόπηση αυτή προκύπτει ‘ότι η ελεγκτική είχε στο παρελθόν µοναδικό 

αντικείµενο τον έλεγχο της ακρίβειας των λογαριασµών. Μήπως σήµερα άλλαξαν τα 

πράγµατα; Από διάφορες συγγραφικές εργασίες, που είδαν το φως της δηµοσιότητας στη 

χώρα µας και αναφέρονται σε ορισµούς και αντιλήψεις περί Ελεγκτικής, εξακολουθεί η 

Ελεγκτική να έχει σε πολλές χώρες κύριο αντικείµενο τον έλεγχο των λογ/σµών, όπως και 

στη χώρα µας
70
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Ο καθηγητής Χρυσοχού
71

, παραθέτοντας διάφορους ορισµούς ξένων 

πραγµατογνωµόνων περί ελέγχου, αφήνει να εννοηθεί ότι η Ελεγκτική έχει µοναδικό 

αντικείµενο τον έλεγχο των λογ/σµών. 

Ο σεβαστός µου καθηγητής Τσιµάρας, στις αξιόλογες εργασίες του «Αρχαί Γενικής 

Λογιστικής» και «Αρχαί της Οικονοµικής των εκµεταλλεύσεων και επιχειρήσεων», 

περιορίζει το αντικείµενο της κυρίως στον έλεγχο των λογαριασµών και βιβλίων. Βεβαίως 

αναγνωρίζει ότι η Ελεγκτική διαµορφώθηκε σε ιδιαίτερο κλάδο και ότι νοείται σήµερα πολύ 

ευρύτερον, καθ' ότι... οι ελεγκταί επιφορτίζονται, όπως εκφράσουν γνώµην, κατόπιν 

επισταµένης ερεύνης των βιβλίων, για την αλήθεια του ισολογισµού, για τις συνθήκες 

διεξαγωγής και νοµιµότητος ωρισµένων συναλλαγών, για την πιστοληπτική ικανότητα της 

επιχει-ρήσεως, για επενδύσεις αποθεµατικών, κρατήσεων κ.ά. Στον ορισµό όµως που δίνει 

περί Ελεγκτικής περιορίζει το εννοιολογικό περιεχόµενο της στην «... εξέλεγξη (Verification) 

εµπορικών βιβλίων, οικονοµικών καταστάσεων, λογιστικών και συναφών στοιχείων, προς 

διαπίστωση πράξεων ή παραλείψεων και συναγωγήν αιτιολογηµένων συµπερασµάτων 

σχετικών προς οικονοµική διαχείριση». Επί πλέον ταυτίζει την Ελεγκτική µε τα γραφεία 

ελεγκτών και τα ονοµάζει «γραφεία Ελεγκτικής» (Αρχαί Οικονοµικής, σελ. 26). 

Σε νεότερο άρθρο του «Αι θεµελιώδεις επιχειρηµατικοί λειτουργίαι» αναφερόµενος 

στον έλεγχο, γράφει: «Ο έλεγχος, ως διοικητική αρχή, αφορά πολυάριθµα πεδία ασκήσεως 

αυτού. Έχοµε ελέγχους διοικητικούς, διαχειριστικούς, τεχνικούς, λογιστικούς κ.ά.». 

«Η αρχή του ελέγχου εκτείνεται από της υπερβάσεως αρµοδιότητος - 

εξουσιοδοτήσεως, της ακριβείας των δικαιολογητικών, του ελαχίστου ορίου των 

αποθεµάτων, µέχρι του ποιοτικού ελέγχου των προϊόντων. Ο δηµιουργικός ρόλος των 

ελέγχων εµφανίζεται ειδικότερα στο Budgetary Control...». Ουσιαστικά συνεπώς και παρά τις 

βελτιωµένες θέσεις του δεν αποµακρύνει το αντικείµενο της Ελεγκτικής από τον έλεγχο της 

ακριβείας- από την επαλήθευση των αποτελσµάτων. Μόνο στο Badjetary Control προωθεί το 

θέµα. 

Αλλά και οι άλλοι συγγραφείς, Έλληνες και ξένοι, περιορίζουν το αντικείµενο της 

Ελεγκτικής στον έλεγχο της ακριβείας, στην επαλήθευση. 

Έτσι ο Mattingly γράφει: «Η Ελεγκτική περιλαµβάνει τας µεθόδους και τας αρχάς, 

τας οποίας εφαρµόζει ο ελεγκτής δια την διενέργειαντου ελέγχου». Ο Baude Jules 

υποστηρίζει ότι«... ο αναµενόµενος από τον έλεγχο κυριώτερος σκοπός, πρέπει να είναι η 

διαπίστωση της κανονικής καταχώρισης των εργασιών και των κινήσεων των αξιών, η 

εµφάνιση των σφαλµάτων και η πρόληψη των επαναλήψεών τους». Και σ' άλλη θέση γράφει: 

Ο πραγµατογνώµων (Expert) «είναι ο εξ εργασίας και πείρας επαρκώς ώριµος επαγγελµατίας, 

ο ικανός να προσφέρει επωφελώς τις υπηρεσίες του στο κοινό, δυνάµενος να οργανώνει, να 

επανορθώνει, να ελέγχει, να επαληθεύει ή να εκτιµά οιασδήποτε φύσεως λογιστικά βιβλία και 

λογαριασµούς». 

Απ' όσα συνεπώς εκθέσαµε µέχρι τώρα συνάγεται σαφώς ότι το εννοιολογικό 

περιεχόµενο της παραδοσιακής Ελεγκτικής περιορίζεται: στον αριθµητικό και λογιστικό 

έλεγχο και στην επαλήθευση των αποτελεσµάτων. 

Ενδιαφέρεται συνεπώς η «Παραδοσιακή Ελεγκτική» για αριθµητικό και λογιστικό 

έλεγχο και γενικά αποβλέπει στο να «διαπιστώσει την κανονική καταχώριση των εργασιών 

και των κινήσεων των αξιών, την εµφάνιση των σφαλµάτων και την πρόληψη της 

επαναλήψεως αυτών». Και ως εκ τούτου, η αναγκαιότητά της δικαιολογείται«... από την 
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καταπολέµηση των λαθών και απατών», διότι «η απουσία ελέγχου ευνοεί τις ανωµαλίες, 

αφού οι λογαριασµοί παρέχουν πλήθος ευκαιριών σφαλµάτων και καταδολιεύσεων». 

Και για να επιτευχθούν όλα αυτά υποδεικνύει η παραδοσιακή Ελεγκτική ορισµένες 

διαδικασίες ελέγχου και ερωτηµατολόγια για την εκτίµηση του εσωτερικού ελέγχου των 

επιχειρήσεων µε την παραπάνω έννοια. 

Βεβαίως µερικοί συγγραφείς αναφέρονται και σε θέµατα προϋπολογιστικού ελέγχου. 

Αυτό όµως γίνεται ως εκ περισσού και παρεπιπτόντως, γιατί χρησιµεύει στους ειδικούς επί 

των λογιστικών θεµάτων που επωµίζονται έργα οργανωτού συµβούλου. Κι αυτό γιατί ο 

έλεγχος των προϋπολογισµών, όπως διαµορφώθηκε στην πράξη στις µεγάλες επιχειρήσεις, 

«συνιστά όργανο διοικήσεως µάλλον και όχι µέθοδο ελέγχου» . 

Ο καθηγητής Μ. Τσιµάρας, αναφερόµενος στον έλεγχο, ως διοικητική αρχή (Principe 

d' Administration), γράφει ότι το αντικείµενο του αφορά πολυάριθµα πεδία ασκήσεως αυτού, 

ήτοι έλεγχο διοικητικό, διαχειριστικό, τεχνικό-λογιστικό κ.ά. Επί πλέον: 

• η αρχή του ελέγχου εκτείνεται από της υπερβάσεως αρµοδιότητος-

εξουσιοδοτήσεως της ακριβείας των δικαιολογητικών, του ελέγχου ορίων των 

αποθεµάτων, µέχρι του ποιοτικού ελέγχου των προϊόντων. 

• ο δηµιουργικός ρόλος των ελέγχων εµφανίζεται ειδικότερα στο Budgetary 

Control, που ως νεότερη τεχνική, συνιστά σήµερα τη ζωηρότερη κατεύθυνση 

της σύγχρονης λογιστικής εξέλιξης
72

. 

 

Έλεγχος του φόρου εισοδήµατος  

Ο υπολογισµός του φόρου εισοδήµατος έχει µεγάλη σηµασία για την επιχείρηση. Γι' 

αυτό θα πρέπει να γνωρίζει ο φοιτητής να τον υπολογίζει
73

: Και για το σκοπό αυτό είναι 

ανάγκη να πληροφορηθεί ότι: α) πρώτα γίνεται παρακράτηση του φόρου κάθε µήνα 

- στο µισθό του υπαλλήλου ή στο ηµεροµίσθιο του εργάτη 

- στις πρόσθετες αµοιβές τους (υπερωρίες - ηµεραργίες - νυκτερινή εργασία 

κ.ά.). 

β) και στο τέλος του έτους γίνεται εκκαθάριση του φόρου για όλους τους υπαλλήλους 

και εργάτες για να αποδοθεί ο αναλογών φόρος εισοδήµατος. Υποβάλλεται στις αρµόδιες 

∆ΟΥ µια ονοµαστική κατάσταση όλου του προσωπικού µε πλήρη στοιχεία για τον καθένα, 

δηλαδή ονοµατεπώνυµο, διεύθυνση κατοικίας, σύνολο αποδοχών, σύνολο κρατήσεων, 

παρακρατηθείς φόρος, αναλογών φόρος, παρακρατηθέν και αναλογούν χαρτόσηµο κλπ. 

γ) Εάν παρακράτησε η επιχείρηση ολιγότερο από τον αναλογούντα φόρο θα κάνει 

συµπληρωµατική κράτηση και εάν παρακράτησε περισσότερος επιστρέφει στον υπάλληλο τη 

διαφορά. 

Το πώς γίνεται η παρακράτηση αναφέρεται λεπτοµερώς στην εγκύκλιο του 

Υπουργείου, την οποία επισυνάπτουµε: 

Πριν προχωρήσουµε στο θέµα της παρακράτησης και εκκαθάρισης του φόρου, θα 

πρέπει να σηµειώσουµε ορισµένα άλλα θέµατα που έχουν σχέση: µε την έννοια του φόρου 

εισοδήµατος καθώς κι άλλα ενδιαφέροντα (τι είναι φόρος - τι είναι εισόδηµα) που θεωρώ 

αναγκαία για να κατανοήσει ο φοιτητής το όλο θέµα της φορολογίας εισοδήµατος
74

.   
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3.3 Οι στόχοι της φορολογικής διοίκησης 

Η ΣΗΜΕΡΙΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

Η σηµαντικότερη πρόκληση για τη φορολογική διοίκηση είναι να καταφέρει να 

φορολογήσει την άτυπη οικονοµική δραστηριότητα -τις αδήλωτες, µε άλλα λόγια, 

οικονοµικές δραστηριότητες - και να εξουδετερώσει τη σκιώδη οικονοµία - τις 

δραστηριότητες δηλαδή που προέρχονται από εγκληµατικές ενέργειες, ναρκωτικά, πορνεία, 

εµπόριο όπλων, ξέπλυµα χρήµατος κ.λπ. Αν όλες αυτές τις δραστηριότητες τις ονοµάζαµε µε 

το γενικό όρο «παραοικονοµία», θα ήταν χρήσιµο να έχουµε την αίσθηση του ποσοστού της 

παραοικονοµίας στο Α.Ε.Π. σαν µέσο ποσοτικής µέτρησης. 

Οι τελευταίες δηµοσιευµένες µελέτες ανεβάζουν το ποσοστό παραοικονοµίας για τη 

χώρα µας γύρω στο 20-25% του Α.Ε.ΓΙ.  σε σχέση µε το 8-10% των χωρών της ∆υτικής 

Ευρώπης και το 50% των αναπτυσσόµενων χωρών της Ασίας και της Αφρικής. Υπό αυτά τα 

δεδοµένα, το ισχύον οργανωτικό πλαίσιο της φορολογικής διοίκησης παρουσιάζει ενδιαφέρον 

σε ό,τι αφορά τον τρόπο λειτουργίας του και είναι επιδεκτικό σε οργανωτικές αλλαγές. 

Πιο κάτω εκτίθεται η υπάρχουσα κατάσταση από οργανωτικής και νοµοθετικής 

πλευράς, σε σχέση πάντα µε την οργάνωση. Κρίθηκε απαραίτητη η παρουσίαση των 

αριθµητικών δεδοµένων-ποσοστών φορολογικών εσόδων στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν 

(Α.Ε.Π.) σε αναλογία µε το µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και λοιπών στατιστικών 

στοιχείων. Η ανάλυση αυτή, οργανωτική και νοµοθετική, αποσκοπεί να αποδείξει ότι η 

οργανωτική αλλαγή είναι αναγκαία
75

. 

 

ΑΠΟ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗΣ ΠΛΕΥΡΑΣ 

ΤΟ ΘΕΩΡΗΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΗΣ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ 

Τα τελευταία χρόνια άρχισε µια οργανωτική αναταραχή στις χώρες της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης αλλά και γενικότερα στις χώρες-µέλη του Ο.Ο.Σ.Α. Το αποτέλεσµα ήταν να 

καταγραφούν οι διάφορες τάσεις  και τα οργανωτικά µοντέλα στη βάση των οποίων 

λειτουργούν οι φορολογικές διοικήσεις των χωρών-µελών. Το πρώτο είναι το µοντέλο 

οργάνωσης κατά φόρο (tax model), το δεύτερο είναι το µοντέλο οργάνωσης κατά λειτουργία 

(functional model) και το τρίτο είναι το µοντέλο οργάνωσης κατά κατηγορία 

φορολογουµένου (taxpayer segment model). 

Από τις 30 χώρες-µέλη του Ο.Ο.Σ.Α., 10 χώρες, µεταξύ των οποίων και η Ελλάδα, 

έχουν όλων των τύπων τα οργανικά µοντέλα (Αυστραλία, Βέλγιο, ∆ανία, Ιαπωνία, Νέα 

Ζηλανδία, Νορβηγία, Πολωνία, Ισπανία, Σουηδία και Ελλάδα), 10 χώρες ακολουθούν το 

µοντέλο οργάνωσης κατά λειτουργία (Καναδάς, Φιλανδία, Ουγγαρία, Ισλανδία, Ιταλία, 

Κορέα, Ολλανδία και Τουρκία), 4 χώρες έχουν υιοθετήσει το µοντέλο οργάνωσης κατά 

κατηγορία φορολογουµένου (Ιρλανδία, Γαλλία, Η.Π Α και Ηνωµένο Βασίλειο), 1 χώρα έχει 

µοντέλο οργάνωσης κατά φόρο (Ελβετία), 1 χώρα ακολουθεί µοντέλο οργάνωσης κατά φόρο 

και κατά κατηγορία φορολογουµένου (Αυστρία), 2 χώρες έχουν µοντέλο οργάνωσης κατά 

φόρο και κατά λειτουργία (Τσεχία και Λουξεµβούργο) και 2 χώρες έχουν µοντέλο 

οργάνωσης κατά λειτουργία και κατά κατηγορία φορολογουµένου (Γερµανία και Μεξικό). 

Αναλυτικά στον πίνακα που ακολουθεί
76

: 

 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗΣ ∆ΟΜΗΣ 
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Μια συνοπτική ανάλυση των µοντέλων οργάνωσης δίνεται παρακάτω:  

 

Η οργάνωση κατά φόρο 

Μια απλή οργανωτική δοµή, η οποία σχεδόν έχει εγκαταλειφθεί από τις περισσότερες 

χώρες, είναι η οργάνωση µε κριτήριο το φόρο. Στοχεύει στη διάρθρωση των τµηµάτων σε 

κεντρικό και περιφερειακό επίπεδο µε κριτήριο το φόρο (π.χ. ∆ιεύθυνση Φ.Π.Α. µε τµήµατα 

ειδικού και κανονικού καθεστώτος κ.λπ., ∆ιεύθυνση Εισοδήµατος µε τµήµατα π.χ. φυσικοί 

προσώπων, νοµικών προσώπων σε κεντρικό επίπεδο, και από πλευράς φορολογικών 

καταστηµάτων, τµήµα Εισοδήµατος, τµήµα Φ.Π.Α. κ.λπ.). Υπάρχουν αρκετά µειονεκτήµατα 

σε αυτό το µοντέλο οργάνωσης, γιατί αυξάνει το κόστος, είναι ανεπαρκές, αναγκάζει τους 

φορολογουµένους να απευθύνονται σε διαφορετικά τµήµατα για παρόµοιο θέµα, (π.χ. για 

υποβολή δηλώσεων Φ.Π.Α. και δηλώσεων εισοδήµατος). Επιπλέον, υπάρχει δυσκολία στη 

διαχείριση των υποθέσεων του φορολογουµένου, αφού είναι φανερό ότι το τµήµα 

Εισοδήµατος δεν γνωρίζει τα θέµατα που έχει στο τµήµα Φ.Π.Α. ο συγκεκριµένος 

φορολογούµενος. Τέλος, η ύπαρξη διαφορετικών τµηµάτων επηρεάζει τη συµπεριφορά του 

φορολογουµένου -µπορεί δηλαδή να υποβάλλει δηλώσεις εισοδήµατος και να µην υποβάλλει 

δηλώσεις Φ.Π.Α. ή το αντίστροφο- αλλά και την αντιµετώπιση και εξυπηρέτηση του από το 

ένα τµήµα στο άλλο, η οποία µπορεί να είναι διαφορετική
77

. 
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3.4 Οι λειτουργίες της φορολογικής διοίκησης 

Η οργάνωση κατά λειτουργία 

Σύµφωνα µε αυτό τον τύπο οργάνωσης, η διάρθρωση των τµηµάτων γίνεται κατά 

λειτουργία (έλεγχος, µητρώο, πληροφορίες). Από πλευράς απόδοσης, αυτό φαίνεται 

καλύτερο οι σχέση µε την κατά φόρο διάρθρωση, ωστόσο υστερεί γιατί δεν λαµβάνει υπόψη 

τη διάρθρωση των φορολογουµένων π.χ. µικρές επιχειρήσεις, ατοµικές επιχειρήσεις, µεγάλοι 

φορολογούµενοι κ.λπ. 

Στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες έχει επικρατήσει η οργάνωση κατά λειτουργία 

ως προτιµότερη από την οργάνωση κατά φόρο. Είναι προτιµότερο να έχεις το προσωπικό 

οργανωµένο στις λειτουργίες του ελέγχου, της αρχειοθέτησης, της είσπραξης κ.λπ., παρά σε 

τµήµατα Κεφαλαίου, Εισοδήµατος, Φ.Π.Α. ∆ικαστικό κ.λπ. Η οργάνωση κατά λειτουργία 

αυξάνει την απόδοση του προσωπικού αλλά και το επίπεδο εξυπηρέτησης του 

φορολογουµένου, αφού καθιστά εφικτό το ι να σηµείο εξυπηρέτησης (one stop shop). 

Ο αντίλογος στην κατά λειτουργία οργάνωση είναι ότι δεν είναι δυνατή η 

αντιµετώπιση διαφορετικών οµάδων φορολογουµένων, παράγοντας που αντιµετωπίζεται 

επαρκώς από το επόµενο µοντέλο οργάνωσης. 

Μια εναλλακτική λύση που υιοθέτησαν πολλές ευρωπαϊκές χώρες µε την εφαρµογή 

του Φ.Π.Α., λαµβάνοντας υπόψη και τη συνεισφορά του Φ.Π.Α. σε φόρους, ήταν η 

ξεχωριστή οργανωτική δοµή για το Φ.Π.Α., µε διάκριση σε λειτουργίες ελέγχου, 

µηχανογραφική στήριξη, αρχειοθέτηση και εξυπηρέτηση πολιτών
78

. 

 

Η οργάνωση κατά διάρθρωση των φορολογουµένων 

Η φορολογική διοίκηση ορισµένων χωρών, όπως για παράδειγµα των Η. Π .Α., είναι 

οργανωµένη ανάλογα µε τη διάρθρωση-κατηγορία των φορολογουµένων (µεγάλες 

επιχειρήσεις, µικρές επιχειρήσεις, φυσικά πρόσωπα κ.λπ.). Η λογική εξήγηση για µια τέτοιου 

τύπου οργάνωση είναι ότι κάθε κατηγορία φορολογουµένου έχει διαφορετικά 

χαρακτηριστικά και διαφορετική συµπεριφορά φορολογικής συµµόρφωσης. Αυτή η 

διάρθρωση προϋποθέτει εξειδικευµένες τεχνικές (κλαδικούς ελέγχους, ενηµέρωση των 

φορολογουµένων κ.λπ.). Αν και η εφαρµογή αυτού του τύπου οργάνωσης είναι ακόµα σε 

πολύ πρώιµο στάδιο, πολλές χώρες τη χρησιµοποιούν µερικώς, µε τη δηµιουργία 

εξειδικευµένων µονάδων για τις µεγάλες επιχειρήσεις
79

. 

 

ΤΟ ΕΙ∆ΙΚΟΤΕΡΟ ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α  

Κατά βάση, θα µπορούσαµε να πούµε ότι η ελληνική φορολογική διοίκηση είναι 

οργανωµένη, από θεωρητικής πλευράς, η µεικτή µορφή οργάνωσης, στην οποία όµως 

υπερτερεί και ως µοντέλο οργάνωσης ανάλογα µε τον τύπο του φόρου. Τα υφιστάµενα ειδικά 

φορολογικά καταστήµατα (Φ.Α.Ε.Ε. ή Φ A.H.E.) δεν θα µπορούσαν να συνηγορήσουν ώστε 

κάποιος να κατατάξει την Ελλάδα στις χώρες που λειτουργούν οργανωτικά µε βάση τις 

κατηγορίες φορολογουµένων, γιατί έχουν φορολογουµένους ανάλογα µε τη νοµική µορφή 

και όχι ανάλογα µε την κατηγορία φορολογουµένων, που έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. Με 

αυτό τον τρόπο µπορούµε να βρούµε στα φορολογικά καταστήµατα ανωνύµων εταιρειών 
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επιχειρήσεις που από πλευράς ακαθάριστων εσόδων θα µπορούσαµε να τις κατατάξουµε στις 

µικρές επιχειρήσεις. 

Σε αντίθεση µε την Ελλάδα, σε επίπεδο λειτουργίας ειδικών µονάδων για την 

εξυπηρέτηση των µεγάλων φορολογουµένων, οι χώρες που το αποφάσισαν και το εφάρµοσαν 

έχοντας ως κριτήρια τη συγκέντρωση των εσόδων από τις µεγάλες επιχειρήσεις, την 

πολυπλοκότητα των εργασιών και το οι ι οι δραστηριότητες των µεγάλων φορολογουµένων 

δραστηριοποίηση σε διεθνές επίπεδο, εφαρµογή στρατηγικών για τη µείωση των 

φορολογικών υποχρεώσεων κ.λπ.) χρειάζονται ειδική παρακολούθηση.  Σε καµία χώρα δεν 

βρέθηκε το κριτήριο του τύπου της εταιρείας. Από τις 30 χώρες- µέλη του Ο.Ο.Σ.Α., οι 24 

προβλέπουν οργανωτική υποδοµή για τους µεγάλους φορολογουµένους, ενώ 6 χώρες δεν 

διατηρούν υποδοµή για τους µεγάλους φορολογουµένους. Η Ελλάδα συµπεριλαµβάνεται στις 

χώρες που δεν έχουν οργανωτική δοµή για µεγάλους φορολογουµένους, µε την παρατήρηση 

ότι εφαρµόζεται ξεχωριστή λειτουργία ελέγχου για αυτή την κατηγορία φορολογουµένων
80

. 

Τα υφιστάµενα ελεγκτικά κέντρα θα µπορούσαν µονοσήµαντα να προσδώσουν στη 

φορολογική διοίκηση της Ελλάδας το χαρακτήρα της οργάνωσης ανάλογα µε τη λειτουργία, 

αφού λειτουργούν µε υποτυπώδη διάρθρωση και έχουν µόνο µία λειτουργία, εκείνη του 

ελέγχου. 

Πιο συγκεκριµένα, κάθε ελεγκτικό κέντρο έχει τρεις υποδιευθύνσεις και κάθε 

υποδιεύθυνση έχει πέντε εποπτείες- τµήµατα, που διαχωρίζονται αριθµητικά, χωρίς κανένα 

από αυτά να έχει µια λειτουργία η οποία θα το χαρακτήριζε ως τµήµα ή, έστω, µια ειδική 

λειτουργία ελέγχου. Ένα άλλο σηµαντικό στοιχείο που καταγράφεται είναι ότι οι λοιπές 

λειτουργίες είσπραξης, δηλώσεων και αρχειοθέτησης πραγµατοποιούνται πρώτιστα στα 

φορολογικά καταστήµατα των ανωνύµων εταιρειών όπου κυρίως ανήκουν φορολογούµενοι 

αρµοδιότητας των ελεγκτικών κέντρων. Τέλος, πρέπει να καταγραφεί ότι ενώ τα ελεγκτικά 

κέντρα δηλώνονται σαν µονάδες εξυπηρέτησης των µεγάλων φορολογουµένων, έστω και 

µόνο για τη λειτουργία του ελέγχου δεν υπάρχει αντίστοιχη διάρθρωση στην Κεντρική 

∆ιοίκηση (δεν υπάρχει δηλαδή τµήµα-διεύθυνση που να έχει ως αντικείµενο τους µεγάλους 

φορολογουµένους). 

Μια άλλη σηµαντική αντίφαση από οργανωτικής πλευράς είναι ενώ η οργάνωση της 

φορολογικής διοίκησης χαρακτηρίζεται κυρίως από την οργάνωση κατά φόρο, ο Φ.Π.Α. 

παρέµεινε στη σκιά του Φόρου Εισοδήµατος, χωρίς γενική διεύθυνση,  ως ένα ακόµα τµήµα 

στα φορολογικά καταστήµατα, χωρίς ειδικό ελεγκτικό µηχανισµό. Στην πράξη, τα 

αποτελέσµατα του Φ.Π.Α. είναι πενιχρά µετά τον έλεγχο, σε σχέση µε τα αποτελέσµατα του 

Φόρου Εισοδήµατος. 

Από πλευράς διεθνών οργανισµών, συµφωνά και µε τα δεδοµένα που κατά καιρούς 

συµπλήρωσαν οι ελληνικές αποστολές η Ελλάδα καταγράφεται ως χώρα που έχει όλους τους 

τύπους οργάνωσης. 

Από οργανωτικής πλευράς και ειδικότερα µηχανοργάνωσης, ο Φ.Π.Α. φαίνεται να 

παρουσιάζει καλύτερη µηχανογραφική στήριξη από το Φόρο Εισοδήµατος
81

. 

 

 

3.5 Κεντρική Υπηρεσία 
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Στην Ελλάδα χα γενικότερα οικονοµικά θέµατα εµπίπτουν στις αρµοδιότητες του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών, ειδικά, δε, για το φορολογικό υπεύθυνο είναι το 

Υπουργείο Οικονοµικών. Πολιτικός προϊστάµενος του Υπουργείου Οικονοµικών είναι ο 

υφυπουργός Οικονοµικών, ο οποίος είναι αρµόδιος για τις ακόλουθες δυο Γενικές 

Γραµµατείες: 

α) Γενική Γραµµατεία Φορολογικών και Τελωνειακών Θεµάτων 

β) Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων 

Ειδικότερα, στη Γενική Γραµµατεία Φορολογικών και Τελωνειακών Θεµάτων 

υπάγονται οι εξής Γενικές ∆ιευθύνσεις
82

: 

1) Γενική ∆ιεύθυνση ∆ιοικητικής Υποστήριξης 

2) Γενική ∆ιεύθυνση Φορολογίας 

3) Γενική ∆ιεύθυνση Ελέγχων 

4) Γενική ∆ιεύθυνση ∆ηµόσιας Περιουσίας και Εθνικών Κληροδοτηµάτων 

5) Γενική ∆ιεύθυνση Τελωνείων και Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης 

6)     Γενική ∆ιεύθυνση Οικονοµικής Επιθεώρησης  

7) Γενική ∆ιεύθυνση Γενικού Χηµείου του Κράτους 

 

Παρατίθεται αναλυτικότερα το οργανόγραµµα των τριών πρώτων Γενικών 

∆ιευθύνσεων, που έχουν άµεση σχέση µε την υπάρχουσα φορολογική δοµή. 

 

Γενική ∆ιεύθυνση ∆ιοικητικής Υποστήριξης
83

 

• ∆ιεύθυνση Προσωπικού ∆.Ο.Υ. 

Τµήµα Αξιοποίησης Προσωπικού 

Τµήµα Αξιολόγησης Προσωπικού 

Τµήµα Πειθαρχικής ∆ιαδικασίας 

Τµήµα Προσλήψεων - Αποχωρήσεων Προσωπικού 

Τµήµα Οικονοµικών Παροχών 

Τµήµα Μητρώου και Αρχείου 

 

• ∆ιεύθυνση Οικονοµικού 

Τµήµα Οικονοµικής ∆ιοίκησης Ο Τµήµα Προµηθειών 

• ∆ιεύθυνση Οργάνωσης 

Τµήµα ∆ιοικητικής Οργάνωσης 

Τµήµα Οργάνωσης Τελωνειακών Υπηρεσιών 

Τµήµα Απλούστευσης ∆ιαδικασιών και Παραγωγικότητας 

Τµήµα Σχέσεων ∆ιοίκησης - Πολιτών  

 

Γενική ∆ιεύθυνση Φορολογίας
84

 

• ∆ιεύθυνση Φορολογίας Εισοδήµατος 

Τµήµα Φορολογίας Εισοδήµατος Φυσικών Προσώπων 

Τµήµα Φορολογίας Εισοδήµατος Νοµικών Προσώπων 

Τµήµα Φορολογικών Κινήτρων, Συντελεστών Αποσβέσεων και Συντελεστών 

Κέρδους 

• ∆ιεύθυνση Φορολογίας Κεφαλαίου 
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Τµήµα Φορολογίας Κληρονοµιών, ∆ωρεών, Γονικών Παροχών 

Τµήµα Φορολογίας Μεταβίβασης Ακινήτων 

Τµήµα Φορολογίας Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας 

 

• ∆ιεύθυνση Φ.ΠΑ 

Τµήµα Εφαρµογής Φ. Π Α. 

Τµήµα Ειδικών Καθεστώτων και Παροχής Υπηρεσιών 

Τµήµα Επιστροφών, Μελετών και Πόρων Φ.ΠΑ. 

Τµήµα ∆ιοικητικής Συνεργασίας και Ανταλλαγής Πληροφοριών (VIES) 

Τµήµα Σχέσεων µε την Ε.Ε. και Νοµοθετικής Προσαρµογής 

 

• ∆ιεύθυνση Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων Ο Τµήµα Βιβλίων 

Τµήµα Στοιχείων 

Τµήµα Φορολογικών Ταµειακών Μηχανών και Συστηµάτων 

 

• ∆ιεύθυνση Είσπραξης ∆ηµοσίων Εσόδων 

Τµήµα Πολιτικής Εισπράξεων 

Τµήµα ∆ιοικητικής Εκτέλεσης 

Τµήµα Ειδικών Κατηγοριών Οφειλετών – Εσόδων 

Τµήµα Λογιστικών Εισπράξεων – Πληρωµών 

Τµήµα Βεβαίωσης και Είσπραξης Εσόδων Τρίτων 

 

• ∆ιεύθυνση Τελών και Ειδικών Φορολογιών 

Τµήµα Τελών Χαρτοσήµου, Συναφών Φόρων και Φόρων Υπέρ Τρίτων 

Τµήµα Τελών Κυκλοφορίας και Ειδικών Φόρων 

 

Γενική ∆ιεύθυνση Ελέγχων
85

 

• ∆ιεύθυνση Ελέγχου 

Τµήµα Σχεδιασµού Φορολογικών Ελέγχων 

Τµήµα Συντονισµού Φορολογικών Ελέγχων 

Τµήµα Ποινών 

Τµήµα Υποστήριξης του Ελεγκτικού Μηχανισµού 

 

• ∆ιεύθυνση Μητρώου 

Τµήµα Στρατηγικής Μητρώου 

Τµήµα ∆ιαχείρισης Μητρώου 

Τµήµα Επαληθεύσεων 

 

Ο ρόλος της κεντρικής υπηρεσίας 

Ιδιαίτερη σηµασία για την αποτελεσµατική λειτουργία του φορολογικού συστήµατος 

και του αντίστοιχου διοικητικού µηχανισµού αποτελεί η ύπαρξη µιας επιτελικής/κεντρικής 

υπηρεσίας των φορολογικών αρχών. Ο ρόλος της υπηρεσίας αυτής πρέπει να είναι ο 

σχεδιασµός και η παρακολούθηση του τρόπου µε τον οποίο εφαρµόζεται στην πράξη το 

φορολογικό σύστηµα. Προϋπόθεση γι' αυτό αποτελεί η αντιµετώπιση του φορολογικού 

συστήµατος ως ενός ενιαίου συνόλου αλληλοσυµπληρούµενων διατάξεων που έχουν κοινούς 

στόχους και διαπνέονται από την ίδια φιλοσοφία καθώς και η αντιµετώπιση των διοικητικών 

υπηρεσιών ως µέρη ενός ενιαίου µηχανισµού. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι το φορολογικό 
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σύστηµα και ο τρόπος µε τον οποίο αυτό λειτουργεί στην πράξη πρέπει να βρίσκονται υπό 

διαρκή παρακολούθηση, ώστε να µπορούν να επισηµανθούν τα αδύνατα σηµεία και να 

γίνουν οι κατάλληλες παρεµβάσεις. Σηµαίνει επίσης ότι όλος ο διοικητικός µηχανισµός 

πρέπει να συντονίζεται και να κατευθύνεται από την κεντρική υπηρεσία για την εφαρµογή 

ενιαίων προτύπων, ενιαίων διαδικασιών και ενιαίων ερµηνειών των νόµων και του τρόπου 

εφαρµογής τους. 

Γι' αυτόν το σκοπό πρέπει η κεντρική υπηρεσία να είναι αποδεσµευµένη από 

διεκπεραιωτικού χαρακτήρα καθήκοντα και από καθήκοντα των περιφερειακών υπηρεσιών 

(∆.Ο.Υ., Τελωνεία κ.λπ.). Βέβαια, όσο µεγαλύτερη είναι η αποκέντρωση δραστηριοτήτων σε 

περιφερειακές υπηρεσίες, τόσο περισσότερο απαραίτητος και επιτακτικός είναι ο 

συντονισµός και η διατύπωση κατευθύνσεων από την πλευρά της υπηρεσίας αυτής. 

Προϋπόθεση, φυσικά, για τη σωστή καθοδήγηση και το συντονισµό όλων των υπηρεσιών 

αποτελεί η ύπαρξη ενιαίας φιλοσοφίας και συνοχής του φορολογικού συστήµατος στο 

σύνολο του. 

Απαραίτητη επίσης είναι, σε κεντρικό επίπεδο, η µέτρηση της αποτελεσµατικότητας 

του συστήµατος και των περιφερειακών υπηρεσιών (∆.Ο.Υ., Τελωνεία κ.λπ.). Το τελευταίο 

αυτό καθήκον απαιτεί ένα σύστηµα πληροφόρησης από τις αποκεντρωµένες υπηρεσίες προς 

το κέντρο που να περιλαµβάνει στοιχεία για τους ελέγχους που έγιναν, τις παραβάσεις που 

διαπιστώθηκαν, το προσωπικό που απασχολήθηκε και, γενικά, κάθε πληροφόρηση που 

διευκολύνει την αξιολόγηση της δραστηριότητάς τους. Τα στοιχεία αυτά πρέπει να είναι 

δεκτικά περαιτέρω επεξεργασίας και υπολογισµού χρηστικών δεικτών
86

. 

 

3.6 Φορολογικά καταστήµατα  
Τα φορολογικά καταστήµατα λειτουργούν σύµφωνα µε δύο τύπους οργάνωσης: µε το 

µοντέλο κατά φόρο στα τµήµατα Κεφαλαίου Εισοδήµατος, Φ.Π.Α., Κ.Β.Σ. που έχουν 

νοµοθετική «ταυτότητα», και µε το κατά λειτουργία πρότυπο στα τµήµατα Ελέγχου, 

Εισπράξεων - Πληρωµών, Μητρώου και ∆ικαστικό. Στην πράξη, το τµήµα Ελέγχου καλύπτει 

τις ανάγκες και των άλλων τµηµάτων κατά τις ηµέρες αιχµής, όπως είναι οι ηµέρες 

παραλαβής, επεξεργασίας και αποστολής των δηλώσεων εισοδήµατος στη Μηχανογραφική 

Υπηρεσία, όπου γίνεται και η εκκαθάριση της δήλωσης. 

Η λειτουργία του ελέγχου από οργανωτικής πλευράς, θεωρητικά και σε γενικές 

γραµµές, ακολουθεί τα πιο κάτω βήµατα
87

: 

• Εκδίδεται γραπτή εντολή για συγκεκριµένη επιχείρηση από το διευθυντή του 

φορολογικού καταστήµατος σε υπάλληλο του τµήµατος Ελέγχου. 

• Ο ελεγκτής συγκεντρώνει και συγκροτεί τον ενιαίο φάκελο του ελεγχόµενου 

φορολογουµένου για όλα τα φορολογικά αντικείµενα από τα κατά φόρο 

οργανωµένα τµήµατα του φορολογικού καταστήµατος, τα οποία διατηρούν 

ξεχωριστά αρχεία. 

• Πραγµατοποιεί τον έλεγχο στην έδρα της επιχείρησης. 

• Γράφει τα συµπεράσµατά του στην έκθεση ελέγχου και καταλογίζει τους 

φόρους. 

Η γραµµατειακή υποστήριξη του φορολογικού καταστήµατος (όπου περιλαµβάνεται 

το ταχυδροµείο, η πρωτοκόλληση της αλληλογραφίας και η επίδοση εγγράφων στους 

φορολογούµενους) γίνεται από την γραµµατεία του φορολογικού καταστήµατος, η οποία 

λειτουργεί ως γραφείο υποστήριξης του έργου του διευθυντή του καταστήµατος. 
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Συνοπτικά, η διάρθρωση των φορολογικών καταστηµάτων παρουσιάζεται πιο κάτω
88

: 

∆ιευθυντής φορολογικού καταστήµατος 

• Υποδιευθυντής Ελέγχων 

Τµήµα Ελέγχου 

Τµήµα Κ.Β.Σ.  

Τµήµα Μητρώου 

 

• Υποδιευθυντής Φορολογίας  

Τµήµα Φ.Π.Α. 

Τµήµα Εισοδήµατος 

Τµήµα Κεφαλαίου 

Τµήµα ∆ικαστικό 

Τµήµα Εισπράξεων-πληρωµών 

 

Υπάρχει ένας διευθυντής µε τη σχετική γραµµατειακή υποστήριξη, η οποία 

ασχολείται κυρίως µε τη βεβαίωση των εσόδων που πραγµατοποιεί κάθε µήνα το ελεγκτικό 

κέντρο και την αποστολή αυτών στα αρµόδια φορολογικά καταστήµατα. Το διευθυντή 

πλαισιώνουν 3 υποδιευθυντές, ο καθένας εκ των οποίων διευθύνει πέντε τµήµατα-εποπτείες. 

Κάθε τµηµατάρχης - επόπτης έχει περίπου 10-15 ελεγκτές. Τα τµήµατα είναι διαρθρωµένα 

απλώς αριθµητικά, χωρίς καµία ταξινόµηση, ούτε κατά φόρο ούτε κατά λειτουργία ούτε κατά 

κατηγορία φορολογουµένου. Ο ελεγκτής είναι αρµόδιος για τον έλεγχο τόσο των άµεσων όσο 

και των έµµεσων φόρων
89

. 

 

∆ιευθυντής Ελεγκτικού Κέντρου 

Α' Υποδιευθυντής Πέντε (5) Τµήµατα 

Β' Υποδιευθυντής Πέντε (5) Τµήµατα 

Γ' Υποδιευθυντής Πέντε (5) Τµήµατα 

 

3.7 Υπηρεσία ειδικών ελέγχων (ΥΠ.Ε.Ε.)/(Σ.∆.Ο.Ε) 

ΥΠ.Ε.Ε. - Υπηρεσία Ειδικών Ελέγχων 

Από την επίσηµη ιστοσελίδα της ΥΠ.Ε.Ε. φαίνεται ότι αποστολή της είναι
90

: 

• Η αποκάλυψη και καταπολέµηση εστιών οικονοµικού εγκλήµατος, µεγάλης 

φοροδιαφυγής και λαθρεµπορίας, αρµοδιότητας του Υπουργείου Οικονοµίας και 

Οικονοµικών. 

• Ο έλεγχος της διακίνησης αγαθών και υπηρεσιών, καθώς και της κατοχής και 

διακίνησης απαγορευµένων ή υπό ειδικό καθεστώς ειδών και ουσιών. 

• Η έρευνα, ο εντοπισµός και η καταστολή οικονοµικών παραβάσεων ιδιαίτερης 

βαρύτητας, όπως η νοµιµοποίηση εσόδων από παράνοµες δραστηριότητες, οι απάτες και 

παρατυπίες, οι παραβάσεις που σχετίζονται µε προµήθειες, επιδοτήσεις και επιχορηγήσεις, οι 

παράνοµες τραπεζικές και χρηµατιστηριακές συναλλαγές, καθώς και οι παράνοµες 

χρηµατοπιστωτικές συµβάσεις. 

• Ο έλεγχος κάθε άλλης περίπτωσης παράνοµων δραστηριοτήτων ιδιαίτερου 

οικονοµικού ενδιαφέροντος, που της ανατίθεται µε αποφάσεις του ΥΠ.Ο.Ο. 
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• Γενικότερα, ο έλεγχος οικονοµικών απατών σε βάρος των συµφερόντων του 

ελληνικού ∆ηµοσίου και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Η οργάνωση της Κεντρικής ∆ιοίκησης της ΥΠ.Ε.Ε. αναγράφεται περιληπτικά πιο 

κάτω
91

: 

• ∆ιεύθυνση ∆ιοικητικής Υποστήριξης 

Τµήµα ∆ιοικητικής Μέριµνας 

Τµήµα ∆ιεθνούς Συνεργασίας και Αµοιβαίας ∆ιοικητικής Συνδροµής 

Τµήµα Μέσων ∆ίωξης και Προµηθειών 

Τµήµα Νοµικής Υποστήριξης 

Τµήµα Επανελέγχων και Εσωτερικού Ελέγχου 

 

• ∆ιεύθυνση Σχεδιασµού και Ελέγχων 

Τµήµα Πληροφορικής και Προγραµµατισµού 

Τµήµα Φορολογικών Ελέγχων 

Τµήµα Τελωνειακών Ελέγχων 

Τµήµα Συντονισµού Ελέγχων και ∆ίωξης Ναρκωτικών και Όπλων 

Τµήµα Τηλεπικοινωνιών και Τηλεπικοινωνιακής Υποστήριξης 

 

• ∆ιεύθυνση Ειδικών Υποθέσεων 

Τµήµα Κοινοτικών και Εθνικών Επιδοτήσεων και Επιχορηγήσεων 

Τµήµα Ειδικών Οικονοµικών Υποθέσεων 

Τµήµα Πληροφορικής, Ηλεκτρονικού Εµπορίου και Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος 

 

Σε περιφερειακό επίπεδο η ΥΠ.Ε.Ε. έχει δύο (2) επιχειρησιακές ∆ιευθύνσεις ειδικών 

υποθέσεων (Αθηνών και Θεσσαλονίκης) και δεκατρείς (13) περιφερειακές ∆ιευθύνσεις. Η 

οργανωτική τους διάρθρωση παρουσιάζεται αναλυτικά παρακάτω
92

: 

• Επιχειρησιακή ∆ιεύθυνση Ειδικών Υποθέσεων Αθηνών 

Τµήµα Υποθέσεων Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Τµήµα Ελέγχου Εθνικών Επιδοτήσεων και Επιχορηγήσεων 

Τµήµα Ειδικών Οικονοµικών Υποθέσεων  

Τµήµα Πληροφορικής και Ελέγχου Ηλεκτρονικού Εµπορίου και Ηλεκτρονικού 

Εγκλήµατος 

Τµήµα ∆ιοικητικής Υποστήριξης και Προγραµµατισµού 

 

• Επιχειρησιακή ∆ιεύθυνση Ειδικών Υποθέσεων Θεσσαλονίκης 

Τµήµα Ελέγχου Εθνικών Επιδοτήσεων και Επιχορηγήσεων 

Τµήµα Ειδικών Οικονοµικών Υποθέσεων 

Τµήµα Πληροφορικής και Ελέγχου Ηλεκτρονικού 

Εµπορίου και Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος 

Αυτοτελές Γραφείο ∆ιοικητικής Υποστήριξης και Προγραµµατισµού 

 

• Περιφερειακές ∆ιευθύνσεις Αθηνών, Κεντρικής Μακεδονίας κ.λπ. 

Τµήµα Ελέγχων (από 1-10, ανάλογα µε την περιφέρεια) 

Τµήµα Ειδικών Φόρων Κατανάλωσης 
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Τµήµα Ναρκωτικών και Όπλων 

Τµήµα Επεξεργασίας Στοιχείων 

Τµήµα Μεγάλων Επιχειρήσεων 

Τµήµα ∆ιοικητικής Μέριµνας και Μέσων ∆ίωξης  

Τµήµα ∆ικαστικού 

Τµήµα Προγραµµατισµού 

Τµήµα Πληροφορικής 

 

ΤΟ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

Στόχος δεν είναι να καταγραφούν τεχνικές ελέγχου. Από τη στιγµή που τέθηκε το 

θέµα ότι η οργανωτική αλλαγή απαιτεί και αλλαγή της ελεγκτικής διαδικασίας, κρίνεται 

σκόπιµο να αναφερθούν συνοπτικά τα εννοιολογικά γνωρίσµατα των σηµερινών µορφών 

ελέγχου
93

. 

 

Προληπτικός έλεγχος 

Είναι ο έλεγχος που γίνεται µε σκοπό τη διαπίστωση εφαρµογής των διατάξεων του 

Κ.Β.Σ., καθώς και την εκπλήρωση των ληξιπρόθεσµων εν γένει φορολογικών υποχρεώσεων 

της επιχείρησης. 

Ο προληπτικός φορολογικός έλεγχος στοχεύει κυρίως, µε αιφνίδια παρουσία των 

υπαλλήλων στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης ή εκτός αυτής, κατά τη διακίνηση, να 

αποτρέψει φορολογουµένους από τη διάπραξη φορολογικών παραβάσεων. 

Ο έλεγχος µπορεί να λαµβάνει γνώση οποιουδήποτε άλλου βιβλίου, στοιχείου ή 

εγγράφου, εκτός από αυτά που τηρούνται υποχρεωτικά ή προαιρετικά, καθώς και κάθε 

περιουσιακού στοιχείου που βρίσκεται στην επαγγελµατική εγκατάσταση του επιτηδευµατία 

ή στο κατάστηµα κάθε άλλου υπόχρεου. Επιβάλλεται, δε, να είναι ουσιαστικός και σύντοµος. 

Η διαδικασία του ελέγχου προβλέπει ότι ο οριζόµενος από τον προϊστάµενο του 

φορολογικού καταστήµατος υπάλληλος δικαιούται σε οποιαδήποτε εργάσιµη ηµέρα και ώρα 

µι λαµβάνει γνώση, να ελέγχει και να θεωρεί όλα τα βιβλία και στοιχεία που έχουν ορισθεί 

από τον Κ.Β.Σ. ή από άλλους νόµους, καθώς και εκείνα που τηρούνται προαιρετικά από τον 

υπόχρεο, και να λαµβάνει γνώση οποιουδήποτε άλλου βιβλίου, εγγράφου ή στοιχείου που 

βρίσκεται στην επαγγελµατική εγκατάσταση του επιτηδευµατία ή στο κατάστηµα κάθε άλλου 

υπόχρεου
94

. 

Ο έλεγχος αυτός γίνεται προληπτικά κατά τη διάρκεια της διαχειριστικής περιόδου 

και αναφέρεται στον έλεγχο
95

: 

• ∆ιακίνησης των αγαθών 

• Ενηµέρωσης των βιβλίων 

• Αποθεµάτων - ταµείου - περιουσιακών στοιχείων 

• Ειδικών βιβλίων 

• Νοµιµότητας φορολογικών ταµειακών µηχανών 

• Εκπλήρωσης τρεχουσών φορολογικών υποχρεώσεων 

 

Για να επιτευχθούν οι στόχοι του προληπτικού ελέγχου απαιτείται µεθοδική 

προετοιµασία του ελεγκτή, η οποία περιλαµβάνει
96

: 
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• Σχηµατισµό του φακέλου µε την εύρεση των δηλώσεων που έχουν υποβληθεί 

και αφορούν όλα τα φορολογικό αντικείµενα. 

• Ενηµέρωση για την κατηγορία των βιβλίων που τηρεί η επιχείρηση. 

• Ενηµέρωση για τα στοιχεία που έχει θεωρήσει, πόσες σειρές από το καθένα 

κ.λπ. 

• Ενηµέρωση από τα στοιχεία που υπάρχουν στο φορολογικό κατάστηµα για 

την οργάνωση, τη δοµή, τη λειτουργία και τη διοίκηση της επιχείρησης. 

• Ενηµέρωση για τις επαγγελµατικές εγκαταστάσεις της επιχείρησης (έδρα, 

υποκαταστήµατα, αποθήκες, εργοτάξια κ.λπ.). 

 

Προσωρινός έλεγχος 

Πρόκειται για µορφή που εµπεριέχει όλα τα στοιχεία του προληπτικού ελέγχου και 

παρέχει τη δυνατότητα να εκδοθεί προσωρινό φύλλο ελέγχου χωρίς να αναµένεται να 

διενεργηθεί τακτικός έλεγχος για να καταλογιστούν οι φόροι που οφείλει η επιχείρηση. 

Οι  οφειλές αυτές πρέπει να προκύπτουν από τα τηρούµενα βιβλία ή από τα εκδοθέντα 

ή ληφθέντα φορολογικά στοιχεία τα λοιπά δικαιολογητικά των εγγραφών και ο υπόχρεος να 

παρέλειψε την υποβολή της σχετικής δήλωσης απόδοσης του φόρου ή να υπέβαλε µεν 

δήλωση, αλλά αυτή να είναι καταφανώς ανακριβής. 

Ο έλεγχος αυτός διατάσσεται από το διευθυντή του φορολογικού καταστήµατος για 

ένα ή περισσότερα συγκεκριµένα θέµατα και αντικείµενα του πλήρους και οριστικού 

φορολογικού ελέγχου
97

. 

Επίσης, ο διευθυντής του φορολογικού καταστήµατος µπορεί να διενεργεί προσωρινό 

έλεγχο στα στοιχεία των δηλώσεων, όπως επίσης στα βιβλία και τα στοιχεία των 

επιτηδευµατιών για να διαπιστώσει
98

: 

• Εάν οι εκπτώσεις από το εισόδηµα υπολογίστηκαν σύµφωνα µε τις ισχύουσες 

διατάξεις. 

• Το αντικείµενο εργασιών του υπόχρεου και αν το εισόδηµα που δηλώθηκε 

ανταποκρίνεται προς τα πραγµατικά δεδοµένα των βιβλίων και στοιχείων του υπόχρεου. 

• Εάν µε ανακλητική δήλωση µειώθηκαν νόµιµα οι φορολογικές υποχρεώσεις 

και γενικά οι επιβαρύνσεις. 

• Αν έγινε ορθή εφαρµογή των διατάξεων για την προ-καταβολή και την 

παρακράτηση του φόρου εισοδήµατος, δηλαδή: 

- προκαταβολή φόρου 

- παρακράτηση φόρου 

- παρακράτηση φόρου εισοδήµατος εµπορικών επιχειρήσεων 

- παρακράτηση φόρου εισοδήµατος γεωργικών επιχειρήσεων 

- παρακράτηση φόρου εισοδήµατος µισθωτών υπηρεσιών 

 

Η διενέργεια προσωρινού ελέγχου, ακόµα κι αν το προσωρινό φύλλο που εκδόθηκε 

έγινε οριστικό, δεν αποκλείει τη διενέργεια και δεύτερου προσωρινού ελέγχου και την 

έκδοση συµπληρωµατικού φύλλου ελέγχου µε εντολή του διευθυντή του φορολογικού 

καταστήµατος και το ίδιο ή διαφορετικό αντικείµενο ελέγχου, αν από στοιχεία ή πληροφορίες 

που περιέχονται σε αυτόν είτε από βάσιµες υπόνοιες είτε από τα στοιχεία των φορολογικών 
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δηλώσεων προκύπτει ότι δεν δηλώθηκε ή δηλώθηκε ανακριβώς συγκεκριµένη φορολογητέα 

ύλη. 

Ο έλεγχος αυτός διενεργείται στις εγκαταστάσεις του φορολογουµένου. Αν όµως οι 

συνθήκες που επικρατούν στην έδρα της ελεγχόµενης επιχείρησης δεν πληρούν τις 

προϋποθέσεις της διενέργειάς του, είναι δυνατόν να διεξαχθεί - έπειτα από συµφωνία µε τον 

φορολογούµενο- σε άλλο χώρο που θα υποδειχθεί ή στο φορολογικό κατάστηµα. 

Ο έλεγχος συνήθως αφορά τις επιχειρήσεις
99

:  

• Που δεν υποβάλλουν φορολογικές δηλώσεις για όλα η µερικά φορολογικά 

αντικείµενα. 

• Που υποβάλλουν αρνητικές φορολογικές δηλώσεις. 

• Που υπάρχουν πληροφορίες ότι φοροδιαφεύγουν. 

• Που συµφωνά µε πληροφορίες εφαρµόζουν εσφαλµένα συγκεκριµένες 

φορολογικές διατάξεις. 

Ο προσωρινός έλεγχος στη φορολογία εισοδήµατος έχει ενδιαφέρον, ειδικά στις 

επιχειρήσεις που τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και σε 

όσες παρέχουν υπηρεσίες και τηρούν βιβλία και στοιχεία δεύτερης κατηγορίας. 

 

Αναφέρεται συγκεκριµένα στον έλεγχο
100

: 

• Των δεδοµένων της δήλωσης. 

• Των λογιστικών πράξεων. 

• Των δαπανών παραγωγής. 

• Των δαπανών διοίκησης. 

• Του σχηµατισµού των αφορολόγητων εκπτώσεων και των ειδικών 

αφορολόγητων αποθεµατικών. 

• Του προσδιορισµού µη εκπεστέων δαπανών, δηλαδή των προφανών 

λογιστικών διαφορών. 

• Των εκπεστέων φόρων 

- προκαταβολής φόρου 

- παρακράτησης φόρου 

- παρακράτησης φόρου εισοδήµατος εµπορικών επιχειρήσεων 

- παρακράτησης φόρου εισοδήµατος γεωργικών επιχειρήσεων 

- παρακράτησης φόρου εισοδήµατος µισθωτών υπηρεσιών 

• Της εφαρµογής των διατάξεων περί τεκµηρίων διαβίωσης φυσικών 

προσώπων. 

• Τυχόν ύπαρξης υπερτιµολογήσεων/υποτιµολογήσεων, ειδικά σε συνδεδεµένες 

επιχειρήσεις. 

Πρόσθετα, µε την επίσκεψή του στην επιχείρηση, ο ελεγκτής προβαίνει στην άµεση 

θεώρηση των τηρουµένων βιβλίων, κάτω ακριβώς από την τελευταία εγγραφή, καθώς και 

των εκδιδοµένων στοιχείων (τιµολογίων, δελτίων αποστολής, αποδείξεων λιανικής πώλησης, 

τιµολογίων παροχής υπηρεσιών, αποδείξεων παροχής υπηρεσιών, πιστωτικών τιµολογίων 

κ.λπ.) στο τελευταίο στοιχείο που έχει εκδοθεί. 

Στη σχετική έκθεση ελέγχου που θα συντάξει ο ελεγκτής µνηµονεύει το είδος των 

βιβλίων ή στοιχείων που θεώρησε, τον αύξοντα αριθµό της πράξης θεώρησής τους από το 

αρµόδιο φορολογικό κατάστηµα, τη σελίδα και την ηµεροµηνία τελευταίας εγγραφής, τον 

αύξοντα αριθµό του φύλλου του στοιχείου που θεώρησε και την ηµεροµηνία έκδοσής του. 
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Η δυνατότητα προσωρινού ελέγχου παρέχεται και για το Φόρο Προστιθέµενης Αξίας. 

Ο προϊστάµενος του φορολογικού καταστήµατος έχει δυνατότητα να καταλογίσει -µε 

προσωρινή πράξη προσδιορισµού του φόρου για µία ή περισσότερες φορολογικές περιόδους 

ή και για ολόκληρη διαχειριστική περίοδο- τον αναλογούντα φόρο, αν από τα βιβλία και τα 

στοιχεία του υπόχρεου στο φόρο προκύπτει ότι παρέλειψε να δηλώσει είτε δήλωσε 

ανακριβώς τη φορολογητέα αξία που προκύπτει απ' αυτά είτε υπολόγισε εσφαλµένα τα 

ποσοστά ή τις εκπτώσεις. 

Γενικότερα, διενεργούνται οι ακόλουθες ενέργειες, οι οποίες αφορούν το χρονικό 

διάστηµα για το οποίο έχει εκδοθεί η εντολή ελέγχου
101

: 

• Έλεγχος υποβολής δηλώσεων 

- Περιοδικών 

- Έκτακτων περιοδικών 

- Εκκαθαριστικών 

- Στατιστικών δηλώσεων (Intrastat) για τις ενδοκοινοτικές συναλλαγές. 

- Ανακεφαλαιωτικού πίνακα ενδοκοινοτικών παραδόσεων αγαθών (Listing) 

- Ανακεφαλαιωτικού πίνακα ενδοκοινοτικών αποκτήσεων 

• Έλεγχος δηλώσεων έναρξης, µεταβολών - µετάταξης, οριστικής παύσης 

εργασιών. 

• Έλεγχος ορθής σύνταξης και υποβολής αυτών. 

• Έλεγχος της καταχώρησης του αναγραφόµενου Φ.Π.Α. 

• Έλεγχος αν, µετά την υποβολή σχετικής αίτησης για επιστροφή πιστωτικού 

υπολοίπου, η επιχείρηση, κατά το χρόνο που εκκρεµεί η επιστροφή, συνέχισε µε µη νόµιµο 

τρόπο να µεταφέρει προς συµψηφισµό και έκπτωση στις επόµενες περιόδους το ποσό του 

οποίου ζήτησε την επιστροφή. 

• Έλεγχος αν έχουν γίνει καταστρατηγήσεις των υφιστάµενων διατάξεων περί 

απαλλαγής από το Φ.Π.Α. 

• Έλεγχος διενέργειας Pro-rata. 

• Έλεγχος εφαρµογής των διατάξεων περί παραγραφής του Φ.Π.Α. 

• Έλεγχος για την εξακρίβωση των αιτιών που προκάλεσαν τυχόν πιστωτικό 

υπόλοιπο. 

• Έλεγχος καταβολής του φόρου που αναλογεί
102

: 

- Στα αγαθά που λήφθηκαν από τον ίδιο τον επιχειρηµατία στην περίπτωση 

διακοπής των εργασιών της ατοµικής επιχείρησης. 

- Στα αγαθά που λήφθηκαν από τον εταίρο κατά τη διάλυση της εταιρείας ή την 

αποχώρηση του. 

- Στα αγαθά που διατέθηκαν από την επιχείρηση για τις ανάγκες της, για τα 

οποία έχει εκπέσει το φόρο εισροών κατά την παραγωγή τους, εφόσον γι’αυτά 

δεν παρέχεται δικαίωµα έκπτωσης του φόρου (π.χ. επιχείρηση που 

κατασκευάζει σκάφη αναψυχής και χρησιµοποιεί ένα απ’αυτά για τις ανάγκες 

της), καθόσον οι πράξεις αυτές που συνιστούν αυτοπαράδωση αγαθών είναι 

φορολογητέες. 

- Έλεγχος αν έπρεπε να είχε γίνει ένταξη στο σύστηµα Μητρώου Φ.Π.Α. 

(VIES). 

- Έλεγχος για τυχόν περιπτώσεις που απαιτείται καταβολή φόρου µε έκτακτη 

δήλωση (π.χ. φορολογική αποθήκη κ.λπ.)  
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Ουσιαστικός ή τακτικός έλεγχος  

Ουσιαστικός ή τακτικός έλεγχος είναι το µέρος εκείνο της ελεγκτικής διαδικασίας 

που πραγµατοποιείται στα τηρηθέντα βιβλία και στοιχεία για να διαπιστωθεί
103

: 

• Αν η τήρηση των στοιχείων και η έκδοση των στοιχείων της ελεγχόµενης 

χρήσης έγινε σύµφωνα µε τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων και µε τις 

παραδεκτές αρχές της λογιστικής, αν είναι δυνατή η διενέργεια ελεγκτικών 

επαληθεύσεων στις συναλλαγές που έχουν καταχωρηθεί, καθώς και στα αποτελέσµατα 

που προκύπτουν από αυτά.  

• Αν τα δεδοµένα της συναλλακτικής δραστηριότητας που προκύπτουν από τα 

βιβλία που τηρήθηκαν, από τα στοιχεία που εκδόθηκαν, καθώς και από τα στοιχεία 

που εκδόθηκαν από τρίτους προς την ελεγχόµενη επιχείρηση είναι αληθή και ακριβή 

και περιλαµβάνουν τη συναλλακτική κίνηση της ελεγχόµενης χρήσης. 

 

Η εξέταση των βιβλίων και στοιχείων µε βάση τις πιο πάνω αρχές θα οδηγήσει στο να 

χαρακτηριστούν τα βιβλία και στοιχεία ως
104

: 

• Επαρκή και ακριβή. Ο χαρακτηρισµός αυτός έχει σαν αποτέλεσµα την 

αποδοχή των αποτελεσµάτων των βιβλίων µε την προσθήκη των λογιστικών διαφορών του 

ελέγχου. 

• Ανεπαρκή. Ο χαρακτηρισµός αυτός έχει σαν αποτέλεσµα τον εξωλογιστικό 

προσδιορισµό των αποτελεσµάτων µε τη χρήση συντελεστή επί των ακαθάριστων εσόδων, 

λαµβάνοντας υπόψη κάποιες προϋποθέσεις που έχουν σχέση µε το ύφος των λογιστικών 

διαφορών που προέκυψαν από τον έλεγχο. 

• Ανακριβή. Ο προσδιορισµός αυτός έχει σαν αποτέλεσµα να προσδιοριστούν 

τα ακαθάριστα έσοδα µε προσαύξηση και ακολούθως τα καθαρά αποτελέσµατα µε χρήση 

συντελεστή. 

 

Παρατηρήσεις 

Η συνοπτική αναφορά στο νοµοθετικό πλαίσιο του ελέγχου έγινε ώστε να κατανοήσει 

ο αναγνώστης τη σηµερινή οργανωτική δοµή της ελεγκτικής λειτουργίας. Σε ό,τι αφορά τις 

κατηγορίες του ελέγχου, τα κύρια σηµεία που θα πρέπει να µας απασχολήσουν είναι
105

: 

• Ο προληπτικός έλεγχος γίνεται στην έδρα της επιχείρησης και διαπιστώνει αν 

έχουν γίνει οι εγγραφές και οι εκτυπώσεις µέσα στις προθεσµίες που ορίζονται από τις 

διατάξεις του Κ.Β.Σ. 

• Βασικός σκοπός του είναι και η διερεύνηση έκδοσης ή λήψης πλαστών και 

εικονικών στοιχείων από πραγµατικές ή εικονικές επιχειρήσεις. 

• Για τις παραλείψεις που αφορούν τις διατάξεις του Κ.Β.Σ., η Υπηρεσία ∆ίωξης 

Οικονοµικού Εγκλήµατος συντάσσει τη σχετική έκθεση µε τις παραβάσεις και τη στέλνει στο 

αρµόδιο φορολογικό κατάστηµα, το οποίο και εκδίδει τις σχετικές πράξεις προστίµου. 

• Αντίστοιχα, αν ο έλεγχος γίνεται από το τοπικό φορολογικό κατάστηµα, τότε 

το κατάστηµα επιφορτίζεται µε τη σύνταξη της έκθεσης των διαπιστώσεων και εκδίδει τη 

σχετική πράξη προστίµου. 
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• Στον προληπτικό έλεγχο γίνεται επίσης ο έλεγχος των τρεχουσών 

υποχρεώσεων σε σχέση µε το αν έχουν υποβληθεί δηλώσεις κι αν έχουν µεταφερθεί σωστά 

τα δεδοµένα των βιβλίων ο' αυτές. 

• Ο καταλογισµός τυχόν διαφορών σε Φ.Π.Α. και εισόδηµα γίνεται µε τον 

προσωρινό και τακτικό έλεγχο. 

• Στον προσωρινό έλεγχο γίνεται ο καταλογισµός της φορολογικής υποχρέωσης 

µε βάση τα δεδοµένα των βιβλίων σε σχέση µε τις υποβληθείσες δηλώσεις και καταλογίζεται 

η διαφορά ή η µη υποβολή δήλωσης µε προσωρινή πράξη. 

• Στον τακτικό έλεγχο γίνεται ο. καταλογισµός και µε στοιχεία που υπάρχουν 

από τρίτες πηγές, δελτία πληροφοριών για εικονικές συναλλαγές και διαπιστώσεις του 

ελέγχου για εικονικές συναλλαγές. 

• Και στις τρεις περιπτώσεις ελέγχων, ο τόπος διενέργειας του ελέγχου είναι 

κυρίως η έδρα της επιχείρησης. 

• Οι επιχειρήσεις που υπάγονται στα τοπικά φορολογικά καταστήµατα δεν 

παρακολουθούνται σε µόνιµη βάση από οµάδα ελεγκτών, όπου κάθε ελεγκτής θα έχει 

αναλάβει αριθµό επιχειρήσεων και θα είναι υπεύθυνος για την παρακολούθηση της 

εκπλήρωσης των τρεχουσών υποχρεώσεων των επιχειρήσεων. 

• Ο ίδιος ελεγκτής ασχολείται µε τον έλεγχο του εισοδήµατος, του Φ.Π.Α. και 

της εφαρµογής των διατάξεων του Κ.Β.Σ. 

• Παρατηρείται ιδιαίτερα υψηλός βαθµός πολυπλοκότητας σε ό,τι αφορά την 

οργάνωση του ελέγχου. 

• Από την ανάλυση των όσων προαναφέραµε σχετικά µε την υπάρχουσα 

διαίρεση του ελέγχου, παρατηρούµε ότι πουθενά δεν προβλέπεται η εφαρµογή σύγχρονων 

τεχνικών ελέγχου. 

Η πρακτική στην Ε.Ε. είναι ο διαχωρισµός του έλεγχου σε έλεγχο  

α) στο γραφείο, και  

β) στην έδρα της επιχείρησης. 

 

ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΛΕΥΡΑ ΤΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ 

Η διάρθρωση των εσόδων παρουσιάζει ενδιαφέρον από πλευράς οργάνωσης γιατί 

δείχνει και το οργανωτικό πλαίσιο που πρέπει να έχει η φορολογική διοίκηση
106

.  

 

ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 

Τα προβλήµατα της µεταφοράς των τιµών και της φοροδιαφυγής στο Φ.Π.Α. µε 

κυκλώµατα που δρουν σε διεθνές επίπεδο είναι σηµαντικά και επηρεάζουν την οργάνωση της 

φορολογικής διοίκησης. Μια σηµαντική παράµετρος, όπως θα δούµε αναλυτικά πιο κάτω, η 

οποία προβληµατίζει είναι κατά πόσο ο ίδιος ελεγκτής είναι σκόπιµο να κάνει έλεγχο στο 

εισόδηµα και στο Φ.Π.Α
107

. 

 

 

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ TOY «TRANSFER PRICING» 

Το πρόβληµα του «transfer pricing» έχει γίνει βασικό για τη φορολογία εισοδήµατος 

και ο προσδιορισµός του εισοδήµατος µε βάση το κεφάλαιο, την εργασία και τις πωλήσεις για 

τη λύση του προβλήµατος είναι σε εξέλιξη στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 
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Πρόσφατα, µε τις νοµοθετικές ρυθµίσεις των Ν. 3728/2008 και Ν. 3775/2009 γίνεται 

προσπάθεια για την τεκµηρίωση τιµών ενδοοµιλικών διασυνοριακών συναλλαγών. 

Ειδικότερα, ηµεδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο και µορφή στην 

Ελλάδα και συνδέονται µε αλλοδαπές επιχειρήσεις υποχρεούνται σε παροχή στοιχείων και 

πληροφοριών τεκµηρίωσης των τιµών των µεταξύ τους συναλλαγών µέσω της τήρησης 

φακέλου τεκµηρίωσης. Ο φάκελος είναι κοινός για όλες τις εταιρείες του οµίλου και περιέχει 

κοινές τυποποιηµένες πληροφορίες για όλες τις συνδεδεµένες εταιρείες και τα 

υποκαταστήµατα του οµίλου. Ο βασικός φάκελος, που καταλαµβάνει τον κύριο όγκο του 

φακέλου τεκµηρίωσης, περιλαµβάνει
108

: 

• Γενική περιγραφή της επιχείρησης και της στρατηγικής της, καθώς και 

παρουσίαση της οργανωτικής, νοµικής και λειτουργικής δοµής του οµίλου. 

• Γενική περιγραφή των συνδεδεµένων εταιρειών του οµίλου που συµµετέχουν 

σε ελεγχόµενες συναλλαγές, καθώς και έκθεση των συναλλαγών αυτών. 

• Γενική περιγραφή των επιτελούµενων λειτουργιών και των κινδύνων που 

αντιµετωπίζονται, καθώς και των αλλαγών που µπορεί να επέρχονται. 

• Πληροφορίες σχετικά µε την ιδιοκτησία άυλων περιουσιακών στοιχείων και 

την καταβολή ή είσπραξη δικαιωµάτων. 

• Περιγραφή της τιµολογιακής πολιτικής και της µεθόδου που ακολουθεί ο 

όµιλος προκειµένου να καθορίσει τις τιµές των ενδοοµιλικών συναλλαγών του. 

• Κατάλογο συµφωνιών κατανοµής κόστους, συµφωνιών προκαθορισµένων 

τιµολογήσεων και δικαστικών αποφάσεων που αφορούν τα µέλη του οµίλου σχετικά µε τον 

καθορισµό των τιµών των συναλλαγών τους. 

• Έγγραφη δήλωση κάθε επιχείρησης-µέλους του οµίλου για παροχή 

συµπληρωµατικών πληροφοριών. 

Ο βασικός φάκελος συµπληρώνεται µε τον ελληνικό φάκελο τεκµηρίωσης, ο οποίος 

περιέχει πρόσθετα στοιχεία για τις ελληνικές επιχειρήσεις του οµίλου, όπως λεπτοµερή 

περιγραφή της επιχείρησης και της στρατηγικής της, πληροφορίες για τις ελεγχόµενες 

συναλλαγές, συγκριτικές αναλύσεις, πληροφορίες για τη µέθοδο που ακολουθεί η επιχείρηση 

για τον καθορισµό των τιµών των ενδοοµιλικών συναλλαγών της και για εσωτερικά και/ή 

εξωτερικά συγκριτικά στοιχεία, καθώς και περιγραφή της τιµολογιακής πολιτικής του οµίλου. 

Η τεκµηρίωση εφαρµόζεται ανάλογα και στις µόνιµες εγκαταστάσεις που διατηρούν 

αλλοδαπές επιχειρήσεις-µέλη πολυεθνικών οµίλων στην Ελλάδα ή ελληνικές επιχειρήσεις- 

µέλη πολυεθνικών οµίλων στην αλλοδαπή. 

Οι επιχειρήσεις των οποίων τα ακαθάριστα έσοδα δεν υπερβαίνουν το όριο για ένταξη 

στην τρίτη κατηγορία του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων τηρούν απλούστερη και 

περιορισµένη τεκµηρίωση. 

Από την υποχρέωση τεκµηρίωσης συναλλαγών εξαιρούνται οι συναλλαγές µεταξύ 

των ιδίων επιχειρήσεων µε το ίδιο αντικείµενο, όταν το συνολικό ύφος των συναλλαγών 

αυτών δεν υπερβαίνει το ποσό των 200.000 ευρώ ετησίως.  

 

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΟΥ Φ.Π.Α.
109

 

Οι απάτες τύπου καρουζέλ αποτελούν µείζον θέµα για την Ευρωπαϊκή Ένωση, και η 

µείωση του VAT gap (διαφορά µεταξύ πραγµατικού Φ.Π.Α. και εκείνου που εισπράττεται) 

είναι αναγκαία για την Ευρωπαϊκή Ένωση, και ειδικότερα για τη χώρα µας. Στο Φ.Π.Α. 
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παρουσιάζεται η µεγαλύτερη χωρική συγκέντρωση εσόδων στα δυο µεγάλα πολεοδοµικά 

συγκροτήµατα (περίπου 80%).  

Στη χώρα µας ο Φ.Π.Α. παρουσιάζει ιδιοµορφίες ανάλογες µε εκείνες των χωρών µε 

υψηλά ποσοστά παραοικονοµίας. Αποτέλεσµα είναι αύξηση του Α.Ε.Π. να µην εξασφαλίζει 

µεγαλύτερα φορολογικά έσοδα από το Φ.Π.Α. Το φαινόµενο αυτό οφείλεται κυρίως στην 

απώλεια εσόδων από το Φ.Π.Α. λόγω της χρήσης πλαστών και εικονικών τιµολογίων, 

κυκλικών απατών, εξαφανισµένων εµπόρων, συναλλαγών από ανύπαρκτες επιχειρήσεις κ.λπ. 

Ειδικότερα, από τα στοιχεία που προκύπτουν από τους ελέγχους  που έχουν γίνει αλλά 

και από δηµοσιεύµατα του οικονοµικού Τύπου, προκύπτει ότι το φαινόµενο της έκδοσης 

πλαστών και εικονικών (false) στοιχείων έχει πάρει µεγάλες διαστάσεις, καθώς η χρήση των 

πιο πάνω φορολογικών στοιχείων για ανύπαρκτες αγορές ή δαπάνες έχει ως αποτέλεσµα τη 

µη καταβολή του οφειλόµενου Φ.Π.Α., αφού διογκώνεται τεχνητά ο Φ.Π.Α. εισροών. 

Στο σηµείο αυτό είναι σκόπιµο,
110

 να εξηγήσουµε συνοπτικά την έννοια του πλαστού 

και του εικονικού, στοιχείο που δεν υπάρχει στην Ε.Ε., δεδοµένου ότι είµαστε η µόνη χώρα 

που χρησιµοποιούµε τη θεώρηση (τρύπηµα του χαρτιού που φέρει ειδική αρίθµηση µε ειδική 

διατρητική µηχανή) ως µέσο αναγνώρισης της εγκυρότητας των φορολογικών στοιχείων. 

• Πλαστό θεωρείται το φορολογικό στοιχείο που έχει διατρηθεί ή σφραγιστεί µε 

οποιονδήποτε τρόπο χωρίς να έχει καταχωρηθεί στο αρχείο του τµήµατος του Κ.Β.Σ. ή όταν 

το περιεχόµενο και τα λοιπά στοιχεία του πρωτότυπου ή αντίτυπου αυτού είναι διαφορετικά 

από αυτά που αναγράφονται στο στέλεχος του ίδιου στοιχείου. 

• Η εικονικότητα διακρίνεται σε δύο περιπτώσεις. Η πρώτη περίπτωση αφορά 

ανύπαρκτη συναλλαγή
•
 η δεύτερη αφορά υπαρκτή συναλλαγή, αλλά από ανύπαρκτο 

φορολογικά πρόσωπο. Εικονική επίσης είναι η συναλλαγή στην οποία στα φορολογικά 

στοιχεία αναγράφεται αξία µεγαλύτερη της πραγµατικής για το µέρος της µεγαλύτερης αξίας. 

Οι κάθε είδους φορολογικές επιβαρύνσεις και διοικητικές κυρώσεις που επιβάλλονται, καθώς 

και η ποινική δίωξη ασκούνται αποκλειστικά κατά του πραγµατικού υπόχρεου που 

υποκρύπτεται, και όχι κατά του φερόµενου εκδότη.  

Στην πράξη έχει διαπιστωθεί ότι σι επιχειρήσεις που δέχονται πλαστά ή εικονικά 

φορολογικά στοιχεία είναι συνήθως οικονοµικά εύρωστες, σε αντίθεση µε αυτές που 

εκδίδουν τέτοια πλαστά στοιχεία, οι οποίες κατά βάση είναι οικονοµικά αδύναµες ή και 

ανύπαρκτες. 

Εκδότες µπορεί να είναι
111

: 

• Υπαρκτά πρόσωπα που κάνουν έναρξη επαγγέλµατος, θεωρούν φορολογικά 

στοιχεία και στη συνέχεια εγκαταλείπουν τη δηλωθείσα εγκατάσταση, οπότε δεν 

εντοπίζονται από τους φορολογικούς ελέγχους, ή έπειτα από ορισµένο χρονικό διάστηµα 

εξαφανίζονται. 

• Ανύπαρκτες επιχειρήσεις που εκδίδουν πλαστά στοιχεία για πραγµατικές ή 

εικονικές συναλλαγές. 

• Επιχειρήσεις µε νοµιµοφανείς συναλλαγές. 

• Άτοµα τα οποία χρησιµοποιώντας κλεµµένες ή χαµένες ταυτότητες κάνουν 

έναρξη δραστηριότητας, θεωρούν βιβλία και φορολογικά στοιχεία, από τα οποία στη 

συνέχεια εκδίδουν στοιχεία για ανύπαρκτες συναλλαγές (συνήθως µεγάλης αξίας). 

• Επιτήδειοι (υποκρυπτόµενοι), εκµεταλλευόµενοι άτοµα που βρίσκονται σε 

δύσκολη κατάσταση, κάνουν έναρξη εργασιών και θεωρούν φορολογικά στοιχεία στο όνοµα 
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αυτών, τα οποία στη συνέχεια χρησιµοποιούν για την κάλυψη ανύπαρκτων συναλλαγών, είτε 

δικών τους είτε προς τρίτους.  

 

Η ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ 

Εκτός από τις επιπτώσεις που ασκούν οι φόροι στην οικονοµία, ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

παρουσιάζει για τις φορολογικές αρχές η διοίκηση του φοροεισπρακτικού µηχανισµού, η 

αποτελεσµατικότητά του και το κόστος της λειτουργίας του. Εξάλλου, η ταµιευτική 

λειτουργία των φόρων εξαρτάται άµεσα από το επίπεδο της φορολογικής διοίκησης και τον 

τρόπο λειτουργίας των φορολογικών υπηρεσιών. Γιατί, τα µέτρα για τη βελτίωση του 

φορολογικού συστήµατος και τη σύλληψη της φορολογητέας ύλης, ακόµη και αν είναι 

σωστά, δεν θα αποδώσουν τα αναµενόµενα, αν δεν είναι προσαρµοσµένα στις συνθήκες και 

στις δυνατότητες των φορολογικών υπηρεσιών. Και, δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις στην 

πράξη που εξαγγέλλονται ή θεσπίζονται µέτρα τα οποία δεν µπορούν τελικά να υλοποιηθούν, 

κάτι που βλάπτει την εικόνα της φορολογικής διοίκησης και έχει αρνητικές συνέπειες στη 

συµµόρφωση των φορολογουµένων. Άλλοτε πάλι, τα µέτρα αυτά προκαλούν τόσο φόρτο 

εργασίας και αναταραχή στη φορολογική διοίκηση, που θέτουν σε κίνδυνο ακόµη και τον 

ισχύοντα τρόπο λειτουργίας της. Κατά συνέπεια, αυτό που απαιτείται για την άσκηση 

φορολογικής πολιτικής είναι να υπάρχει ένας διοικητικός µηχανισµός, ο οποίος να µπορεί όχι 

µόνο να διαγνώσκει και να σχεδιάζει τις κατάλληλες αλλαγές στο φορολογικό σύστηµα, αλλά 

και να τις υλοποιεί. 

Στο ζήτηµα αυτό υπεισέρχεται έντονα ο ανθρώπινος παράγοντας, αφού για να 

µπορέσουν να εφαρµοσθούν µε επιτυχία τα µέτρα φορολογικής πολιτικής θα πρέπει να 

υπάρχει το κατάλληλο προσωπικό. Μάλιστα, η εµπειρία έχει δείξει ότι σε πολλές, µη 

οικονοµικά προηγµένες, κυρίως, χώρες, το πρόβληµα της φορολογικής διοίκησης είναι 

πρωτίστως θέµα προσωπικού
112

. 

 

Το κόστος διαχείρισης 

Ένα από τα κριτήρια που πρέπει να ικανοποιεί το φορολογικό σύστηµα και 

γενικότερα η φορολογική διοίκηση είναι το χαµηλό κόστος διαχείρισης, στο οποίο 

περιλαµβάνει κάθε δαπάνη που απαιτείται από την πλευρά της ∆ιοίκησης για την είσπραξη 

των φορολογικών εσόδων. Αναφέρθηκε επίσης ότι το κόστος διαχείρισης είναι σηµαντικό 

στοιχείο αξιολόγησης του φορολογικού συστήµατος και της λειτουργίας του 

φοροεισπρακτικού µηχανισµού, γιατί όσο µεγαλύτερο είναι το µέρος των εσόδων που 

δαπανάται για τη βεβαίωση και την είσπραξή τους, τόσο µικρότερο είναι εκείνο που αποµένει 

για την παροχή δηµόσιων αγαθών και υπηρεσιών. Επιπλέον, αν ένα σηµαντικό µέρος των 

εσόδων απορροφάται ως κόστος διαχείρισης, είναι δύσκολο να ικανοποιηθούν οι 

φορολογούµενοι µε το µέγεθος και την ποιότητα των παρεχόµενων υπηρεσιών, κάτι που είναι 

πιθανόν να τους οδηγήσει στη φοροδιαφυγή και στη φοροαποφυγή. 

Το κόστος διαχείρισης ενός φόρου πρέπει, φυσικά, να εξετάζεται σε σχέση µε τα 

έσοδα που αποδίδει. Με βάση το κριτήριο αυτό οι φόροι µε τον χαµηλότερο λόγο 

κόστους/εσόδων είναι οι περισσότερο αποτελεσµατικοί, ενώ αυτοί στους οποίους ισχύει το 

αντίθετο πρέπει να αποφεύγονται. Ένας σηµαντικός παράγοντας που επηρεάζει το λόγο 

κόστους/εσόδων είναι η ύπαρξη ή µη στη διαχείριση των φόρων οικονοµιών κλίµακας. Είναι 

λοιπόν προφανές ότι η ύπαρξη πολλών φόρων µε εντελώς διαφορετική φορολογική βάση και 

διαχείριση (διαφορετικό αντικείµενο, διαφορετικές φορολογικές δηλώσεις, διαφορετικές 

ηµεροµηνίες υποβολής τους κ.λπ.) αυξάνει το κόστος βεβαίωσης και είσπραξης και µειώνει 

τις πιθανότητες για οικονοµίες κλίµακας. 
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Ένας άλλος παράγοντας που επηρεάζει το κόστος διαχείρισης των φόρων είναι ο 

αριθµός των φορολογικών απαλλαγών και εκπτώσεων και γενικά των κάθε µορφής ειδικών 

φορολογικών ρυθµίσεων ή αλλιώς των φορολογικών δαπανών,  που προβλέπονται στη 

νοµοθεσία. Γιατί κάθε φορολογική δαπάνη που περιλαµβάνεται στη φορολογική νοµοθεσία 

έχει τις δικές της προϋποθέσεις παροχής, αφορά συγκεκριµένες κατηγορίες φορολογουµένων 

και έχει τους δικούς της περιορισµούς. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι οι υπάλληλοι που 

ασχολούνται µε τη βεβαίωση του φόρου πρέπει να γνωρίζουν µε κάθε λεπτοµέρεια τις 

διατάξεις που αφορούν προγράµµατα που εµπίπτουν ουσιαστικά στις αρµοδιότητες άλλων 

φορέων, όπως είναι, για παράδειγµα, η κοινωνική πρόνοια, η περιφερειακή ανάπτυξη, η 

εκπαίδευση, η υγεία, η γεωργία, η βιοµηχανική πολιτική κ.λπ. Η ενασχόληση αυτή των 

φορολογικών στελεχών σε τοµείς για τους οποίους δεν µπορούν να έχουν ιδιαίτερες γνώσεις 

κάνει αναµφισβήτητα πολύπλοκο το φορολογικό σύστηµα, αυξάνει το κόστος διαχείρισής 

του και διευκολύνει την εµφάνιση φαινοµένων φοροδιαφυγής. 

Η γνώση όλων αυτών των πληροφοριών είναι αδύνατη και ο έλεγχος των 

δικαιολογητικών που απαιτούνται, των προϋποθέσεων χορήγησης των απαλλαγών κ.λπ., 

είναι δύσκολος και δαπανηρός. Επιπλέον, η ενσωµάτωση όλων αυτών των προγραµµάτων 

στο φορολογικό σύστηµα προκαλεί πρόσθετο έργο για το συντονισµό τους, την ανάγκη 

έκδοσης µεγάλου αριθµού υπουργικών αποφάσεων, εγκυκλίων, διοικητικών λύσεων κ.λπ. 

Και, επειδή όλες αυτές οι «ειδικές» ρυθµίσεις αποτελούν συστατικά στοιχεία του 

φορολογικού συστήµατος, η φορολογική νοµοθεσία γίνεται πολύπλοκη και τα φορολογικά 

έντυπα δύσκολα µπορούν να συµπληρωθούν µε συνέπεια να αυξάνει το κόστος 

συµµόρφωσης των φορολογουµένων. Το κόστος διαχείρισης του φορολογικού συστήµατος 

αυξάνει, επίσης, αδικαιολόγητα µε την ύπαρξη, όπως συµβαίνει συχνά, περιττών 

γραφειοκρατικών διαδικασιών
113

. 

 

3.8 Το κόστος συµµόρφωσης  

Το κόστος συµµόρφωσης των φορολογουµένων µε τις διατάξεις και τις διαδικασίες 

που ορίζει η φορολογική νοµοθεσία πρέπει να λαµβάνεται σοβαρά υπόψη στη λήψη µέτρων 

φορολογικής πολιτικής και να συνεκτιµώνται στο στάδιο επεξεργασίας των µέτρων αυτών 

όλοι οι παράγοντες που επηρεάζουν το ύψος του.  Για παράδειγµα, είναι φυσικό το κόστος 

συµµόρφωσης να αυξάνει, όταν η φορολογική νοµοθεσία είναι πολύπλοκη και δυσνόητη 

στους φορολογουµένους, όταν η συµµόρφωση µε τη φορολογική νοµοθεσία απαιτεί 

χρονοβόρες γραφειοκρατικές διαδικασίες, όταν το θεσµικό πλαίσιο αφήνει περιθώρια 

αµφισβητήσεων και ερµηνειών, όταν ο τύπος κυριαρχεί της ουσίας, όταν λόγω των 

παραπάνω αναγκάζονται να καταφύγουν στη βοήθεια ή µεσολάβηση τρίτων ακόµη και για 

απλές διαδικασίες κ.λπ. 

Ιδιαίτερα όσον αφορά το τελευταίο στοιχείο, το οποίο είναι χαρακτηριστικό των 

δυσκολιών που εµφανίζει στην πράξη η συµµόρφωση µε τους κανόνες του φορολογικού 

συστήµατος, τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν µε τη µέθοδο του ερωτηµατολόγιου από 

έρευνα που πραγµατοποιήθηκε παλαιότερα στην Ελλάδα είναι ιδιαίτερα αποκαλυπτικά. Τα 

στοιχεία αυτά έδειξαν ότι το 83% των φορολογουµένων για να συµµορφωθεί µε τις 

φορολογικές του υποχρεώσεις κάνει συστηµατική χρήση των υπηρεσιών που παρέχουν 

ειδικοί.  ∆ηλαδή, η πλειονότητα των φορολογουµένων δεν µπορεί να ανταποκριθεί στις 

απαιτήσεις του φορολογικού συστήµατος και πρέπει γι' αυτό να προσφύγει στη βοήθεια 

ειδικών. Αξιοσηµείωτο είναι, επίσης, το γεγονός ότι τη συστηµατική αυτή χρήση των 

υπηρεσιών την κάνουν όλοι οι φορολογούµενοι και στα ίδια λίγο πολύ ποσοστά, ανεξάρτητα 

από ηλικία, κοινωνική τάξη και εισοδηµατικό επίπεδο. Έτσι, είναι χαρακτηριστικό ότι ακόµη 
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και οι µισθωτοί, οι οποίοι δεν έχουν σύνθετες από φορολογικής πλευράς συναλλαγές, κάνουν 

συστηµατική χρήση των υπηρεσιών τρίτων σε ποσοστό 68%. 

Ενδιαφέρον παρουσιάζει, επίσης, το προφίλ αυτών των «ειδικών» και το είδος των 

υπηρεσιών που παρέχουν, γιατί αποτελούν ένδειξη της φύσης και της συνθετότητας των 

αντικειµένων που τους ανατίθενται, των περιθωρίων µείωσης του κόστους συµµόρφωσης, 

αλλά και της κατεύθυνσης προς την οποία πρέπει να κινηθεί η Πολιτεία για τη µείωση του 

κόστους αυτού. Συγκεκριµένα, τα στοιχεία έδειξαν ότι το 16,8% των ερωτηθέντων 

χρησιµοποιεί τους ειδικούς για τη συµπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων, ενώ το 

ποσοστό των φορολογουµένων που τους χρησιµοποιεί για τη συµπλήρωση, αλλά και την 

υποβολή στη ∆.Ο.Υ. των φορολογικών δηλώσεων ανέρχεται σε 66,4%. Αν στα στοιχεία αυτά 

προστεθεί ότι το 35,6% των ερωτηθέντων χρησιµοποιεί τους ειδικούς για 

µικροεξυπηρετήσεις στη ∆.Ο.Υ., συνάγεται ότι το κύριο πρόβληµα των φορολογουµένων 

στην Ελλάδα έγκειται στη ρύθµιση ζητηµάτων διαδικαστικού µάλλον χαρακτήρα, κάτι που 

αποτελεί σαφή ένδειξη προς την Πολιτεία, όσον αφορά την κατεύθυνση προς την οποία 

πρέπει να στραφεί πρωτίστως αυτή
114

. 

 

3.9 Η πιθανότητα εντοπισµού των φορολογικών παραβατών 

Η αποτελεσµατικότητα της φορολογικής διοίκησης εξαρτάται από την ικανότητά της 

να εντοπίζει τους φορολογικούς παραβάτες και τα φαινόµενα φοροδιαφυγής. Γιατί, αν 

γνωρίζουν οι φορολογούµενοι ότι η πιθανότητα να αποκαλυφθεί η παραβατικότητά τους είναι 

µεγάλη, θα έχουν περιορισµένη τάση για φοροδιαφυγή, ιδιαίτερα αν, όπως συµβαίνει στην 

πράξη, η αποκάλυψη αυτή επισείει την επιβολή ποινής. 

Η πιθανότητα εντοπισµού των φορολογικών παραβατών/φοροφυγάδων εξαρτάται από 

δύο παράγοντες: α) από την πιθανότητα που υπάρχει να ελεγχθούν οι φορολογούµενοι και β) 

από την πιθανότητα ο έλεγχος που θα γίνει να αποκαλύψει φορολογικές 

παραβάσεις/φοροδιαφυγή. Γιατί, υπάρχει η πιθανότητα να πραγµατοποιηθεί φορολογικός 

έλεγχος και παρά το γεγονός ότι υπάρχουν φορολογικά παραπτώµατα, τα παραπτώµατα αυτά, 

για διάφορους λόγους, να µη διαπιστωθούν. Η πρώτη συνιστώσα, δηλαδή η πιθανότητα 

ελέγχου των φορολογουµένων, εξαρτάται από τη γενικότερη πολιτική των φορολογικών 

ελέγχων που εφαρµόζεται στη χώρα, τη φιλοσοφία στην οποία στηρίζεται το σύστηµα των 

ελέγχων και τα κριτήρια που χρησιµοποιούνται για την επιλογή αυτών που θα ελεγχθούν. Η 

δεύτερη συνιστώσα, δηλαδή η πιθανότητα που υπάρχει να αποκαλύψει ο έλεγχος τα 

φορολογικά παραπτώµατα, εξαρτάται από παράγοντες, όπως είναι ο τρόπος µε τον οποίο 

διενεργούνται οι φορολογικοί έλεγχοι και η οργάνωσή τους, οι ικανότητες των φορολογικών 

ελεγκτών, η εντιµότητά τους κ.λπ. 

Τα αποτελέσµατα των θεωρητικών και εµπειρικών µελετών για την επίδραση που 

ασκεί στη συµµόρφωση των φορολογουµένων η πιθανότητα ελέγχου και αποκάλυψης των 

παραβατών είναι σαφή και συγκλίνουν προς µία κατεύθυνση. ∆είχνουν ότι η αύξηση της 

πιθανότητας ελέγχου και εντοπισµού από τις φορολογικές αρχές εκείνων που παρανοµούν 

οδηγεί σε αύξηση της φορολογικής συµµόρφωσης. Και παρόλο που στις µελέτες αυτές 

χρησιµοποιούνται διαφορετικοί τρόποι προσέγγισης, τα αποτελέσµατά τους για την 

πιθανότητα ελέγχου και την πιθανότητα εντοπισµού καταλήγουν στο ίδιο λίγο πολύ 

συµπέρασµα: Η αύξηση του βαθµού συµµόρφωσης προκαλείται όχι µόνο µε την αύξηση της 

πιθανότητας ελέγχου, αλλά και µε την επιβολή ποινής σε όσους αποκαλύψει ο έλεγχος ότι η 

συµπεριφορά τους αποκλίνει από αυτά που ορίζει η φορολογική νοµοθεσία. Εποµένως, είναι 

σηµαντικό, όχι απλά να ελέγχονται οι φορολογούµενοι και να εντοπίζονται όσοι παρανοµούν, 

αλλά και να τιµωρούνται ανάλογα µε το αξιόποινο της πράξης τους. Γιατί, η επιβολή ποινής 
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λειτουργεί αποτρεπτικά και παραδειγµατίζει όσους σκέφτονται να αποκρύψουν φορολογητέα 

ύλη στο µέλλον. 

Η πιθανότητα ελέγχου και ακόµη περισσότερο η πιθανότητα εντοπισµού της 

φοροδιαφυγής δείχνουν σε µεγάλο βαθµό την ικανότητα των φορολογικών αρχών να 

συλλάβουν το οικονοµικό έγκληµα και το βαθµό οργάνωσης του φοροελεγκτικού 

µηχανισµού. Ωστόσο, η πιθανότητα εντοπισµού δεν πρέπει να εξετάζεται µονοµερώς, αλλά 

σε συνδυασµό µε πλήθος άλλων παραµέτρων, όπως είναι η γραφειοκρατία, η διαφθορά κ.λπ. 

Αδιαµφισβήτητα, όσο περισσότερο αυξάνουν ο πιθανότητες ελέγχου και αποκάλυψης των 

φοροφυγάδων, τόσο µειώνεται το µέρος της φορολογητέας ύλης που αποκρύπτεται σε σχέση 

µε την πραγµατική. Ωστόσο, επειδή κάθε προσπάθεια για τη σύλληψη της φορολογητέας 

ύλης αυξάνει το κόστος διαχείρισης, τίθεται τ ερώτηµα κατά πόσο είναι σκόπιµο, ακόµη και 

αν υποθέσουµε ότι είναι πρακτικά εφικτό, οι φορολογικές αρχές να επιδιώξουν τον εντοπισµό 

όλων των περιπτώσεων που αποκλίνουν από αυτά που ορίζει η φορολογική νοµοθεσία. Γιατί, 

είναι πολύ πιθανόν, τα πρόσθετα έσοδα που θα προκύψουν από µια τέτοια προσπάθεια να 

υπολείπονται του κ στους διαχείρισης που προκαλεί η προσπάθεια αυτή. Υπό το πρίσµα αυτό, 

η πλήρης εξάλειψη της φοροδιαφυγής, ακόµη και αν είναι δυνατή, ίσως να µη συνιστά 

άριστη επιλογή. 

Για να µην αυξηθεί υπέρµετρα το διαχειριστικό κόστος από τη λειτουργία ενός 

τέτοιου φοροελεγκτικού συστήµατος, ορισµένοι προτείνουν ως λύση τη θεσµοθέτηση 

αυστηρότερων ποινών, πολιτική η οποία ωστόσο εµπεριέχει άλλου είδους κινδύνους. Γι' 

αυτόν το λόγο θεωρείται περισσότερο ενεδειγµένη η εφαρµογή µια πολιτικής η οποία 

βασίζεται σε στοχευµένους φορολογικούς ελέγχους. Μια τέτοια πολιτική δεν συνεπάγεται 

υπερβολικό κόστος διαχείρησης, γιατί βασίζεται στην διαφοροποίηση της πιθανότητας 

ελέγχου κάθε επαγγελµατικής και εισοδηµατικής τάξης. Ειδικότερα, η πολιτική αυτή 

βασίζεται στην κατηγοριοποίηση των φορολογούµενων σε οµάδες ανάλογα µε την 

πιθανότητα που έχουν να φοροδιαφύγουν λαµβάνοντας υπόψη κάποιες εξωτερικές ενδείξεις, 

όπως είναι το µέγεθος του δηλωθέντος εισοδήµατος σε σύγκριση µε το µέσο δηλωθέν 

εισόδηµα της επαγγελµατικής τάξης στην οποία ανήκουν κ.λπ. Για παράδειγµα, οι 

φορολογικές αρχές µπορεί να ορίσουν χαρακτηριστικές/τυπικές τιµές για κάθε οµάδα 

φορολογούµενων οι οποίες και θα λειτουργούν ως κριτήριο ελέγχου. Όσοι φορολογούµενοι 

δηλώσουν ίσο ή µεγαλύτερο εισόδηµα από την τυπική τιµή της οµάδας στην οποία 

υπάγονται, δεν θα υποστούν φορολογικό έλεγχο, ενώ όσοι δηλώσουν µικρότερο εισόδηµα, θα  

ελεγθούν. Με αυτό τον τρόπο αποκαλύπτονται στις φορολογικές αρχές οι φορολογούµενοι 

που σύµφωνα µε τις ενδείξεις έχουν τη µεγαλύτερη πιθανότητα φοροδιαφυγής και 

περιορίζεται το πλήθος των φορολογουµένων που πρέπει να ελεγχθούν. 

Ένα άλλο κριτήριο κατηγοριοποίησης των φορολογούµενων και διενέργειας 

διαφορετικής συχνότητας και ποιότητας φορολογικών ελέγχων είναι αν έχουν υποπέσει 

προηγουµένος σε άλλα ή παρόµοια φορολογικά αδικήµατα. Γιατί, είναι λογικό όσοι έχουν 

στο παρελθόν εντοπιστεί να φοροδιαφεύγουν, να τοποθετηθούν σε οµάδα υψηλότερου 

κινδύνου, σε σχέση µε εκείνους που ήταν στο παρελθόν συνεπείς µε τις φορολογικές 

υποχρεώσεις τους. Με τον τρόπο αυτό παρέχεται η δυνατότητα να δηµιουργηθούν οµάδες 

φορολογούµενων ανάλογα µε την πιθανότητα που έχουν να υποπέσουν στο παράπτωµα της 

φοροδιαφυγής και έτσι οι φορολογικές αρχές µπορούν να επικεντρώσουν τις δυνάµεις τους 

στις οµάδες υψηλού κινδύνου βελτιστοποιώντας τα αποτελέσµατα των ελέγχων και 

διατηρώντας το κόστος εντοπισµού σχετικά χαµηλό
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3.10  Το επίπεδο των αµοιβών 

Ένα άλλο ζήτηµα που συνδέεται συχνά µε την ποιότητα των υπηρεσιών της δηµόσιας 

διοίκησης, αλλά και µε τα κίνητρα για εργασία, είναι το επίπεδο των παρεχόµενων αµοιβών. 

Το σχετικά χαµηλό επίπεδο των αµοιβών που παρέχουν αρκετές χώρες στους εργαζοµένους 

στον δηµόσιο τοµέα και οι περιορισµένες προοπτικές µισθολογικής εξέλιξης προσελκύουν 

συχνά στον τοµέα αυτό άτοµα µε περιορισµένες σχετικά δυνατότητες και φιλοδοξίες, 

ενθαρρύνουν την παράλληλη απασχόληση και διευκολύνουν την εµφάνιση ανεπιθύµητων 

φαινοµένων, όπως είναι η µη προσήλωση στο καθήκον και η διαφθορά. Γι' αυτόν το λόγο, σε 

πολλές χώρες παρέχονται αρκετά υψηλότερες αµοιβές σε όσους απασχολούνται στον 

φοροελεγκτικό µηχανισµό. Το αιτιολογικό είναι ότι η αύξηση αυτή θα προκαλέσει αύξηση 

της παραγωγικότητάς τους, η οποία µε τη σειρά της θα αυξήσει τα έσοδα. Έτσι, εκτιµάται ότι 

η αύξηση αυτή όχι µόνο είναι αυτοχρηµατοδοτούµενη, αλλά και ότι από την παροχή της θα 

ωφεληθεί το ∆ηµόσιο. Παράλληλα, εκτιµάται ότι µε την αύξηση αυτή θα περιορισθούν τα 

φαινόµενα διαφθοράς. 

Ειδικότερα, σε ορισµένες χώρες το πρόβληµα του χαµηλού επιπέδου µισθών που 

παρέχει το ∆ηµόσιο έχει αντιµετωπισθεί στον φορολογικό τοµέα µε τη χορήγηση ενός 

επιδόµατος ή τη θεσµοθέτηση ενός συστήµατος αµοιβών µε το οποίο οι εργαζόµενοι 

εισπράττουν ένα ποσοστό των επιπλέον φόρων που βεβαιώνονται (ή εισπράττονται). Το 

σύστηµα αυτό, αν και αποτελεί ισχυρό κίνητρο για αύξηση της αποτελεσµατικότητας, 

παρουσιάζει τον κίνδυνο αυθαιρεσιών λόγω υπερβάλλοντος ζήλου µε ό,τι αυτό µπορεί να 

συνεπάγεται (σχέση κράτους-πολίτη, αυξηµένο αριθµό προσφυγών και ενστάσεων από τους 

πολίτες κ.λπ.). 

Το ζήτηµα των αµοιβών συνδέεται επίσης άµεσα µε το σύστηµα πρόσληψης και 

επιλογής των υπαλλήλων. Γιατί, αν υπάρχει ειδικό µισθολογικό καθεστώς, το σύστηµα 

πρόσληψης και ανάθεσης καθηκόντων πρέπει να είναι τέτοιο που να προσιδιάζει στο 

καθεστώς αυτό. Πρέπει, δηλαδή, να υπάρχει ένα σύστηµα που να εξασφαλίζει σε διαρκή 

βάση την ποιοτική εξέλιξη των εργαζοµένων και να προωθεί αυτούς που ενδιαφέρονται 

περισσότερο για την εργασία τους. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι πρέπει να καθιερωθούν 

προϋποθέσεις για την ανάληψη καθηκόντων και ότι η ανάθεση θέσεων ευθύνης πρέπει να 

γίνεται αντικειµενικά και αξιοκρατικά. Έτσι, είναι δυνατόν για ορισµένες θέσεις να υπάρχει 

δυνατότητα ανοικτής προκήρυξης, ώστε να συνδυασθούν τα οφέλη από την εµπειρία στην 

υπηρεσία µε τα οφέλη σε νέες ιδέες και δεξιότητες που υπάρχουν όταν επιλέγεται κάποιος 

εκτός ιεραρχίας. 

Πρέπει, επίσης, να υπάρχει ένα σύστηµα µέτρησης της παραγωγικότητας των 

φορολογικών υπηρεσιών και των εργαζοµένων
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3.11  Η εκπαίδευση/επαγγελµατική κατάρτιση του προσωπικού 

Το φορολογικό αντικείµενο είναι αρκετά σύνθετο και εξειδικευµένο, που σηµαίνει ότι 

απαιτεί το κατάλληλο προσωπικό. Αυτό µε τη σειρά του σηµαίνει ότι, ακόµη και αν το 

σύστηµα πρόσληψης των υπαλλήλων είναι απόλυτα αξιοκρατικό, δεν πρέπει να αναµένεται 

ότι το σύστηµα αυτό θα µπορέσει από µόνο του να δώσει εκπαιδευµένα και εξειδικευµένα 

στελέχη. Έτσι, θα πρέπει να υπάρχει ένα σύστηµα εκπαίδευσης και κατάρτισης του 

προσωπικού, το οποίο θα το εφοδιάζει µε την αναγκαία γνώση. Η εκπαίδευση αυτή δεν 

πρέπει να περιορίζεται µόνο στους νεοπροσληφθέντες στον κλάδο υπαλλήλους, αλλά να είναι 

συνεχής, να καλύπτει όλες τις κατηγορίες εκπαίδευσης και επαγγελµατικής κατάρτισης και 

όλες τις κατηγορίες εργαζοµένων, ανάλογα µε τις απαιτήσεις της θέσης που υπηρετούν. Για 

παράδειγµα, πρέπει να υπάρχουν προγράµµατα για τους νεοπροσληφθέντες υπαλλήλους, για 
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τους προϊστάµενους υπηρεσιών, για εξειδικεύσεις σε διάφορα αντικείµενα, για φορολογικούς 

ελέγχους διαφόρων τύπων και κατηγοριών (π.χ. για πολυεθνικές εταιρείες, χρηµατοπιστωτικά 

ιδρύµατα, µικροµεσαίες επιχειρήσεις κ.λπ.), για Η/Υ κ.ο.κ. Το ακριβές περιεχόµενο της 

διδακτέας ύλης, το υποστηρικτικό υλικό και η γενικότερη µέθοδος διδασκαλίας πρέπει να 

είναι προσαρµοσµένα στους στόχους κάθε προγράµµατος, λαµβάνοντας υπόψη τις 

ιδιαιτερότητες του αντικειµένου και τις ανάγκες του καταρτιζόµενου προσωπικού. Γι' αυτόν 

το σκοπό πρέπει να υπάρχουν διαφόρων κατηγοριών προγράµµατα εκπαίδευσης/κατάρτισης: 

µακροχρόνια προγράµµατα πλήρους απασχόλησης για νεοπροσληφθέντες υπαλλήλους, 

µακροχρόνια προγράµµατα εξειδίκευσης, προγράµµατα κατάρτισης, σεµινάρια, κατάρτιση 

στο χώρο εργασίας κ.ο.κ. 

Ειδικότερα, για να έχει η εκπαίδευση/κατάρτιση τα επιθυµητά αποτελέσµατα, πρέπει 

να θεωρηθεί αυτή ως µέρος των υποχρεώσεων που απορρέουν από τη θέση του υπαλλήλου, 

είτε αυτός είναι εκπαιδευόµενος είτε εκπαιδευτής. Αυτό πρακτικά σηµαίνει ότι οι εκπαιδευτές 

και οι εκπαιδευόµενοι πρέπει να επιλέγονται µε αξιοκρατικά κριτήρια και µε τρόπο απόλυτα 

αυστηρό. Πρέπει, επίσης, οι εκπαιδευόµενοι να επιλέγονται από ένα κεντρικά ελεγχόµενο 

σύστηµα, έτσι ώστε να καλύπτει όλους τους εργαζοµένους και να λαµβάνει υπόψη την 

προηγούµενη κατάρτιση τους και τις ανάγκες της υπηρεσίας τους. Αυτό σηµαίνει ότι καµία 

αλλαγή αντικειµένου δεν πρέπει να γίνεται, αν προηγουµένως οι υπάλληλοι δεν έχουν 

εκπαιδευτεί στο αντικείµενο που πρόκειται να αναλάβουν. Παράλληλα, πρέπει το σύστηµα 

να διασφαλίζει ότι για ένα τουλάχιστον χρονικό διάστηµα οι εκπαιδευθέντες υπάλληλοι θα 

παραµείνουν στο αντικείµενο στο οποίο έχουν εκπαιδευθεί. Πρέπει, επίσης, η εκπαίδευση να 

αποτελεί προϋπόθεση για ανάθεση θέσεων ευθύνης και να αποτελεί κίνητρο για προαγωγή
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3.12  Η κωδικοποίηση της φορολογικής νοµοθεσίας 

Είναι εξαιρετικά δύσκολο να γνωρίζει κανείς σε όλο της το εύρος την ισχύουσα 

φορολογική νοµοθεσία, γιατί αυτή αποτελείται από πληθώρα νόµων, ερµηνευτικών 

εγκυκλίων κ.λπ. Επιπλέον, οι φορολογικές ρυθµίσεις αναφέρονται συνήθως σε τροποποιήσεις 

διατάξεων που έχουν θεσπισθεί στο παρελθόν οι οποίες υπάρχει πιθανότητα στο µεταξύ να 

έχουν υποστεί αλλεπάλληλες τροποποιήσεις. Προϋπόθεση κατά συνέπεια για την εύρυθµη 

λειτουργία του φορολογικού συστήµατος και την αύξηση της αποτελεσµατικότητας του 

φοροεισπρακτικού µηχανισµού αποτελεί η ύπαρξη κωδικοποιηµένης νοµοθεσίας και η 

δηµιουργία µηχανισµού για διαρκή επικαιροποίησή της. Η κωδικοποίηση αυτή δεν αρκεί να 

ενσωµατώνει όλες τις ισχύουσες διατάξεις που αφορούν τους φόρους σε ένα ενιαίο κείµενο, 

αλλά πρέπει: α) τα περιεχόµενα των κωδικοποιήσεων να έχουν ενιαία µορφή ώστε να 

µπορούν οι χρήστες τους να βρουν εύκολα την πληροφορία που αναζητούν, β) να έχουν οι 

όροι και οι έννοιες που χρησιµοποιούνται στις διάφορες κωδικοποιηµένες νοµοθεσίες το ίδιο 

περιεχόµενο, ώστε να αποφευχθεί η σύγχυση που δηµιουργείται σε φοροτέχνες και 

φορολογουµένους όταν στον ίδιο όρο δίνεται διαφορετικός ορισµός και γ) να δηµιουργη¬θεί 

µηχανισµός διαρκούς ενηµέρωσης της κωδικοποιηµένης νοµοθεσίας µε τις πλέον πρόσφατες 

διατάξεις. 

Η κωδικοποίηση όλων των ισχυουσών διατάξεων αποκαλύπτει επίσης κάποιες πτυχές 

του φορολογικού συστήµατος, οι οποίες δεν είναι ενδεχοµένως από µόνες τους ορατές και οι 

οποίες επηρεάζουν σηµαντικά τη συνοχή, τη λειτουργία και τη διοίκησή του, αλλά και τη 

στάση των φορολογουµένων απέναντι σ' αυτό. Πρόκειται για την έλλειψη εσωτερικής 

συνοχής που ενδέχεται να υπάρχει στο φορολογικό σύστηµα της χώρας, την έλλειψη στη 

φιλοσοφία που το διαπνέει, αλλά και την ύπαρξη αδυναµιών από νοµοπαρασκευαστικής 

πλευράς. Οι κωδικοποιήσεις αυτές δεν πρέπει να είναι διαθέσιµες µόνο στα στελέχη των 
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φορολογικών αρχών αλλά σε όλους όσοι καλούνται να τις εφαρµόσουν. Γιατί, συχνά η κακή 

εφαρµογή του νόµου δεν οφείλεται σε δόλο, αλλά σε ελλιπή πληροφόρηση
118
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3.13  Η επίλυση των φορολογικών διαφορών 

Οι διαφορές που προκύπτουν ανάµεσα σε αυτά που δηλώνουν οι φορολογούµενοι και 

σε αυτά που διαπιστώνουν οι φορολογικές αρχές από τον έλεγχο των φορολογικών στοιχείων 

δεν γίνονται πάντοτε αποδεκτές από τους ελεγχοµένους. Έτσι, απαραίτητο συµπλήρωµα του 

φορολογικού συστήµατος αποτελεί η θεσµοθέτηση ενός συστήµατος επίλυσης των 

φορολογικών διαφορών. Το σύστηµα αυτό για να είναι αποτελεσµατικό πρέπει να προβλέπει 

τόσο εσωτερικούς, δηλαδή εντός του φορολογικού διοικητικού µηχανισµού, τρόπους 

επίλυσης των διαφορών, όσο και εξωτερικούς, δηλαδή επίλυση των διαφορών µέσω της 

δικαιοσύνης, αν η διοικητική οδός δεν αποδώσει αποτελέσµατα. Ειδικότερα, η επιτυχία ενός 

συστήµατος επίλυσης των φορολογικών διαφορών εξαρτάται πρωτίστως από τρεις 

παράγοντες: α) από την ταχύτητα επίλυσης των φορολογικών διαφορών, β) από το βαθµό 

στον οποίο οι διαφορές επιλύονται διοικητικά και γ) από την εµπιστοσύνη που έχουν οι 

φορολογούµενοι για την αποτελεσµατικότητα, τη διαφάνεια και τη δικαιοσύνη που το 

χαρακτηρίζει. Αν τα παραπάνω λειτουργούν ικανοποιητικά, θα είναι αυξηµένος και ο βαθµός 

της εθελοντικής συµµόρφωσης. 

Ειδικότερα, το εσωτερικό σύστηµα επίλυσης των φορολογικών δια-φορών δεν πρέπει 

να θέτει τους φορολογουµένους στην κρίση ενός µόνο στελέχους του ελεγκτικού 

µηχανισµού, αλλά να περιλαµβάνει µια σειρά διαδοχικών και ιεραρχικά διαβαθµισµένων 

επανεξετάσεων των φορολογικών υποθέσεων, οι οποίες χωρίς να είναι υπερβολικές στον 

αριθµό, να εξασφαλίζουν την εµπιστοσύνη των φορολογουµένων προς το σύστηµα. Βασικός 

στόχος του συστήµατος αυτού, τόσο στο σχεδιασµό του όσο και στη λειτουργία του, πρέπει 

να είναι η επίλυση όσο γίνεται περισσότερων διαφορών σε διοικητικό επίπεδο, ώστε ο 

αριθµός αυτών που θα προωθηθεί τελικά να επιλύσει η δικαιοσύνη να είναι ο ελάχιστος 

δυνατός. Στόχος, επίσης, του συστήµατος πρέπει να είναι η όσο το δυνατόν ενιαία εφαρµογή 

της φορολογικής νοµοθεσίας και η εξασφάλιση ενιαίας αντιµετώπισης όλων των οµοειδών 

περιπτώσεων. Αυτό, εκτός από τη λήψη των µέτρων που έχουν προαναφερθεί, όπως είναι η 

κωδικοποίηση της νοµοθεσίας, η εκπαίδευση του προσωπικού κ.λπ., µπορεί να επιτευχθεί µε 

την όσο το δυνατόν µεγαλύτερη γνωστοποίηση του τρόπου αντιµετώπισης των διαφόρων 

περιπτώσεων. Μέτρα πρέπει επίσης να ληφθούν για τη διασφάλιση της αντικειµενικότητας 

στην επανεξέταση των φορολογικών διαφορών και τη διασφάλιση στον µεγαλύτερο δυνατόν 

βαθµό της εµπιστοσύνης των φορολογουµένων προς αυτόν το θεσµό. Για παράδειγµα, οι 

συζητήσεις για επίλυση των διαφορών µπορεί να γίνονται µε την παρουσία ανώτερων 

ιεραρχικά στελεχών, να συντάσσονται αναφορές, οι οποίες θα διαβιβάζονται σε κάποιο 

ανώτερο ελεγκτικό όργανο για ενηµέρωση κ.λπ. Σε κάθε περίπτωση πρέπει να υπάρχει 

γραπτή και τεκµηριωµένη αναφορά των επιχειρηµάτων στα οποία στηρίζονται οι κρίσεις 

καθώς επίσης να προβλέπεται, αλλά και να λειτουργεί στην πράξη ένα σύστηµα 

δειγµατοληπτικών επανελέγχων. Γιατί, µε τον τρόπο αυτό θα περιορισθούν τα φαινόµενα 

αυθαιρεσιών και η συσσώρευση περιπτώσεων στα δικαστήρια. Παράλληλα, το σύστηµα 

πρέπει να αποθαρρύνει αυτούς που καταθέτουν προσφυγή µε σκοπό την καθυστέρηση της 

καταβολής του οφειλόµενου ποσού φόρου ή για άλλους λόγους. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί 

µε ένα σύστηµα αντικινήτρων, όπως είναι διατήρηση της υπόθεσης ως «ανοικτής» µέχρι την 

οριστική -µε διοικητικό ή δικαστικό τρόπο- επίλυσή της, που σηµαίνει ότι µέχρι τότε το ύψος 

της φορολογικής οφειλής που θα προκύψει από τους ενδεχόµενους επανελέγχους δεν µπορεί 

µόνο να µειωθεί, αλλά και να αυξηθεί, αν στην πορεία προκύψουν νέα στοιχεία.  
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Πρέπει, επίσης, να τονισθεί ότι σε καµία περίπτωση δεν πρέπει η δυνατότητα για 

δικαστική επίλυση της διαφοράς να αποτελεί αφορµή για συσσώρευση υποθέσεων στα 

δικαστήρια, καθυστερήσεις και παράταση του χρόνου πληρωµής, αλλά ότι οι αποφάσεις 

πρέπει να λαµβάνονται γρήγορα. Σ' αυτό µπορεί να συµβάλει ο όσο το δυνατόν µικρότερος 

αριθµός υποθέσεων που φθάνουν τελικά στα δικαστήρια, η εξειδίκευση των δικαστών, αλλά 

και η απλοποίηση της σχετικής νοµοθεσίας. ∆ιαφορετικά, στις εκκρεµούσες υποθέσεις της 

µίας οικονοµικής χρήσης θα προστίθενται εκείνες της άλλης και δεν θα αργήσουν να 

εµφανισθούν φαινόµενα παραγραφής ή θεσµοθέτησης ειδικών ρυθµίσεων για το «κλείσιµο» 

των υποθέσεων που εκκρεµούν. Προϋπόθεση φυσικά για όλα αυτά είναι η επαρκής ποσοτικά 

και ποιοτικά στελέχωση των αρµόδιων υπηρεσιών. 

Ένα άλλο σηµαντικό θέµα που σχετίζεται µε την επίλυση των διαφορών αφορά τις 

«διοικητικές λύσεις». Οι ερµηνείες που δίνονται µε τις λύσεις αυτές δεν πρέπει να έχουν 

εξατοµικευµένο χαρακτήρα αλλά γενικότερη εφαρµογή. Πρέπει, δηλαδή, αυτόµατα να 

ισχύουν για όλους τους φορολογουµένους που εµπίπτουν στην ίδια κατηγορία στην οποία 

αναφέρεται η παρεχόµενη διοικητική λύση
119
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3.14  Η είσπραξη των εσόδων 

Το τελευταίο στάδιο της φοροεισπρακτικής διαδικασίας αποτελεί η είσπραξη των 

εσόδων. Η είσπραξη των φορολογικών εσόδων δεν πρέπει να θεωρηθεί ως µια καθαρά τυπική 

διαδικασία ούτε εξασφαλίζεται απλά και µόνο µε τη θέσπιση ποινών. Έχει τις δικές της 

ιδιαιτερότητες, δυσκολίες και απαιτήσεις, στις οποίες πρέπει να δοθεί προσοχή. 

Ένα σηµαντικό θέµα που επηρεάζει την είσπραξη των εσόδων είναι η σύνδεση του 

σταδίου βεβαίωσης µε εκείνο της είσπραξης. Για παράδειγµα, αυτό σηµαίνει ότι δεν πρέπει 

να βεβαιώνονται φόροι οι οποίοι για διάφορους λόγους (λάθη, ανακριβή ή/και ανεπαρκή 

στοιχεία κ.λπ.) δεν µπορούν να εισπραχθούν. ∆εν πρέπει, επίσης, να βεβαιώνονται φόροι 

χωρίς επαρκή τεκµηρίωση, µε παραλείψεις ή µε µη πιστή τήρηση των διαδικασιών ή φόροι οι 

οποίοι, ακόµη και για αποκλειστικά τυπικούς λόγους, µπορεί να καταπέσουν στα δικαστήρια. 

Γιατί, όχι µόνο δεν θα εισπραχθούν έσοδα, αλλά θα υπάρξει και αδικαιολόγητη επιβάρυνση 

των υπηρεσιών. Και η εµπειρία δείχνει ότι σε χώρες όπου δεν δίνεται προσοχή στον τοµέα 

αυτό ένα σηµαντικό µέρος των βεβαιώσεων ακυρώνεται, επιστρέφεται ή καταπίπτει λόγω 

ανεπαρκούς τεκµηρίωσης ή µη αυστηρής τήρησης των απαραίτητων διαδικασιών. Ένα µέτρο 

για την αντιµετώπιση του φαινοµένου αυτού είναι η αξιολόγηση των υπαλλήλων και των 

υπηρεσιών να µη γίνεται µε κριτήριο τα βεβαιωθέντα έσοδα, αλλά λαµβάνοντας υπόψη όλους 

τους παράγοντες που προσδιορίζουν την αποτελεσµατικότητά τους. Παράλληλα, η 

διαδικασία της είσπραξης των εσόδων δεν πρέπει να αφήνει περιθώρια µη πληρωµής ή 

αναβολής της πληρωµής των φόρων. ∆εν πρέπει επίσης να προχωρούν οι διαδικασίες για την 

είσπραξη ποσών, το ύψος των οποίων απέχει ελάχιστα ή είναι και χαµηλότερο από το κόστος 

που συνεπάγεται στο ∆ηµόσιο η είσπραξή τους. Τέτοιες περιπτώσεις µικροποσών 

απασχολούν υπέρµετρα και αδικαιολόγητα τις αρµόδιες υπηρεσίες, σε βάρος άλλων, πολύ 

περισσότερο ουσιαστικών, και πρέπει να παραγράφονται. Παραδείγµατα όπως αυτά µπορούν 

να συµβάλουν στη στενότερη σύνδεση ανάµεσα στο σκέλος της βεβαίωσης και στο σκέλος 

της είσπραξης των εσόδων και να βελτιώσουν γενικά την αποτελεσµατικότητα του 

συστήµατος. 

Μια ασφαλής ένδειξη του επιπέδου και της αποτελεσµατικότητας της φορολογικής 

διοίκησης είναι το µέγεθος των απλήρωτων και καθυστερούµενων φορολογικών οφειλών. 

Γιατί, το µέγεθος αυτό δείχνει το βαθµό στον οποίο οι φορολογούµενοι συµµορφώνονται 

προς τις φορολογικές τους υποχρεώσεις και γενικότερα τη στάση τους απέναντι στο 
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φορολογικό σύστηµα. Η στάση τους όµως αυτή εξαρτάται από την οργάνωση, την εγρήγορση 

και, γενικά, τον τρόπο λειτουργίας του φοροεισπρακτικού µηχανισµού. Αν ο µηχανισµός 

αυτός µε τον τρόπο που λειτουργεί δώσει την εντύπωση στους φορολογουµένους ότι 

καθυστερεί υπέρµετρα και γενικά ότι δεν είναι αποτελεσµατικός, οι φορολογούµενοι είναι 

δεδοµένο ότι θα προσαρµόσουν τη συµπεριφορά τους ανάλογα. Αν, αντίθετα, ο 

φοροεισπρακτικός µηχανισµός δώσει την εντύπωση ότι λειτουργεί αποτελεσµατικά, ότι 

αντιδρά άµεσα στην καθυστέρηση της τακτοποίησης των οφειλών και ότι η µη συµµόρφωση 

επισείει την επιβολή ποινών, οι φορολογούµενοι θα προσαρµόσουν τη συµπεριφορά τους 

στην πίεση που ασκεί ο ρυθµός λειτουργίας αυτός και θα είναι συνεπείς και ακριβείς µε τις 

υποχρεώσεις τους. Κατ' επέκταση, τα µέτρα τα οποία πρέπει να ληφθούν στον τοµέα αυτό 

πρέπει να είναι τέτοια που να δείχνουν στους φορολογουµένους ότι οι οφειλές τους 

παρακολουθούνται στενά και ότι η αρµόδια υπηρεσία είναι σε θέση να παρέµβει 

αποτελεσµατικά. 

Φυσικά, το σύστηµα είσπραξης των φόρων πρέπει να συνοδεύεται J από ένα σύστηµα 

ποινών. ∆ηλαδή, την επιβολή προσαυξήσεων µε ποσοστό υψηλότερο από το επιτόκιο που 

επικρατεί στην αγορά, ώστε η µη έγκαιρη καταβολή των φόρων να µην ισοδυναµεί µε ένα 

άτοκο ή χαµηλότοκο δάνειο. Ταυτόχρονα, πρέπει να παρέχει ευελιξία στη φορολογική 

διοίκηση για την παροχή διευκολύνσεων σε οφειλέτες που αντιµετωπίζουν απλώς πρόσκαιρες 

δυσκολίες. Οι διευκολύνσεις αυτές και η εξάντληση των µέσων που διαθέτει η ∆ιοίκηση για 

την είσπραξη των εσόδων σε καµία περίπτωση δεν πρέπει να οδηγούν σε διαιώνιση των 

οφειλών. Γιατί, κάτι τέτοιο δεν θα ζηµιώσει απλώς το ∆ηµόσιο, αλλά θα λειτουργήσει 

αρνητικά στη φορολογική συµµόρφωση
120
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ΤΕΤΑΡΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 
 

ΜΕΤΡΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 
 

4.1 Εισαγωγή 

Στην Ελλάδα έχουν γίνει πολλές αλλαγές στο φορολογικό σύστηµα σε πολύ µικρό 

χρονικό διάστηµα. Αιτία αυτών των αλλαγών φαίνεται να είναι η ύφεση της οικονοµάς η 

οποία µεγαλώνει από την φοροδιαφυγή και την παραοικονοµία. Η προσπάθεια που γίνεται 

για την πάταξη της φοροδιαφυγής έχει επιφέρει ένα σύνθετο σύστηµα φορολόγησης µε 

πολλές αλλαγές και υποχρεώσεις για τους φορολογούµενους. Οι τελευταίες µεγάλες αλλαγές 

έγιναν µε τους Ν. 4172/14 και το Ν. 4174/14. Στόχος του παρόντος κεφαλαίου είναι η 

παρουσίαση των µέτρων αντιµετώπισης του φαινοµένου της φοροδιαφυγής και ιδιαίτερα 

µέσα από αυτούς τους νόµους καθώς και µια σύντοµη εικόνα για τα αποτελέσµατα τους. 

 

4.2 Φοροδιαφυγή και µέτρα αντιµετώπισης 

4.2.1 Έννοια φοροδιαφυγής  

Η φοροδιαφυγή (tax evasion) αποτελεί σοβαρό έγκληµα-απάτη σε βάρος του κράτους. 

Γενικά αποκαλείται η καθ’ οποιονδήποτε τρόπο απόκρυψη φορολογητέας ύλης ενός 

φορολογούµενου φυσικού ή νοµικού προσώπου από τις φορολογικές αρχές. Η φοροδιαφυγή 

εκτός από ποινικό αδίκηµα που µπορεί να σηµειωθεί κατά παράβαση ή καταστρατήγηση του 

φορολογικού νόµου, θεωρείται έντονα αντικοινωνική συµπεριφορά δεδοµένου ότι το 

συνολικό ποσό αυτής θα κληθεί τελικά να επωµισθεί µε πρόσθετα κυβερνητικά µέτρα, το 

σύνολο των φορολογουµένων
121

.  

 

4.2.2 Μέτρα αντιµετώπισης της φοροδιαφυγής 

Περίπου το 30% του ΑΕΠ της Ελλάδας υπολογίζεται ότι φτάνει το µαύρο χρήµα. Ένα 

ποσοστό που σε ευρώ φτάνει τα 100 δισ. Συνέπεια της φοροδιαφυγής είναι η δηµιουργία 

ελλείµµατος στα κρατικά έσοδα ως µέτρο αντιµετώπισης του ελλείµµατος είναι η αύξηση της 

φορολογίας µέτρο που επιφέρει και τα αντίθετα αποτελέσµατα κάποιες φορές καθώς η 

επιθυµία για φοροδιαφυγή αυξάνει µε τόσο µεγάλους φόρους που καλούνται να πληρώσουν. 

Με νέα νοµοσχέδια προσπαθούν οι εκάστοτε κυβερνήσεις να λύσουν το ανωτέρω πρόβληµα. 

Το κάθε νοµοσχέδιο έχει ως στόχο να βελτιώσει το προηγούµενο. Αυτό επιτυγχάνεται 

διορθώνοντας τις ατέλειες και τις δυσλειτουργίες του προηγούµενου, ενισχύοντας τα 

σηµαντικότερα σηµεία συµπληρώνοντας τα ανάλογα µε τις ανάγκες του κράτους αλλά και τις 

δυνατότητες των φορολογούµενων των οποίων τα εισοδηµατικά τους κριτήρια αλλάζουν 

σύµφωνα µε την οικονοµική  κατάσταση της κοινωνίας. Το νοµοσχέδιο που ψηφίσθηκε στις 

αρχές του 2010 στη Βουλή είχε µεγάλα και δραστικά µέτρα όπως ποινές σε όσους 

φοροδιαφεύγουν, πιο σύντοµη επίλυση των φορολογικών διαφορών µε θέσπιση οικονοµικού 

εισαγγελέα µε απλούστευση της δικαστικής διαδικασίας. Ιδιαίτερη έµφαση στο παρών 

νοµοσχέδιο δόθηκε στον υπολογισµό του τεκµαρτού εισοδήµατος ενισχύοντας τα 

αντικειµενικά κριτήρια βάση των οποίων γίνεται και ο παραπάνω προσδιορισµός 

εισοδήµατος. Ακόµα έγινε βελτίωση της οργάνωσης των υπηρεσιών που στηρίζουν το 

φορολογικό και το επιχειρησιακό πρόγραµµα καταστολής της φοροδιαφυγής µε στόχο την 

αύξηση των εσόδων τα επόµενα έτη. 

Με το Νόµο 4172/2013 έγινε µια νέα αρχή για ουσιαστική και αποτελεσµατική 

καταπολέµηση της φοροδιαφυγής. Ήταν ο Νόµος που αντικατέστησε το Νόµο 2238/1994 που 

ήταν σε ισχύ έως το 2013 που ψηφίστηκε και το 2014 που εφαρµόστηκε ο Ν. 4172/2013 και 
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ο Ν. 4174/2013 ο νέος κώδικας φορολογίας εισοδήµατος κατήργησε το άρθρο 66 του Ν. 

2238/94 στο οποίο υπήρχε πρόβλεψη επανέλεγχου εφόσον υπήρχαν υποψίες για απόκρυψη 

φορολογητέας ύλης ιδιαίτερα σε όσα είχαν περαιωθεί. Αυτό διορθώθηκε εκ των υστέρων µε 

την εγκύκλιο που συµπλήρωνε το Ν. 4174/2013 και τα άρθρα α ε κ’ 25. 

Γενικά στο Ν. 4172/13 αναφέρονται διατάξεις για την προσαύξηση της περιουσίας και 

διατάξεις για τη µη αναγνώριση ως εκπιπτώµενων δαπανών που κατευθύνονται σε µη 

συνεργάσιµα κράτη  ή κράτη µε προνοµιακό φορολογικό καθεστώς. Τα άρθρα 65 και 66 

καθορίζουν την έννοια του κράτους για την εφαρµογή των οριζοµένων στο κεφάλαιο αυτό οι 

προϋποθέσεις για τον καθορισµό των µη συνεργάσιµων κρατών καθώς επίσης  παρέχεται 

εξουσιοδότηση στον υπουργό οικονοµικών για τον καθορισµό των µη συνεργάσιµων κρατών. 

Ακόµα απλοποιείται η έννοια του εσόδου για τα νοµικά πρόσωπα κάτι που πηγάζει από το 

γεγονός ότι πλέον όλα τα εισοδήµατα θεωρούνται έσοδα και τα φορολογεί µε ενιαίο 

συντελεστή 26 ή 29%. Υπάρχουν αυξηµένοι συντελεστές φορολόγησης µε αύξηση της 

φορολογικής. Ο Ν. 4174/13 καθορίζει τις σχέσης των φορολογούµενων (φυσικών και 

νοµικών προσώπων) µε τη φορολογική διοίκηση. Ακόµα ορίζει τα πρόστιµα σε περίπτωση 

φοροδιαφυγής. Η βασική µεταρρύθµιση της νέας δηµοσιονοµικής διαχείρισης είναι ένα 

µεσοπρόθεσµο πλαίσιο δηµοσιονοµικής στρατηγικής (ΜΠ∆Σ). 

Τα µέτρα που ήθελε να πετύχει η κυβέρνηση ώστε να µειωθεί η φοροδιαφυγή είναι: 

• Ταµειακές µηχανές σχεδόν παντού. Ακόµα και σε επιχειρήσεις που φάνταζε 

δύσκολο όπως στα περίπτερα, στις λαϊκές αγορές και στα ταξί. 

• Οι ∆ΟΥ έχουν την ικανότητα να κάνουν το σύστηµα να δουλεύει στέλνοντας 

στη Γενική Γραµµατεία Πληροφοριακών Συστηµάτων (ΓΓΠΣ) τα στοιχεία από τις 

διασταυρώσεις που κάνουν στις υποθέσεις πολλών φορολογούµενων. Έτσι όταν εντοπίζονται 

παραβάσεις στέλνεται ενηµέρωση στους φορολογούµενων για υποβολή συµπληρωµατικής 

δήλωσης µε τις οποίες προσαυξήσεις πρέπει να γίνουν. 

• Ένα κίνητρο για δήλωση των φορολογούµενων εισοδηµάτων που είχαν 

αποκρύψει στο παρελθόν να τα φανερώσουν µε µικρότερο πρόστιµο. 

• Έλεγχος «πόθεν έσχες» µέσω ηλεκτρονικής πλατφόρµας των 

απασχολούµενων αιρετών τοπικών αυτοδιοίκησης, αρχών καταπολέµησης νοµιµοποίησης 

εσόδων από εγκληµατική δραστηριότητα, διάφορες θέσεις στο δηµόσιο τοµέα, κ.α. σύµφωνα 

µε το Ν. 3213/2003. 

• Προσλήψεις προσωπικού για να γίνει πιο αποτελεσµατικός ο έλεγχος.  

• Ενιαία φορολογική αντιµετώπιση των εισοδηµάτων ιδιαίτερα των ΑΕ, ΟΕ και 

των φυσικών προσώπων που οδηγούνται σε εκτεταµένες µεταφορές στα εισοδήµατα τους. 

• Υπάρχει πλέον η δυνατότητα της πρόσβασης των φορολογικών αρχών να 

διενεργούν ελέγχους στις τραπεζικές συναλλαγές µε πρότυπα που εφαρµόζουν και άλλες 

χώρες. 

• Υπάρχει διαφοροποίηση του ύψους της ποινής σε περιπτώσεις υποτροπής ενός 

παραπτώµατος. 

• Γίνεται απευθείας κατάσχεση τραπεζικών λογαριασµών. Με το Ν. 4484/2017 

έγινε άρση του περιορισµού που είχε το ελληνικό κράτος για δέσµευση χρηµατικών 

απαιτήσεων οφειλετών του δηµοσίου. 

• ∆ηµόσιες κληρώσεις για όσο αγοράζουν µε πλαστικό χρήµα ως επιβράβευση 

καθώς η µη χρήση ρευστού διευκολύνει τους ελεγκτικούς µηχανισµούς µε τους ελέγχους περί 

φοροδιαφυγής. 

 

Παρουσιάστηκαν τα µέτρα αντιµετώπισης του φαινοµένου της φοροδιαφυγής. Ακόµα 

παρουσιάστηκε µια σύντοµη εικόνα των αποτελεσµάτων τους καθώς αναλυτικά θα δοθούν 
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στοιχεία στο κεφάλαιο που ακολουθεί που είναι και το κυρίως κοµµάτι της έρευνας 

τεκµηριώνοντας όλα όσα αναφέρθηκαν στα παραπάνω κεφάλαια. 
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ΠΕΜΠΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ  

ΕΡΕΥΝΑ ΓΙΑ ΤΗ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ 
5.1 Εισαγωγή 

Το φαινόµενο της φοροδιαφυγής είναι ζήτηµα της οικονοµικής πολιτικής πολλών 

κυβερνήσεων. Σε πολλές έρευνες γίνεται προσπάθεια µέτρησης του προβλήµατος. Η Ελλάδα 

κατέχει υψηλή θέση καθώς  αντιµετωπίζει σε µεγάλο βαθµό το πρόβληµα και σίγουρα 

µεγάλη επιρροή έχει τα τελευταία χρόνια η οικονοµική κρίση που αντιµετωπίζει η χώρα µας. 

Η εύρεση των παραγόντων που δηµιουργούν και διογκώνουν το πρόβληµα είναι εκείνο που 

έχει τη µεγαλύτερη σηµασία. 

 

5.2 Συλλογή δεδοµένων µε ερωτηµατολόγιο  

Στο παρών κεφάλαιο αναφέρονται τα αποτελέσµατα της έρευνας που διεξήχθη.  Η 

έρευνα έγινε από τη µεριά του λογιστή – φοροτέχνη ο οποίος µε την εµπειρία του και ως 

γνώστης του αντικειµένου είναι σε θέση να δώσει σωστές και αντικειµενικές απαντήσεις. 

Απάντησαν τριάντα λογιστές στην περιοχή της Αθήνας βοηθώντας έτσι να γίνει µια 

πρωτογενής έρευνα. 

Ο σχεδιασµός της έρευνας έγινε µετά την επιλογή του θέµατος και του σκοπού της 

εργασίας. Έγινε σύνταξη του ερωτηµατολογίου το οποίο απαντήθηκε στο διάστηµα  

01/10/2018 έως 20/01/2019. Η επεξεργασία και η αξιολόγηση των στοιχείων έγινε µε τη 

χρήση του excel και του στατιστικού προγράµµατος SPSS. 

 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Α’ ΕΝΟΤΗΤΑ 

 

ΦΥΛΟ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΓΥΝΑΙΚΕΣ 23 82,1 82,1 82,1 

ΑΝ∆ΡΕΣ 5 17,9 17,9 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 1 

 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 23 ήταν γυναίκες και οι 5 άνδρες. 
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∆ιάγραµµα 1 

 

ΣΠΟΥ∆ΕΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΛΥΚΕΙΟ 12 42,9 44,4 44,4 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ (ΑΕΙ-ΤΕΙ) 

10 35,7 37,0 81,5 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΟ 5 17,9 18,5 100,0 

Total 27 96,4 100,0  

Missing System 1 3,6   

Total 28 100,0   

Πίνακας 2 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 12 έχουν τελειώσει το λύκειο, οι 10 µόνο την τριτοβάθµια και οι 

5 έχουν και µεταπτυχιακό. 
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∆ιάγραµµα 2 

 

ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid 0-5 ETH 1 3,6 3,7 3,7 

6-10 ΕΤΗ 1 3,6 3,7 7,4 

11-15 ΕΤΗ 1 3,6 3,7 11,1 

16-25 ΕΤΗ 7 25,0 25,9 37,0 

26 ΚΑΙ ΑΝΩ ΕΤΗ 17 60,7 63,0 100,0 

Total 27 96,4 100,0  

Missing System 1 3,6   

Total 28 100,0   

Πίνακας 3 

 

Από τους 28 ερωτηθέντες εµπειρία από 0-5 έτη έχει 1, 6-10 έτη έχει 1, 11-15 έτη έχει 1, 16-

25 έτη έχουν 7 και από 26 και άνω έτη έχουν 17. 



80 

 

 
∆ιάγραµµα 3 

 

ΠΟΛΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΑΘΗΝΑ 21 75,0 75,0 75,0 

ΓΕΡΑΚΑΣ 2 7,1 7,1 82,1 

ΧΟΛΑΡΓΟΣ 5 17,9 17,9 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 4 

 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 21 εργάζονται στην Αθήνα, οι 5 στον Χολαργό και οι 5 στον 

Γέρακα.  
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∆ιάγραµµα 4 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ- Β΄ ΕΝΟΤΗΤΑ 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 1: ΤΟ ΜΕΓΕΘΟΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΕΙΝΑΙ ΑΝΑΛΟΓΟ ΜΕ ΤΟ 

ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΩΝ; 

 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 5 

ΤΟ ΜΕΓΕΘΟΣ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΕΙΝΑΙ ΑΝΑΛΟΓΟ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΟ ΑΠΟΛΥΤΑ 4 14,3 14,3 14,3 

∆ΙΑΦΩΝΩ 11 39,3 39,3 53,6 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

3 10,7 10,7 64,3 

ΣΥΜΦΩΝΩ 8 28,6 28,6 92,9 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 2 7,1 7,1 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 5 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 4 απάντησαν διαφωνώ απόλυτα, οι 11 απάντησαν 

διαφωνώ, οι 3 απάντησαν ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, οι 8 απάντησαν συµφωνώ και οι 2 

απάντησαν συµφωνώ απόλυτα. 
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∆ιάγραµµα 6 
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ΕΡΩΤΗΣΗ 2: ΌΣΟ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΑ 

ΤΟΣΟ ΠΟΙΟ ΕΠΙΡΡΕΠΕΙΣ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΙ ΣΕ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ; 

 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 

 

 
∆ιάγραµµα 7 

 

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΑ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΑ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 1 3,6 3,6 3,6 

∆ΙΑΦΩΝΩ 5 17,9 17,9 21,4 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

2 7,1 7,1 28,6 

ΣΥΜΦΩΝΩ 16 57,1 57,1 85,7 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 4 14,3 14,3 100,0 
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Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 6 

Από τους 28 ερωτηθέντες ο 1 απάντησε διαφωνώ απόλυτα, οι 5 απάντησαν διαφωνώ, 

οι 2 απάντησαν ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, οι 16 απάντησαν συµφωνώ και οι 4 απάντησαν 

συµφωνώ απόλυτα. 

 

 
∆ιάγραµµα 8 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 3: ΕΠΙ∆ΡΑ ΣΤΗ ∆ΙΑΙΩΝΙΣΗ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΚΑΙ ΣΤΗ 

ΓΙΓΑΝΤΩΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, Η ΣΥΝΕΠΩΣ ΑΥΞΑΝΟΜΕΝΗ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ; 

 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 9 

 

Η ΑΥΞΑΝΟΜΕΝΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 3 10,7 10,7 10,7 

∆ΙΑΦΩΝΩ 1 3,6 3,6 14,3 

ΣΥΜΦΩΝΩ 23 82,1 82,1 96,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 1 3,6 3,6 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 7 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 3 απάντησαν διαφωνώ απόλυτα, ο 1 απάντησε διαφωνώ, 

οι 23 απάντησαν συµφωνώ και ο 1 απάντησε συµφωνώ απόλυτα. 
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∆ιάγραµµα 10 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 4: Η ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΠΙ∆ΡΑ ΣΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ 

ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΚΑΙ ΤΗΣ ΠΑΡΑΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ; 

 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 11 

 

ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΑΣ ΕΠΙ∆ΡΑ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

1 3,6 3,6 3,6 

ΣΥΜΦΩΝΩ 22 78,6 78,6 82,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 5 17,9 17,9 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 8 

Από τους 28 ερωτηθέντες ο 1 απάντησε ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, οι 22 

απάντησαν συµφωνώ και οι 5 απάντησαν συµφωνώ απόλυτα. 
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∆ιάγραµµα 12 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 5: Η ΥΠΑΡΞΗ ΕΝΟΣ Α∆ΙΑΦΘΟΡΟΥ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ 

ΑΠΑΛΛΑΓΜΕΝΟΥ ΑΠΟ ΣΥΝΤΕΧΝΙΑΚΑ ΣΥΝ∆ΡΟΜΑ ΜΕ ΑΥΣΤΗΡΟΤΗΤΑ ΣΤΙΣ 

ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ ΘΑ ΠΕΡΙΟΡΙΖΕ ΤΗ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ; 

 

STATISTICS 

 

N Valid 18 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 13 

 

Α∆ΙΑΦΟΡΟΣ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ 2 11,1 11,1 11,1 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

1 5,6 5,6 16,7 

ΣΥΜΦΩΝΩ 15 83,3 83,3 100,0 

Total 18 100,0 100,0  

Πίνακας 9 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 11 απάντησαν διαφωνώ, ο 1 απάντησε ούτε διαφωνώ 

ούτε συµφωνώ και οι 15 απάντησαν συµφωνώ. 
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∆ιάγραµµα 14 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 6: ΘΑ ΕΙΧΕ ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ Η ΕΙΣΠΡΑΞΗ ΦΟΡΩΝ 

ΚΑΙ Ο ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΝ ΤΟΝ ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΑΝ Ι∆ΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΡΗΣΕΙΣ; 

 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 



92 

 

 
∆ιάγραµµα 15 

 

ΕΙΣΠΡΑΞΗ ΦΟΡΩΝ ΑΠΟ Ι∆ΙΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 5 17,9 17,9 17,9 

∆ΙΑΦΩΝΩ 7 25,0 25,0 42,9 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

5 17,9 17,9 60,7 

ΣΥΜΦΩΝΩ 9 32,1 32,1 92,9 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 2 7,1 7,1 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

 

Πίνακας 10 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 5 απάντησαν διαφωνώ απόλυτα, οι 7 απάντησαν 

διαφωνώ, οι 5 απάντησαν ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, οι 9 απάντησαν συµφωνώ και οι 2 

απάντησαν συµφωνώ απόλυτα. 
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∆ιάγραµµα 16 

ΕΡΩΤΗΣΗ 7: Η ΑΝΑΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΙΣΠΡΑΞΗΣ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΑΠΟ Ι∆ΙΩΤΙΚΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΘΑ ΕΦΕΡΝΕ ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΑΠΟΤΕΛΈΣΜΑΤΑ; 

 

STATISTICS 

 

N Valid 32 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 17 

 

ΑΝΑΘΕΣΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ 13 40,6 40,6 40,6 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

5 15,6 15,6 56,3 

ΣΥΜΦΩΝΩ 7 21,9 21,9 78,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 7 21,9 21,9 100,0 

Total 32 100,0 100,0  

Πίνακας 11 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 13 απάντησαν διαφωνώ απόλυτα, οι 5 απάντησαν 

διαφωνώ, οι 7 απάντησαν ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, οι 7 απάντησαν συµφωνώ και οι 7 

απάντησαν συµφωνώ απόλυτα. 
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∆ιάγραµµα 18 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 8: ΕΧΟΥΝ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΤΑ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΑ ΣΠΟΤ ΣΤΗ 

∆ΗΜΘΙΟΥΡΓΙΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΣΥΝΕΙ∆ΗΣΗΣ; 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 19 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΑΠΟ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΑ ΣΠΟΤ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ 8 28,6 28,6 28,6 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

12 42,9 42,9 71,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ 7 25,0 25,0 96,4 

∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 1 3,6 3,6 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 12 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 8 απάντησαν διαφωνώ, οι 12 απάντησαν ούτε διαφωνώ 

ούτε συµφωνώ, οι 7 απάντησαν συµφωνώ και 1 απάντησε συµφωνώ απόλυτα. 
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∆ιάγραµµα 20 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 9: ΤΑ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΑ ΣΠΟΤ ΒΟΗΘΑΝΕ ΣΤΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ 

ΣΥΝΕΙ∆ΗΣΗ ΤΩ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΩΝ; 

 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 21 

 

∆ΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΑ ΣΠΟΤ ΒΟΗΘΑΝΕ ΣΤΗΣΥΝΕΙ∆ΗΣΗ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ 9 32,1 32,1 32,1 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

10 35,7 35,7 67,9 

ΣΥΜΦΩΝΩ 8 28,6 28,6 96,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 1 3,6 3,6 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 13 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 9 απάντησαν διαφωνώ, οι 10 απάντησαν ούτε διαφωνώ 

ούτε συµφωνώ, οι 8 απάντησαν συµφωνώ και 1 απάντησε συµφωνώ απόλυτα. 
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∆ιάγραµµα 22 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 10: ΣΕ ΕΝΑ ΚΡΑΤΟΣ ΑΝΑΞΙΟΠΙΣΤΟ & ∆ΙΕΥΘΑΡΜΕΝΟ ΕΙΝΑΙ 

ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΝΑ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΕΥΓΕΙ ΚΑΠΟΙΟΣ; 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 23 

ΚΡΑΤΟΣ ΑΝΑΞΙΟΠΙΣΤΟ ΚΑΛΥΤΕΡΑ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 5 17,9 17,9 17,9 

∆ΙΑΦΩΝΩ 13 46,4 46,4 64,3 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

5 17,9 17,9 82,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ 3 10,7 10,7 92,9 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 2 7,1 7,1 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 14 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 5 απάντησαν διαφωνώ απόλυτα, οι 13 απάντησαν 

διαφωνώ, οι 5 απάντησαν ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, οι 3 απάντησαν συµφωνώ και οι 2 

απάντησαν συµφωνώ απόλυτα. 
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∆ιάγραµµα 24 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 11: ΟΙ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΙ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΕΥΓΟΥΝ ΕΥΚΟΛΟΤΕΡΑ 

ΣΤΑ ∆ΙΕΥΘΑΡΜΕΝΑ ΚΑΙ ΑΝΑΞΙΟΠΙΣΤΑ ΚΡΑΤΗ; 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 25 

 

ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΟΙ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΕΥΓΟΥΝ ΕΥΚΟΛΟΤΕΡΑ ΣΤΑ 

ΑΝΑΞΙΟΠΙΣΤΑ ΚΡΑΤΗ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ 1 3,6 3,6 3,6 

ΣΥΜΦΩΝΩ 19 67,9 67,9 71,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 8 28,6 28,6 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 15 

Από τους 28 ερωτηθέντες ο 1 απάντησε διαφωνώ, οι 19 απάντησαν συµφωνώ και οι 8 

απάντησαν συµφωνώ απόλυτα. 
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∆ιάγραµµα 26 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 12: Η ΣΥΝΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ ∆ΡΑ ΚΑΤΑΛΥΤΙΚΑ 

ΣΤΟΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ; 

 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 27 

 

ΣΥΝΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΛΟΓΙΣΤΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 2 7,1 7,1 7,1 

∆ΙΑΦΩΝΩ 1 3,6 3,6 10,7 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

3 10,7 10,7 21,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ 21 75,0 75,0 96,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 1 3,6 3,6 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 16 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 2 απάντησαν διαφωνώ απόλυτα, ο 1 απάντησε διαφωνώ, 

οι 3 απάντησαν ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, οι 21 απάντησαν συµφωνώ και ο 1 απάντησε 

συµφωνώ απόλυτα. 
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∆ιάγραµµα 28 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 13: ΟΙ ΛΟΓΙΣΤΕΣ ΠΕΡΙΟΡΙΖΟΥΝ ΤΗ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ ΛΟΓΟ ΤΗΣ 

ΣΥΝΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑΣ: 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 29 

 

ΟΙ ΛΟΓΙΣΤΕΣ ΠΕΡΙΟΡΙΖΟΥΝ ΤΗΝ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 4 14,3 14,3 14,3 

∆ΙΑΦΩΝΩ 2 7,1 7,1 21,4 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

2 7,1 7,1 28,6 

ΣΥΜΦΩΝΩ 15 53,6 53,6 82,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 4 14,3 14,3 96,4 

∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ-∆ΕΝ 

ΑΠΑΝΤΩ 

1 3,6 3,6 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

 

Πίνακας 17 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 4 απάντησαν διαφωνώ απόλυτα, οι 2 απάντησαν 

διαφωνώ, οι 2 απάντησαν ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, οι 15 απάντησαν συµφωνώ, οι 4 

απάντησαν συµφωνώ απόλυτα και ο 1 απάντησε δεν γνωρίζω – δεν απαντώ.  



107 

 

 

 
∆ιάγραµµα 30 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 14: ΕΑΝ Η ΕΛΛΑ∆Α ΜΕΤΑΤΡΕΠΟΤΑΝ ΣΕ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΣΟ ΘΑ ΓΙΝΟΤΑΝ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΑΡΑ ΘΑ ΥΠΗΡΧΕ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΕ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ. 

 

STATISTICS 

  

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 31 

 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΕ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΦΟΡΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 6 21,4 21,4 21,4 

∆ΙΑΦΩΝΩ 3 10,7 10,7 32,1 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

14 50,0 50,0 82,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ 2 7,1 7,1 89,3 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 3 10,7 10,7 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 18 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 6 απάντησαν διαφωνώ απόλυτα, οι 3 απάντησαν 

διαφωνώ, οι 14 απάντησαν ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, οι 2 απάντησαν συµφωνώ και οι 3 

απάντησαν συµφωνώ απόλυτα. 
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∆ιάγραµµα 32 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 15: ΘΑ ΠΡΟΤΕΙΝΑΤΕ ΣΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ 

ΠΕΡΙΡΙΣΜΟ ΤΗΣ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ ΤΗΝ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΜΑΣ ΣΕ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΠΑΡΑ∆ΕΙΣΟ, ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΓΙΝΟΥΝ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ, ΝΑ 

ΥΠΑΡΞΕΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ, ΕΡΓΑΣΙΑ ΑΡΑ ΚΑΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ ΦΟΡΟΙ ΠΡΟΣ 

ΕΙΣΠΡΑΞΗ; 

 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 33 

 

ΠΡΟΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΥΠΟΥΡΓΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 4 14,3 14,3 14,3 

∆ΙΑΦΩΝΩ 7 25,0 25,0 39,3 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

5 17,9 17,9 57,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ 10 35,7 35,7 92,9 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 2 7,1 7,1 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 19 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 4 απάντησαν διαφωνώ απόλυτα, οι 7 απάντησαν 

διαφωνώ, οι 5 απάντησαν ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, οι 10 απάντησαν συµφωνώ και οι 2 

απάντησαν συµφωνώ απόλυτα. 
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∆ιάγραµµα 34 

ΕΡΩΤΗΣΗ 16: Η ∆ΙΚΑΙΟΤΕΡΗ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΕΠΕΡΧΕΤΑΙ ΜΕ ΤΑ 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ; 

 

STATISTICS 

 

N Valid 26 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 35 

 

∆ΙΚΑΙΟΤΕΡΗ ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ ΜΕ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ 5 19,2 19,2 19,2 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

7 26,9 26,9 46,2 

ΣΥΜΦΩΝΩ 12 46,2 46,2 92,3 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 2 7,7 7,7 100,0 

Total 26 100,0 100,0  

Πίνακας 20 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 5 απάντησαν διαφωνώ, οι 7 απάντησαν ούτε διαφωνώ 

ούτε συµφωνώ, οι 12 απάντησαν συµφωνώ και οι 2 απάντησαν συµφωνώ απόλυτα. 
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∆ιάγραµµα 36 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 17: ΤΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΙΝΑΙ ΕΝΑΣ ΠΟΛΥ ΚΑΛΟΣ 

∆ΕΙΚΤΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΟ ΤΩΝ ΦΟΡΩΝ ΚΑΙ ΤΗ ∆ΙΚΑΙΟΤΕΡΗ 

ΦΟΡΟΛΟΓΗΣΗ; 

 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 37 

 

ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΕΠΙΜΕΡΙΣΜΟΥ ΦΟΡΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ 5 17,9 17,9 17,9 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

8 28,6 28,6 46,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ 11 39,3 39,3 85,7 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 4 14,3 14,3 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 21 

 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 5 απάντησαν διαφωνώ, οι 8 απάντησαν ούτε διαφωνώ 

ούτε συµφωνώ, οι 11 απάντησαν συµφωνώ και οι 4 απάντησαν συµφωνώ απόλυτα. 

 

 



115 

 

 
∆ιάγραµµα 38 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 18: ΘΑ ΣΥΜΦΩΝΗΣΟΥΜΕ ΣΕ ΕΥΧΕΡΕΣΤΕΡΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΤΩΝ 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΣΕ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ ΜΕ 

∆ΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΟΥ ΑΠΟΡΡΗΤΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ 

ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ; 

 

STATISTICS 

N Valid 27 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 39 

 

∆ΙΑΣΦΑΛΗΣΗ ΑΠΟΡΡΗΤΟΥ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ 4 14,8 14,8 14,8 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

3 11,1 11,1 25,9 

ΣΥΜΦΩΝΩ 13 48,1 48,1 74,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 7 25,9 25,9 100,0 

Total 27 100,0 100,0  

Πίνακας 22 

 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 4 απάντησαν διαφωνώ, οι 3 απάντησαν ούτε διαφωνώ 

ούτε συµφωνώ, οι 13 απάντησαν συµφωνώ και οι 7 απάντησαν συµφωνώ απόλυτα. 
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∆ιάγραµµα 38 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 19: ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ ΟΤΙ Ο Ν. 4172/2013 ΚΑΙ ΤΙΣ ΜΕΤΕΠΕΙΤΑ ΑΛΛΑΓΕΣ 

ΤΟΥ, ΕΠΕΦΕΡΕ ΕΝΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ ΠΛΗΓΜΑ ΣΤΗ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ; 

 

STATISTICS 

   

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 39 

 

Ο Ν. 4172/2013 ΕΠΕΦΕΡΕ ΑΛΛΑΓΕΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 1 3,6 3,6 3,6 

∆ΙΑΦΩΝΩ 9 32,1 32,1 35,7 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

6 21,4 21,4 57,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ 10 35,7 35,7 92,9 

∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ-∆ΕΝ 

ΑΠΑΝΤΩ 

2 7,1 7,1 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

 

Πίνακας 23 

Από τους 28 ερωτηθέντες ο 1 απάντησε διαφωνώ απόλυτα, οι 9 απάντησαν διαφωνώ, 

οι 6 απάντησαν ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, οι 10 απάντησαν συµφωνώ και οι 2 απάντησαν 

δεν γνωρίζω – δεν απαντώ. 
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∆ιάγραµµα 40 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 20: ΣΥΜΦΩΝΕΙΤΕ ΟΤΙ Η ΠΛΗΡΗΣ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΡΗΤΩΝ 

ΘΑ ΜΕΙΩΝΕ ΤΗΝ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ; 

 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 41 

 

ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΜΕΤΡΗΤΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 2 7,1 7,1 7,1 

∆ΙΑΦΩΝΩ 3 10,7 10,7 17,9 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

4 14,3 14,3 32,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ 14 50,0 50,0 82,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 5 17,9 17,9 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 24 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 2 απάντησαν διαφωνώ απόλυτα, οι 3 απάντησαν 

διαφωνώ, οι 4 απάντησαν ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, οι 14 απάντησαν συµφωνώ και οι 5 

απάντησαν συµφωνώ απόλυτα. 
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∆ιάγραµµα 42 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 21: ΟΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΕΧΟΥΝ ΑΥΞΗΣΕΙ ΤΗΝ 

ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ; 

 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 43 

 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 4 14,3 14,3 14,3 

∆ΙΑΦΩΝΩ 14 50,0 50,0 64,3 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

4 14,3 14,3 78,6 

ΣΥΜΦΩΝΩ 3 10,7 10,7 89,3 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 1 3,6 3,6 92,9 

∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ-∆ΕΝ 

ΑΠΑΝΤΩ 

2 7,1 7,1 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 25 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 4 απάντησαν διαφωνώ απόλυτα, οι 14 απάντησαν 

διαφωνώ, οι 4 απάντησαν ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, οι 3 απάντησαν συµφωνώ, ο 1 

απάντησε συµφωνώ απόλυτα και οι 2 απάντησαν δεν γνωρίζω δεν απαντώ. 
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∆ιάγραµµα 44 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 22: ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ Α∆ΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΤΟ ΝΑ ΓΙΝΟΝΤΑΙ ΟΛΕΣ ΟΙ 

ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΤΩΝ ΦΟΡΟΛΟΓΟΥΜΕΝΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΑ ΚΑΙ ΝΑ ΕΠΕΛΘΕΙ 

ΕΛΑΧΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ ΜΕ ΤΟΝ ΕΦΟΡΙΑΚΟ;  

 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 45 

 

ΕΛΑΧΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 2 7,1 7,1 7,1 

∆ΙΑΦΩΝΩ 2 7,1 7,1 14,3 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

3 10,7 10,7 25,0 

ΣΥΜΦΩΝΩ 11 39,3 39,3 64,3 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 7 25,0 25,0 89,3 

∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ-∆ΕΝ 

ΑΠΑΝΤΩ 

3 10,7 10,7 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

 

Πίνακας 26 

 



125 

 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 2 απάντησαν διαφωνώ απόλυτα, οι 2 απάντησαν 

διαφωνώ, οι 3 απάντησαν ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, οι 11 απάντησαν συµφωνώ, οι 7 

απάντησαν συµφωνώ απόλυτα και οι 3 απάντησαν δεν γνωρίζω δεν απαντώ. 

 

 

 
∆ιάγραµµα 46 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 23: Η ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΤΟΥ ΕΠΑΓΓΕΛΑΤΟΣ ΤΟΥ ΛΟΓΙΣΤΗ 

ΦΟΡΟΤΕΧΝΗ ΘΑ ΑΥΞΗΣΕΙ ΤΗ ΜΑΣΤΙΓΑ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ; 

 

STATISTICS 

 

N Valid 28 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 47 

 

ΑΠΕΥΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΛΟΓΙΣΤΗ ΑΥΞΗΣΗ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗΣ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid ∆ΙΑΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 3 10,7 10,7 10,7 

∆ΙΑΦΩΝΩ 4 14,3 14,3 25,0 

ΟΥΤΕ ∆ΙΑΦΩΝΩ ΟΥΤΕ 

ΣΥΜΦΩΝΩ 

6 21,4 21,4 46,4 

ΣΥΜΦΩΝΩ 3 10,7 10,7 57,1 

ΣΥΜΦΩΝΩ ΑΠΟΛΥΤΑ 5 17,9 17,9 75,0 

∆ΕΝ ΓΝΩΡΙΖΩ-∆ΕΝ 

ΑΠΑΝΤΩ 

7 25,0 25,0 100,0 

Total 28 100,0 100,0  

Πίνακας 27 
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Από τους 28 ερωτηθέντες οι 3 απάντησαν διαφωνώ απόλυτα, οι 4 απάντησαν 

διαφωνώ, οι 6 απάντησαν ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, οι 3 απάντησαν συµφωνώ, οι 5 

απάντησαν συµφωνώ απόλυτα και οι 7 απάντησαν δεν γνωρίζω δεν απαντώ. 

 
∆ιάγραµµα 48 

 

Η ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ ΕΙΝΑΙ: (ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΕ Χ): Α:  ΣΥΝΩΝΥΝΟ ΤΗΣ ΚΛΟΠΗΣ, Β: 

ΑΝΑΓΚΑΙΟ ΚΑΚΟ, Γ: ΑΝΑΓΚΑΙΟ ΚΑΛΟ, ∆:∆ΗΜΙΟΥΡΓΗΜΑ ΕΝΟΣ ΣΑΘΡΟΥ 

ΜΕΘΟ∆ΕΥΜΕΝΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΝΑ ΕΞΥΠΗΡΕΤΕΙ 

ΑΥΤΟΥΣ ΠΟΥ ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΑΣΑΝ, Ε: ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΝΟΟΤΡΟΠΙΑΣ ΠΟΥ 

ΕΠΕΒΑΛΛΑΝ, ΜΕ ΤΙΣ ΠΡΑΚΤΙΚΈΣ ΤΟΥΣ ΟΙ ΕΚΑΣΤΟΤΕ ΚΥΒΕΡΝΗΣΕΙΣ, ΣΤ: 

ΕΥΚΟΛΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΠΛΟΥΤΙΣΜΟΥ ΣΕ ΕΝΑ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ  

 

STATISTICS 

 

N Valid 38 

Missing 0 
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∆ιάγραµµα 49 

 

Η ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ ΕΙΝΑΙ: 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 

Valid Α: ΣΥΝΩΝΥΜΟ ΤΗΣ 

ΚΛΟΠΗΣ 

11 28,9 28,9 28,9 

Β: ΑΝΑΓΚΑΙΟ ΚΑΚΟ 1 2,6 2,6 31,6 

Γ: ΑΝΑΓΚΑΙΟ ΚΑΛΟ 1 2,6 2,6 34,2 

∆: ∆ΗΜ ΑΡΘΡΟΥ ΜΕΘΟ∆ 

ΦΟΡΟΛ ΣΥΣΤ ΓΙΑ ΝΑ ΕΞΥΠ 

ΑΥΤΟΥΣ ΠΟΥ ΤΟ ΣΧΕ∆ 

6 15,8 15,8 50,0 

Ε: ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 

ΝΟΟΤΡΟΠΙΑΣ ΠΟΥ ΕΠΕΒ 

ΜΕ ΤΙΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΤΟΥΣ 

ΟΙ ΕΚΑΣΤΟΤΕ ΚΥΒΕΡΝ 

11 28,9 28,9 78,9 
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ΣΤ: ΕΥΚΟΛΟΣ ΤΡΟΠΟΣ 

ΠΛΟΥΤ ΣΕ ΕΝΑ ∆ΙΑΤΡΗΤΟ 

ΦΟΡΟΛ ΣΥΣΤΗΜΑ 

8 21,1 21,1 100,0 

Total 38 100,0 100,0  

Πίνακας 28 

 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 11 απάντησαν Α: συνώνυµο της κλοπής, ο 1 απάντησε Β: 

αναγκαίο κακό, Γ: ο 1 απάντησε αναγκαίο καλό, οι 6 απάντησαν δηµιούργηµα ενός σαθρού 

µεθοδευµένου φορολογικού συστήµατος για να εξυπηρετεί αυτούς που το σχεδίασαν, οι 11 

απάντησαν ∆: αποτέλεσµα νοοτροπίας που επέβαλλαν, µε τις πρακτικές τους οι εκάστοτε 

κυβερνήσεις και οι 8 απάντησαν Ε: εύκολος τρόπος πλουτισµού σε ένα διάτρητο φορολογικό 

σύστηµα. 

 
 

∆ιάγραµµα 50 

 

ΑΝ ΗΜΟΥΝ ΓΙΑ ΕΝΑ ΜΗΝΑ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ 

ΚΑΤΑΣΤΕΙΛΩ ΤΗΝ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ ΘΑ: (ΕΠΙΛΕΞΤΕ ΜΕ Χ): Α: ΘΑ ΜΕΙΩΝΑ 

ΤΟΥΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΕΣ ΚΑΙ ΘΑ ΕΠΕΒΑΛΛΑ ΕΝΑ ∆ΙΚΑΙΟ 

ΣΤΑΘΕΡΟ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ, Β: ΘΑ ΕΠΕΒΑΛΛΑ ΤΗ ΧΡΗΣΗ 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΗΣ ΚΑΡΤΑΣ ΣΕ ΟΛΕΣ ΤΙΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ ΜΕ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ 
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ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΥΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΥΣ, Γ: ΘΑ ΑΝΑΒΑΘΜΙΖΑ ΤΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΤΟΥ 

ΛΟΓΙΣΤΗ ΜΕ ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΣ ΕΛΑΧΙΣΤΕΣ ΑΜΟΙΒΕΣ ΠΑΡΑΛΛΗΛΑ ΜΕ ΤΗΝ 

ΣΥΝΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΕ ΤΥΧΟΝ ΠΑΡΑΒΑΣΕΙΣ, ∆: ΘΑ ΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΝΑ 

ΤΟΥΣ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟΥΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥΣ- ΘΑ ΣΤΕΛΕΧΩΝΑ ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 

ΕΠΙΤΕΛΕΙΟ ΜΕ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΕΣ ΜΕ  ΓΝΩΣΗ ΚΑΙ ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ ΚΑΙ ΜΕ 

ΑΛΛΑΓΗ ΝΟΟΤΡΟΠΙΑΣ, Ε: Η ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ ΕΧΕΙ ΓΙΝΕΙ ΚΑΤΕΣΤΗΜΕΝΟ, 

ΟΧΙ ΜΗΝΑΣ ΑΛΛΑ ΟΛΟΚΛΗΡ ΤΕΤΡΑΕΤΙΑ ΝΑ ΕΙΧΑ ∆Ε ΘΑ ΑΛΛΑΖΕ ΚΑΤΙ, 

ΧΩΡΙΣ ΠΟΛΥ ΑΥΣΤΗΡΑ ΜΕΤΡΑ ΚΑΙ ΧΩΡΙΣ ΑΛΛΑΓΗ ΝΟΟΤΡΟΠΙΑΣ, ΣΤ: ΘΑ 

ΕΚΑΝΑ ΚΑΤΙ ΑΛΛΟ. ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΤΕ ΤΙ: 

 

STATISTICS 

 

N Valid 44 

Missing 0 

 
∆ιάγραµµα 51 

 

ΑΝ ΗΜΟΥΝ ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΡΟΚΕΙΜΕΝΟΥ ΝΑ ΚΑΤΑΣΤΕΙΛΩ ΤΗ ΦΟΡΟ∆ΙΑΦΥΓΗ 

ΘΑ 

 Frequency Percent Valid Percent 

Cumulative 

Percent 
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Valid Α: ΜΕΙΩΣΗ ΦΟΡΟΛ ΣΥΝΤ Κ 

ΕΠΙΒ ΣΤΑΘ ΦΟΡ ΣΥΣΤ 

16 36,4 36,4 36,4 

Β: ΕΠΙΒ ΧΡ ΠΙΣΤ ΚΑΡΤΑΣ 

ΣΕ ΟΛΕΣ ΣΥΝΑΛ ΜΕ 

ΠΡΟΣΒ ΣΕ ΤΡΑΠ ΛΟΓ 

6 13,6 13,6 50,0 

Γ: ΑΝΑΒΑΘΜ ΕΠΑΓΓ ΛΟΓ 

ΜΕ ΕΛΑΧ ΑΜΟΙΒ ΠΑΡ ΜΕ 

ΣΥΝΕΠ ΤΟΥ ΣΕ ΠΑΡΑΒ 

3 6,8 6,8 56,8 

∆: ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΩΣΗ ΕΛΕΓΚ 

ΜΗΧΑΝ ΣΤΕΛΕΧ ΟΙΚ ΕΠΙΤ 

ΕΠΑΓΓ ΜΕ ΓΝΩΣΗ Κ 

ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ Κ ΑΛΛ ΝΟΟΤΡ 

10 22,7 22,7 79,5 

Ε: ΦΟΡΟ∆ ΚΑΤΑΣΤ 

ΟΛΟΚΛΗΡΗ ΤΕΤΡΑΕΤΙΑ 

ΑΛΛΑ ΝΟΟΤΡΟΠΙΑΣ 

8 18,2 18,2 97,7 

ΣΤ: ΘΑ ΕΚΑΝΑ ΚΑΤΙ ΑΛΛΟ 

ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΤΕ ΤΙ 

1 2,3 2,3 100,0 

Total 44 100,0 100,0  

 

Πίνακας 29 

 

Από τους 28 ερωτηθέντες οι 16 απάντησαν θα είχα µειώσει του φορολογικούς συντελεστές 

και θα επέβαλλα ένα δίκαιο σταθερό φορολογικό σύστηµα, οι 6 απάντησαν Α: θα επέβαλλα 

τη χρήση πιστωτικής χρεωστικής κάρτας σε όλες τις συναλλαγές µε πρόσβαση σε 

τραπεζικούς λογαριασµούς, οι 3 απάντησαν Β: θα αναβάθµιζα το επάγγελµα του λογιστή µε 

αξιοπρεπείς ελάχιστες αµοιβές παράλληλα µε την συνυπευθυνότητα του σε τυχόν 

παραβάσεις, οι 10 απάντησαν Γ: θα αναδιάρθρωνα τους ελεγκτικούς µηχανισµούς - θα 

στελέχωνα το οικονοµικό επιτελείο µε επαγγελµατίες µε γνώση και εµπειρίες και µε αλλαγή 

νοοτροπίας, οι 8 απάντησαν ∆: η φοροδιαφυγή έχει γίνει κατεστηµένο, όχι µήνας αλλά 

ολόκληρη τετραετία να είχα δε θα άλλαζε κάτι, χωρίς πολύ αυστηρά µέτρα και χωρίς αλλαγή 

νοοτροπίας και ο 1 απάντησε Ε:θα έκανα κάτι άλλο. προσδιορίστε τι. 
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∆ιάγραµµα 52 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 

Παρατηρώντας τα αποτελέσµατα της έρευνας συµπερασµατικά θα µπορούσαµε να 

πούµε πως από το δείγµα 28 ερωτηθέντων όσον αφορά το φύλο οι περισσότερες είναι 

γυναίκες. Στις σπουδές οι περισσότεροι  έχουν τελειώσει το λύκειο ενώ λιγότεροι έχουν 

τελειώσει την δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Στην εµπειρία εργασίας σε έτη παρατηρούµε πως 

σύµφωνα µε το δείγµα µας οι 17 έχουν εµπειρία 26 και άνω έτη και ακολουθούν µόλις 7 µε 

εµπειρία 16-25 έτη. Όσον αφορά την πόλη εργασίας µε βάση το δείγµα µας από τους 28 

ερωτηθέντες οι 21 εργάζονται στην Αθήνα, οι 5 στον Χολαργό και οι 5 στον Γέρακα. 

Πιο συγκεκριµένα στην εργασία εξετάστηκε το φαινόµενο της φοροδιαφυγής. 

Συνοψίζοντας τα αποτελέσµατα της έρευνας πηγάζουν συµπεράσµατα που είναι από τη 

σκοπιά των φοροτέχνων λογιστών τα οποία είναι τα εξής:  

Το µεγαλύτερο ποσοστό µε 39,3% διαφωνεί µε το ότι το µέγεθος της φοροδιαφυγής 

είναι ανάλογο µε το φορολογητέο εισόδηµα των φορολογούµενων ενώ συµφωνώ απαντά 

το28,6%. 

Στην ερώτηση όσο µεγαλύτερα είναι τα φορολογητέα εισοδήµατα τόσο πιο επιρρεπείς 

είναι οι φορολογούµενοι σε φοροδιαφυγή µε ποσοστό 57,1% απαντούν συµφωνώ, ενώ µε 

17,9% απαντούν διαφωνώ. 

Στην ερώτηση επιδρά στη διαιώνιση της φοροδιαφυγής και στη γιγάντωση της 

παραοικονοµίας, η συνεπώς αυξανόµενη φορολογία το 82,1% απαντά συµφωνώ, ενώ το 

10,7% απαντά διαφωνώ απόλυτα. 

Στην ερώτηση η αύξηση της φορολογίας επιδρά στην αύξηση της φοροδιαφυγής και 

της παραοικονοµίας το 78,6% απαντά συµφωνώ, ενώ το 17,9% απαντά συµφωνώ απόλυτα. 

Στην ερώτηση η ύπαρξη ενός αδιάφθορου ελεγκτικού µηχανισµού απαλλαγµένου από 

συντεχνιακά σύνδροµα µε αυστηρότητα στις παραβάσεις θα περιόριζε τη φοροδιαφυγή µε 

83,3% απαντούν συµφωνώ, ενώ µε 25% απαντούν διαφωνώ. 

Στην ερώτηση θα είχε καλύτερα αποτελέσµατα η είσπραξη φόρων και ο έλεγχος αν 

τον αναλάµβαναν ιδιωτικές επιχειρήσεις  µε 40,6% απαντούν διαφωνώ, ενώ µε ποσοστό 

21,9% απαντούν συµφωνώ και συµφωνώ και συµφωνώ απόλυτα. 

Στην ερώτηση έχουν αποτελέσµατα τα διαφηµιστικά σποτ στη δηµιουργία 

φορολογικής συνείδησης το 42,9% απαντά ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ, ενώ µε 28,6% 

απαντούν διαφωνώ και ακολουθεί µε 25% η απάντηση συµφωνώ. 

Στην ερώτηση σε ένα κράτος αναξιόπιστο & διεφθαρµένο είναι καλύτερα να 

φοροδιαφεύγει κάποιος µε 46,4% απαντούν διαφωνώ, ενώ µε 17,9% απαντούν διαφωνώ 

απόλυτα και ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ ούτε διαφωνώ. 

Στην ερώτηση οι φορολογούµενοι φοροδιαφεύγουν ευκολότερα στα διεφθαρµένα και 

αναξιόπιστα κράτη µε ποσοστό 67,9% απαντούν συµφωνώ και συµφωνώ απόλυτα µε 28,6%. 

Στην ερώτηση η συνυπευθυνότητα των λογιστών δρα καταλυτικά στον περιορισµό 

της φοροδιαφυγής µε ποσοστό 75% συµφωνούν, ενώ µε 10,7% ούτε διαφωνούν ούτε 

συµφωνούν. 

Στην ερώτηση λογιστές περιορίζουν τη φοροδιαφυγή λόγο της συνυπευθυνότητας µε 

53,6% απαντούν συµφωνώ, ενώ µε 14,3% απαντούν διαφωνώ απόλυτα και συµφωνώ 

απόλυτα. 

Στην ερώτηση εάν η Ελλάδα µετατρέπονταν σε φορολογικό παράδεισο θα γινόταν 

περισσότερες επενδύσεις άρα θα υπήρχε ανάπτυξη µε αποτέλεσµα την αύξηση των φόρων το 

50% απαντά ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ και το 21,4% απαντά διαφωνώ απόλυτα. 
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Στην ερώτηση θα προτείνατε στον υπουργό οικονοµικών για τον περιορισµό της 

φοροδιαφυγής την µετατροπή της χώρας µας σε φορολογικό παράδεισο, προκείµενου να 

γίνουν επενδύσεις, να υπάρξει ανάπτυξη, εργασία άρα και περισσότεροι φόροι προς είσπραξη 

το 35,7% απαντά συµφωνώ, ενώ το 25% απαντά διαφωνώ. 

Στην ερώτηση η δικαιότερη φορολόγηση επέρχεται µε τα αντικειµενικά κριτήρια µε 

46,2% απαντούν διαφωνώ, ενώ ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ απαντά µε ποσοστό 26,9%. 

Στην ερώτηση τα αντικειµενικά κριτήρια είναι ένας πολύ καλός δείκτης για τον 

επιµερισµό των φόρων και τη δικαιότερη φορολόγηση το 39,3% απαντά συµφωνώ και µε 

28,6% απαντά ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ. 

Στη ερώτηση θα συµφωνήσουµε σε ευχερέστερη πρόσβαση των φορολογικών αρχών 

σε τραπεζικούς λογαριασµούς µε διασφάλιση του απορρήτου για την καταπολέµηση της 

φοροδιαφυγής απαντούν συµφωνώ µε 48,1% και συµφωνώ απόλυτα µε ποσοστό 25,9%. 

Στην ερώτηση θεωρείται ότι ο Ν.  4172/2013 και µε τις µετέπειτα αλλαγές του, 

επέφερε ένα σηµαντικό πλήγµα στη φοροδιαφυγή µε 35,7% απαντούν συµφωνώ, ενώ µε 

32,1% απαντούν διαφωνώ. 

Στην ερώτηση συµφωνείτε ότι η πλήρης κατάργηση των µετρητών θα µείωνε την 

φοροδιαφυγή µε 50% απαντούν συµφωνώ, ενώ µε 17,9% απαντούν συµφωνώ απόλυτα. 

Στην ερώτηση οι ηλεκτρονικές συναλλαγές έχουν αυξήσει τη φοροδιαφυγή το 50% 

απαντά διαφωνώ και µε 14,3% αντίστοιχα απαντούν διαφωνώ απόλυτα και ούτε διαφωνώ 

ούτε συµφωνώ. 

Στην ερώτηση θεωρείται αδιαπραγµάτευτο να γίνονται όλες οι ενέργειες των 

φορολογούµενων ηλεκτρονικών ηλεκτρονικά και να επέλθει ελαχιστοποίηση των 

συναλλαγών µε τον εφοριακό το 39,3% απαντά συµφωνώ, ενώ το 25% απαντώ συµφωνώ 

απόλυτα. 

Στην ερώτηση η απελευθέρωση του επαγγέλµατος του λογιστή φοροτέχνη θα αυξήσει 

την µάστιγα της φοροδιαφυγής µε ποσοστό 25% απαντούν δεν γνωρίζω – δεν απαντώ, ενώ το 

21,4% απαντούν ούτε διαφωνώ ούτε συµφωνώ. 

Στην ερώτηση η φοροδιαφυγή είναι, το 28,9% απαντά συνώνυµο της κλοπής και 

αποτέλεσµα νοοτροπίας που επέβαλλαν, µε τις πρακτικές τους οι εκάστοτε κυβερνήσεις, το 

2,6% απαντά αντίστοιχα αναγκαίο κακό και αναγκαίο καλό, το 21,1% απαντά εύκολος 

τρόπος πλουτισµού σε ένα διάτρητο φορολογικό σύστηµα, και το 15,8% απαντά 

δηµιούργηµα ενός σαθρού µεθοδευµένου φορολογικού συστήµατος για να εξυπηρετεί αυτούς 

που το σχεδίασαν. 

Στην ερώτηση αν ήµουν για ένα µήνα υπουργός οικονοµικών προκειµένου να 

καταστείλω την φοροδιαφυγή θα, το 36,4% απαντά θα µειώσει τους φορολογικούς 

συντελεστές και θα επέβαλλα ένα δίκαιο σταθερό φορολογικό σύστηµα, το 22,7% απαντά θα 

αναδιάρθρωνα τους ελεγκτικούς µηχανισµούς – θα στελέχωνα το οικονοµικό επιτελείο µε 

επαγγελµατίες µε γνώση και εµπειρίες και µε αλλαγή νοοτροπίας, µε ποσοστό 18,2% απαντά 

η φοροδιαφυγή έχει γίνει κατεστηµένο, όχι µήνας αλλά ολόκληρη τετραετία να είχα δε θα 

άλλαζε κάτι, χωρίς πολύ αυστηρά µέτρα και χωρίς αλλαγή νοοτροπίας, µε 13,6% απαντά θα 

επέβαλλα τη χρήση πιστωτικής κάρτας σε όλες τις συναλλαγές µε πρόσβαση σε τραπεζικούς 

λογαριασµούς, µε 6,8% απαντά θα αναβάθµιζα το επάγγελµα του λογιστή µε αξιοπρεπείς 

ελάχιστες αµοιβές παράλληλα µε την συνυπευθυνότητα του σε τυχόν παραβάσεις και µε 

2,3% απαντά θα έκανα κάτι άλλο προσδιορίστε τι., ως λύση προτείνει: «θα άλλαζα το 

σύστηµα φορολόγησης σε «έσοδα - έξοδα», το πιο δίκαιο για όλους». 

Συνοψίζοντας όλα τα παραπάνω θα µπορούσαµε να πούµε πως πρέπει να 

χρησιµοποιηθούν σύγχρονα ελεγκτικά εργαλεία γιατί στην ύπαρξη ενός αδιάφθορου 

ελεγκτικού µηχανισµού απαλλαγµένου από συντεχνιακά σύνδροµα µε αυστηρότητα στις 

παραβάσεις θα περιόριζαν σηµαντικά η φοροδιαφυγή. Με την βοήθεια της τεχνολογίας και 
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από ειδικευµένους επαγγελµατίες θα γίνονται αυστηροί και συστηµατικοί έλεγχοι ούτος ώστε 

να µειωθεί σηµαντικά η φοροδιαφυγή. Στο έργο αυτό πολύ σηµαντική θα είναι και η 

συνεισφορά των λογιστών οι οποίοι µε την συνυπευθυνότητα τους δρουν καταλυτικά στον 

περιορισµό της φοροδιαφυγής. Με τη φοροδιαφυγή γίνεται λιγότερο αποτελεσµατική η 

καταπολέµηση των οικονοµικών διαταραχών και επιβραδύνεται η διαδικασία της ανάπτυξης. 

Απ την άλλη πλευρά θα µπορούσαµε να πούµε πως έχουν κάποια αποτελέσµατα τα 

διαφηµιστικά σποτ στη δηµιουργία φορολογικής συνείδησης όµως η φορολογική συνείδηση 

δηµιουργείται και καλλιεργείται από όλους τους ανθρώπους και µόνο όταν προσπαθούν να 

πατάξουν την διαφθορά χωρίς να την διαιωνίζουν συνεχώς γιατί µε αυτό τον τρόπο συνεχίζει 

ένας φαύλος κύκλος. Όπως βλέπουµε και από τα στοιχεία της έρευνας σε ένα κράτος 

αναξιόπιστο και διεφθαρµένο είναι ευκολότερο να φοροδιαφεύγει κάποιος, όµως θα 

µπορούσαµε να φανταστούµε πως εάν η Ελλάδα µετατρέπονταν σε φορολογικό παράδεισο θα 

γινόταν περισσότερες επενδύσεις άρα θα υπήρχε ανάπτυξη µε αποτέλεσµα την αύξηση των 

φόρων, κάτι το οποίο κάτω από συγκεκριµένες προϋποθέσεις θα µπορούσε να αποδώσει. 

Ακόµα θα µπορούσαµε να πούµε, σύµφωνα και µε το δείγµα µας, πως η δικαιότερη 

φορολόγηση επέρχεται µε τα αντικειµενικά κριτήρια όπου και τα αντικειµενικά κριτήρια 

είναι ένας πολύ καλός δείκτης για τον επιµερισµό των φόρων και τη δικαιότερη φορολόγηση. 

Εν συνεχεία ένα µέτρο ως λύση θα µπορούσε να είναι η ευχερέστερη πρόσβαση των 

φορολογικών αρχών σε τραπεζικούς λογαριασµούς µε διασφάλιση του απορρήτου για την 

καταπολέµηση της φοροδιαφυγής, καθώς και η πλήρης κατάργηση των µετρητών θα µείωνε 

σηµαντικά την φοροδιαφυγή µιας και οι ηλεκτρονικές συναλλαγές δεν φαίνεται να έχουν 

αυξήσει τη φοροδιαφυγή. Απ την άλλη πλευρά, θεωρείται αδιαπραγµάτευτο να γίνονται όλες 

οι ενέργειες των φορολογούµενων ηλεκτρονικά και να επέλθει ελαχιστοποίηση των 

συναλλαγών µε τον εφοριακό καθώς αυτό ίσως να φέρει εντελώς αντίθετα αποτελέσµατα. Με 

λίγα λόγια θα µπορούσαµε να πούµε πως η φοροδιαφυγή είναι το συνώνυµο της κλοπής 

καθώς και αποτέλεσµα νοοτροπίας των εκάστοτε κυβερνήσεων, χωρίς όµως να 

αµφισβητήσουµε πως είναι και ένα αναγκαίο κακό και αναγκαίο καλό για κάποιους άλλους. 

Αδιαµφισβήτητα η φοροδιαφυγή αποτελεί έναν εύκολο τρόπο πλουτισµού σε ένα διάτρητο 

φορολογικό σύστηµα, ενός µεθοδευµένου και σαθρού φορολογικού συστήµατος. 

Κατασταλτικοί παράγοντες για την φοροδιαφυγή θα ήταν η µείωση φορολογικών 

συντελεστών και η επιβολή ενός δίκαιου σταθερού φορολογικού συστήµατος, η 

αναδιάρθρωση των ελεγκτικών µηχανισµών και η στελέχωση οικονοµικού επιτελείου µε 

επαγγελµατίες µε γνώση και εµπειρία. Η πάταξη της φοροδιαφυγής στην Ελλάδα δεν είναι 

εύκολη υπόθεση µιας και έχει γίνει κατεστηµένο, αφού δεν υπάρχουν πολύ αυστηρά µέτρα 

και χωρίς καµία αλλαγή νοοτροπίας ή κάποια θεσµοθέτηση µέτρων µε αποτέλεσµα η 

φοροδιαφυγή να παραµένει. 

Εν κατακλείδι µε την µείωση των συντελεστών φορολογίας, τους εντατικούς 

ελέγχους, την κατάρτιση και την εκπαίδευση των υπαλλήλων της φορολογικής διοίκησης, την 

καταπολέµηση φαινοµένων διαφθοράς, την τήρηση αυστηρότητας των προστίµων σε 

περιπτώσεις φοροδιαφυγής, την δηµιουργία ενός σταθερού και απλοποιηµένου φορολογικού 

συστήµατος καθώς και την δηµιουργία φορολογικής συνείδησης και την καλλιέργεια της 

φορολογικής παιδείας, αποτελούν µερικές λύσεις για την καταστολή της φοροδιαφυγής. 
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